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eLbszo

A szamitdstechnika tért hdédit a wvildgban. A technika
fejlédése lehetdvé tette a mikrogépek széleskord elterjedését
régebben kisebb vdllalatokndl, manapsag pedig mar a
hdztartdsokban is. Napjainkban egy Uj most piacra kerilt gép is
megvdsdrolhatd, nem is beszélve a régebbi konstrukcidék drainak
rohamos zuhandsarol. A ZX Spectrum személyi szdmitégép 1982-ben
jelent meg Anglidban, s az eltelt iddszak alatt millié feletti
darabszamot értékesitettek szerte a vildgon. Nincs pontos
informaciénk a hazai Spectrum tulajdonosok szdmat illetden,
mindenesetre a hivatalos - kb. 20 ezres - szdm azért mégis
jelent valamit.

A COMMODORE 64, és az IBM PC szdmitdgépek mellett nem is
tudunk példdt mondani olyan mikrogépekre, melyekre mar annyi
jéték és felhaszndldi program késziilt, mint a Spectrumra. Ez 1is
jelzi a geép népszerdségét es ehhez fizodoen a
programozastechnika kimerithetetlenségét.

Kezdetben a gép kezelésével ismerkediink, megtanuljuk rajta a

BASIC nyelvet, s pihenésképpen jatszunk a rendelkezésre 4116
jdtékprogramokkal. Egy idd wutdn viszont kevésnek bizonyul
mindaz, amit BASIC nyelven ki tudunk <csiholni a gepbdl.
Bizonyos, hogy minden személyi szamitdégép tulajdonos szeretne
tovéabblépni a géppel kapcsolatos ismeretek elsajatitdsdban.
Ahitattal nézzik a jatékprogramok programozastechnikai
szinvonalat, Otletességét, grafikajat. Nem titok, a
jadtékprogramok mintegy 95 %-4t gépi kdédban irjék.
- Mondjuk ki nyiltan, idegenkediink ettdl a terilett6l. A BASIC
nyelv alapos elsajdtitdsdt kovetden mindenkiben felmeril a gépi
kddu programozas gondolata. Mar a programlista 1latvanyatdl is
sokan megijednek, neki sem fognak hogy megtanuljdk legalédbb az
alapismereteket. Mdsok prébdlkoznak, tobbszor nekifognak, de az
ide vonatkozé szakirodalmak szinte "kinai" nyelvezete nem
igazan segiti 6ket a kezdeti lépések megtételében. Csak néhdnyan
akadnak, akik sikerrel 1épik 4t a BASIC ¢és a gépi kddud
programozas kozotti éles hatart.

Konyvink elsd két fejezetét azoknak szdanjuk, akik eddig
reményt sem lattak arra, hogy tdl jussanak a kezdeti
nehézségeken. Az elsd fejezet részletesen dattekinti az
alapismereteket és a Z-80 processzor mikodési mechanizmusat,
majd eligazoddsi lehetOséget nydjt az utasitdscsoportok kozott.
Ez utobbit nem volt célunk a legmélyebb részletekig targyalni,
hiszen erre tobb szakkdnyv is megjelent az elmdlt évek folyaman:

Z-80 mikroprocesszor sorozat I-VIII. - Ipari Informatikai

Kozpont (1983)

ZX Spectrum BASIC és gépi kddu prog-

ramozas - Ipari Informatikai
Kozpont (1984)

Z-80 Assembler = LSBT ATSZ. 11283

Z-80 Software tdbla - LSI ATSz. (1985)

A kezddknek természetesen ajdnlott, az emlitett irodalmak
konyvinkkel pédrhuzamosan torténd attanulmdnyozdsa is.
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A mdsodik fejezet egyfajta megkdzelitési mdédszert szemléltet
arra vonatkozdlag, hogy mikor eldnydsebb a BASIC helyett a gépi
kédot haszndlnunk. Szemléletes példdkat taldlunk arra, hogy a
legtobb esetben a gépi kdédu rutinok javdéra drasztikus
idényereséget irhatunk. Ebb8l azt a kidvetkeztetést vonhatjuk le,
hogy BASIC nyelvd programjainkat, de kiilondosen azoknak igen
lassan futé részeit érdemes gépi kédG rutinokkal kivdltani.

A kodnyv mdsodik részében taldlhaté rutinokkal gyakran
taldlkozunk felhaszndldi programjainkban, igy a Beta Basic-ben
és a Master Toolkit-ban is (Ezeknek a programoknak részletes
ismertetése megtaldlhatd a "SINCLAIR Spectrum jaték és program”
c. kdnyvben - LSI ATSz 1986.), ahol gyakran gondot okoz hogy a
toolkit program 4-5 Kbyte-ot, vagy még ennél is tobbet 1lefogilal
a meméridbdl, s igy a felhaszndlhatd memdriateriiletiink nagységa
jelentb6sen csdkken, esetenként akdr 50 %-kal is.

A kdnyvben kozoelt rutinokat kilon-kilon 1is haszndlhatjuk.
Egy~-egy rutin haszndlatakor a memdriateriletink szinte nem is
csbokken, hiszen a bonyolultabb rutinok sem haladjdk meg a kb.
fél Kbyte-os méretet. Természetesen egyszerre tobb rutin is
elhelyezhetd a memdéria tetsz8leges teriletén, a memdridban levd
program helyigényétdl figgden. Veégil, de nem utolsd sorban
rutinjainkat beépithet juk sajat BASIC vagy gépi kddu
programjainkba is.

Célunk a rutinok ismertetésén tul azok megértetése is. Ezt
segitik elé az un. comment-ek (megjegyzések) minden assembly
lista 4. oszlopaban.

A rutinok beolvasdsdval kapcsolatban tudjuk, hogy a legtdbb
monitorprogram csak hexadecimdlis formdban engedi meg az
adatbyte-ok bevitelét, meégis szandékosan 'kozoljik a kddokat
decimdlis formaban, mert akik nem vagnak neki a kad
értelmezésének, s nem ismerik az assembler ill. monitorprogramok
haszndlatdt, azoknak a 1legcélszeriGbb a DATA sorba szedett
kédokat READ-POKE segitségével FOR-NEXT ciklusban beolvastatni.

A legtobb rutin listdjdnak elsd oszlopdban taldlkozunk az
ADDR+nn cimhivatkozdssal. £z azt jelenti, hogy a rutint nem fix
memériahelyre tessziik le, hanem barhovd elhelyezhetd a szabad
memdriaterileten.

FIGYELEM ! ADDR+00-nak bdarmilyen cimet is vdlasszunk, a rutin
beolvasdsa eldtt mindig 411{tsuk be a RAMTOP-ot ennél eggyel
alacsonyabb cimre.

Tehdt: CLEAR ADDR-01 (ENTER), hogy biztositsuk rutinunk
szdmdra a szabad memdriateriletet, hiszen a RAMTOP alatti
teriilet d4l1taldban foglalt.

A képzettebbek a mnemonikok alapjdan barmelyik assembler
program segitségével megoldhatjdk a rutinok bevitelét (Assembler
és monitorprogramok haszndlata részletesen megtaldlhatod a
"SINC%AIR Spectrum jdték és program" c. konyvben - LSI ATSz.
1986.

Hissziik, hogy kdnyviinket haszonnal forgatja majd minden
Spectrum tulajdonos, gépi koédban jdrtas és jdratlan egyardant.

Budapest, 1986 A Kiadéd
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I.fejezef
A Z-80 MIKROPROCESSZOR MOKUDESE ES UTASITASCSOPORTJAI
1.1 Alapfogalmak

Legelfszor a szdmitdgép mikodésének alapjait tekintjik &t:
MEMORTIA

PERIFERIAK BILLENTYUZEﬂ ROM RAM

1_( ]
] adatsin
cimsin
A
|
‘ 1 |

I
Z-80A (CPU) }————dyvezérld vonalak

Szédmitdégéplnk, elsd rdnézésre egy aprdka fekete doboz tu-
catnyi billentylivel és néhéany szines csikkal. A dobozon belil
akdr hisszik-akar nem, tobbmillidé tranzisztor taldlhatd, néhdany
tucat integrdlt dramkodrben, melyek specidlis funkcidkat 1l&tnak
el.

Térjink a targyra!

Mikrogépiink meméridja 8 bites tdrolékbol épil fel, s minden
memériarekeszhez egy cim van hozzarendelve.

A meméridnak két csoportjat kulonbodztetjik meg, melyek kdzil a
ROM (Read Only Memory) csak olvashatd meméria, a RAM (Random Ac-
cess Memory) pedig irhatd és olvashatsg.

A ROM memdéria a Spectrumban 16 Kbyte, mely tartalmazza az operéd-
ciés rendszert, itt taldlhatjuk meg a BASIC-et gépi kdddd atala-
kité "tolmdcsot", az Interpreter-t, valamint a gép beépitett ka-
rakterkészletét, stb.

(A ROM meméria részletes leirdsa megtaldlhaté a "ZX Spectrum ROM
programja" c. konyvben - Ipari Informatikai Kozpont 1985.)

A RAM memdéria egyiddben oOsszesen 48 Kbyte 1lehet. Akiknek 16
Kbyte-os gépik volt, a legtobben mdr kibBvitették gépliket 48
Kbyte-osra. Ez egyébként még tovdbb bbévithetd, un. lapozds memd-
ridval. Mint tudjuk, a RAM teriilet is kilonbozd részekre tagozé-
dik, melyek részletes tdrgyaldsdba most nem bocsdjtkozunk, mert
megtaldlhatd a Spectrum kézikonyvben.

A memdéria, a billentylzet, a periféridk és a mikroprocesszor
( tovdbbiakban: processzor ) kozotti kommunikdcidra az ULA se-
gitségével van lehetdség.

A kommunikdcid megvalésitdsdhoz elengedhetetlenil sziikségesek:
-adatsin (adatbusz)
-cimsin (cimbusz)
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-vezérldvonal(-ak)

A Z-80-ndl a cimsin 16, az adatsin 8 vonalbdl 411. A processzor
a vezérldvonalakon 4t befolydsolja kornyezetének dllapotdt és
azokon at kap jeleket a kdrnyezet dllapotdrdl.

A processzor bonyolult belsd felépitésG. Nem kivdnjuk a HARDWA-
RE-t részletesen tdrgyalni, azt viszont mindenképpen ismertet-
jJik, ami a gépi kodu programozds megértéséhez elengedhetetlen.

A processzort dltaldban négy f0 részre szoktdk osztani:

vezérlbegység
utasitdstdbldzat

aritmetikai és logikai egység
. regiszterek

Qo oo

Konyvinkben az elsd hdrom rész ismertetésére nem térink ki.
A regisztereket eldszor hdrom csoportra bontjuk:

a. elérhetetlen regiszterek
b. utasitasregiszter
c. elérhetd regiszterek

A programozdé szdmdra elérhetetlen reglsztereket a processzor sa-
jat céljaira haszndlja, errdl a késbbbiekben még szdélunk.
Az utasitds regiszterbe irddik be az aktudlis gépi kdédu utasités
a memériabdl.

A legfontosabb csoport azok a regiszterek, melyek a programo-
z6 szamdra kozvetlenil elérhetdk. '

BEDEENEES
utasitasregiszter
el nem érhetd regiszterek [TTTTTTT]
O
HNEEREERE

Altaldnos céld regiszterek
A-F | OOIOITIOTTIT7TIT) CTTTTTTTATTITITT |AY-F
B-C OO OO T IIrITITTITITT (B-C
D-E OO OO rrIrITr11 o'-e
H-L | OO COIITTOIITTTTTTTT] (W -L
Specidlis regiszterek
OO ITITITITITR

x | OO I T TI I | ooy
sp | COTTIIITIITIITI COOTTITTITITITT1] | pe

Szemléltetd abrdnkon J61 lathatdk a regiszterek csoportjai.
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Vannak aktiv, és un. vessz0s regiszterek, ezek tartalma ( megfe-
leld utasitdssal ) felcserélheto.

Ez a csere barmikor elvégezhetd, vagyis a vessz06s regisztereket
lényegében Atmeneti tdroldsra alkalmazzuk, arra az iddre, amig
az aktfv regisztereket mds célra haszndljuk.

Az aktiv regiszterek is tobb szempont szerint feloszthatédk.

A bitek szdma szerint megkilonbdztetiink 8 és 16 bites regiszte-
reket, a mdsik szempont pedig a felhaszndlds szerint: d&ltaldnos
célu és specidlis regiszterek.

Altaldnos céllu regiszterek:
A-F ; B-C ; D-E ; H-L ( 8 bites regiszterek )

Az A regiszter az "akkumldtor": a legtobb aritmetikai, logikai,
ill. Osszehasonlitd mivelet eredmenye ebben a regiszterben szi-
letik.

A B-C ; D-E és H-L regiszterek kilon-kilon, vagy pdrban is ke-
zelhetdk.

Az F regiszter kildég a sorbdl és megérdemli, hogy kilon 1is be-
széljlink réla. Az F a FLAGS angol szd6 roviditése.Ez szdétdri for-
mdban zdszldkat jelent, de a szamitdstechnikai nyelv "jelzdbi-
tek"-ként konyveli el. Ennek a regiszternek a tartalmdt a pro-
cesszor bitenként kiulon-kilon kezeli. A programozas szempontja-
b6l két legfontosabb bitjét emeljik ki:

0.bit - dtviteli jelzdbit
6.bit - zérus jelzdabit

Az dtviteli jelzobitet dltaldban C-vel jeldlik ( nem szabad Osz-
szekeverni a C regiszterrel ).

A zérus jelzobit jelolése Z.

Nemsokdra igen srdn fogunk taldlkozni ezekkel a bitekkel, ru-
tinjaink irdsa kozben.

Specidlis regiszterek:

I-R ( 8 bites regiszterek )
IX ; 1Y ; SP és PC (16 bites regiszterek )

Az I regiszter a megszakitds-vektor regiszter, késGbb 1lesz még
réla szé.

Az R regiszter a memdriafrissitd regiszter. Ez utébbi csak HARD-
WARE m(kddési oldalrdél fontos, programozdstechnikailag a Spect-
rumban semmi jelentdsége nincs.

Az IX és IY regiszterpdrok 16 bitesek, segitségikkel a memdria
kdzvetetten cimezhetd. Errdl is lesz még szd.
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Az SP (Stack-pointer) regiszter a verem-mutaté. Ez egy memd-
riacim, amely a RAM processzor-stack (verem) teriiletének tetejé-
re mutat. A verembe menthetink ki ideiglenesen regiszterpdr tar-
ﬂalmakat (PUSH), melyeket késdébb visszatdlthetiink (POP). Megje-
gyezzik, hogy a visszatérési cimek is itt tdrocldédnak. A verembe
pakolt adatok kozul mindig a legutoljdra bevitt lesz a verem te-
tején, és a verem-mutaté is erre a cimre mutat. Ha kivesziink egy
adatot a verembdl, nem a kovetkez6 adat fog a verem-mutatdhoz
lépni, hanem a verem-mutatd tartalma mutat a ténylegesen soron
kovetkez6 adatra.

Alaphelyzetben a verem-mutatdé a 65344. cimre mutat, vagyis a
65344/45 rekeszeket cimezi meg.

A PC (Program-Counter) regiszter a program-szdmlédlé. Gépi kddd
program futtatdsakor értéke mindig a végrehajtds alatt 4116 uta-
sitds memdériabeli cime, az utasitds végrehajtdsa sordn automati-
kusan tovabb 1lép.

Mieldtt az utasitdscsoportok dttekintését elkezdenénk, fog-
lalkozzunk egy kicsit a gépi kodu programozds alapfogalmaival.

A gépi koéd szamok meghatdrozott sorrenddi sorozata, nem altald-
nos, hanem specialis programozasi nyelv, melyet kizdardélag a hoz-
zd tartozd tipusu processzor képes értelmezni.

A gépi kdd is utasitdasokat haszndl, dgy mint bdrmely magas szin-
td programnyelv (pl. BASIC,C,FORTH stb.), megértése viszont sok-
kal nagyobb figyelmet kovetel. A szamok sorozata nem elegendd a
gépi kodu program értelmezéséhez, ezért haszndljuk az un. assem-
bly formatumot. Nincs igazdn egységes megdllapodds az assem-
bly lista pontos felépitését illetden.

A legtobb assembler €s disassembler program az assembly formatum
egyes oszlopait hexadecimdlis szamjegyekkel Jjelzi, ¢és azt |is
tudjuk, hogy a rendelkezésre 84110 irodalmak szinte kivétel nél-
kil ezt a formdtumot kovetik. Mi elszakadunk ettd6l, mert Jdgy
érezzik a tizenhatos szamrendszertdl idegenkedik a hétkdznapi
ember, szamara Joval bardtsdagosabb a mindennapi Jo6l bevalt tizes
szamrendszer hasznalata.

Konyvinkben az assembly lista elsd oszlopdban taldaljuk az adott
gépi kodu utasitas elsd byte-janak memdériabeli cimét decimdli-
san (vagy indexelt hivatkozdssal: pl. ADDR+nn ), a mdsodik o0sz-
lopban az utasitds byte-3at vagy byte-jait (magdt a gépi kddot)
szintén decimdlisan, a harmadik oszlopban a un. mnemonikokat
(a gépi kodu utasitdsok emberhez kdzelebb &lld-angol szavak ro-
viditéseibdl szdrmazdé-megnevezeéseit ), és véglil az utolsd osz-
lopban a hagyomdnyos - pontosvesszOvel elhatdarolt - comment(meg-
jegyzés) mezG6t, mely eldsegiti az adott wutasitds, vagy rutin
megertéset.
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- Nézziik meg mi is torténik valdéjdban egy gépi kdédd program
futtatdsakor.

A RANDOMIZE USR ADDR (ahol ADDR tetszdleges cim, azaz a program
kezdb6cime) utasitds kiaddsakor a PC regiszterbe automatikusan az
#ADDR cim keriil, majd a processzor a cimsinen keresztiil megcimzi
az adott rekeszt. A rekesz tartalma gy keril az adatsinre, hogy
@ processzor az RO» és MREQx vezérldvonalakat aktiv 4&dllapotba
helyezi. Ezutdn pedig az adatsinen megjelent adatot automatiku-
san az utasitdsregiszterbe irja.

RD % és MREQ il

i—- — —-; l:fi-\;- - { utasitdsregiszter

|

l PC

| 40000 ]

' adatsin
cimsin
memoriarekeszek

X
t-——--ADDR=40000

Az utasitdst a processzor a vezérlbBegységben elhelyezett wutasi-
td4stébl4d jabol azonositja, ¢€és végrehajtja az annak megfeleld
funkcidt. A végrehajtds utdn a PC automatikusan tovédbb lép és a
kbvetkezd rekesz tartalma keril kiolvasdsra.

.Egy Z-80 utasitds hossza 1-4 byte-ig terjedhet.

pl. 1 byte-os: ADBDR+nn 201 RET
pl. 2 byte-os: ADDR+nn 62,50 LD A,50
'pl. 3.byte-os: ADDR+nn 33,223,87 LD  HL,22495

pl. 4.byte-os: ADDR+nn 237,75,178,92 LD BC,(23730)

A kiovetkezbOkben tekintsik &t egy utasitds végrehajtdsdanak fdzi-
'sait, ez utdbbi 4 byte-os utasitds alapjén.

Képzel jik el a processzor beépitett utasitédskészletét, mint egy
tdbldzatot. Ha az elb6z6leg ismertetett médon a megcimzett re-
keszb8l az utasitdsregiszterbe 75 keriil, akkor a processzor a
tdbldzatdbdél az ahhoz tartozé LD C,E utasitdst fogja végrehajta-
ni, vagyis 4ttolti C regiszterbe az E regiszter tartalmat.

Mivel a Z-80 tobb mint 255 utasitdst ismer, sziikség van un. tdb-
ldzati eltoldsi kdédokra. Ilyen a 203 (hexadecimdlisan: CB ),vagy
az itt ldthaté 237 (HEX ED) is. Hatdsukra a tdbldzat egy mésik
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teriletét fogja megvizsgdlni a processzor vezérldOegysége, s eb-
b6l addédik, hogy a 75 kéd értelme 203 utan BIT 1,E ill. 237 utén
LD BC,(NN) lesz. Az utasitds végrehajtdsdnak folyamatdt tekint-
siik 4t egy mintapéldan keresztil.

Ha mintapélddnk a 40000. cimen taldlhaté (ADDR=40000), akkor a
a rekeszek tartalma:

40000 - 237
40001 - 75
40002 - 178
40003 - 92
- elsd lépés
_— Z-80A
* és
e T T T 317
| MREQ x aktiv L2377
|
PL
l { 40000 ]
adatsin
= cimsin
2371 75]178] 92 memoriarekeszek

ADDR=40000

A processzor a RANDOMIZE USR 40000 wutasitds kiaddsat kovetden
beirja a PC-be a 40000. cimet, majd ugyanezt a 40000-ret megci-
mezi a cimsinen keresztil. Az RDx és MREQ* vezérlévonalakat
aktiv dllapotba helyezi (READ és MEMORY REQUEST ), aminek hata-
sdra a 40000. cim tartalma, vagyis 237 az adatsinre keril, innen
pedig a processzor beolvassa az utasitdsregiszterbe.

- mdsodik lépés
7-80A
BOXEs. — sy 1
FMREQ * aktiy 2 12

il e - A S— —

PC
40001 |
. adatsin
-{ cimsin
2371 751178 92 memdriarekeszek

_1———-ADDR=QOOOI
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Az utasitdsregiszterben tdrolt értéket (kdédot) megvizsgédlja a
vezérlbegység és megdllapitja, hogy nem végrehajthatd utasitédst
olvastunk be, hanem egy eltoldsi értéket, igy az utasitdsregisz-
ter tartalmét 4ttolti a vezérldegység belsd ( dltalunk el-
érhetetlen ) regisztereinek egyikébe. PC-t lépteti eggyel, s a
madr eldbb megismert memdriakiolvasdsi folyamatot megismétli.

- harmadik 1épés
RD x és Z=8

- 237 1
|MREQ#aktiv 55}

|
|
I
I
{

adatsin

cimsin

237 751 178 92 memdriarekeszek

l____ ADDR=40002

A processzor azonositja a 75-6s kddot a megfeleld tablazatbdl,
melynek eredménye: LD BC,(NN), és megdllapitja hogy az utasitédst
csak akkor tudja végrehajtani, ha rendelkezésre 411 egy két
byte-os cim, vagyis két lépésben azt kell beolvasnia. PC-t to-
vdbb lépteti az utasitdsregiszter tartalmét ismét &dttolti belsd
regisztereinek egyikébe és ismét végrehajtja a kiolvasdsi folya-
matot (PC = 40002).

- negvedik lépeés

TMREQ % ak t1v 21
| 178
|
| PC
| 40003 |
' adatsin
cimsin
2374 751178 92 memdriarekeszek

ADDR=40003
A beclvasasra kerilt cim alsé byte-jdt attolti az wutasitdsre-

giszterbdl belsd regiszterei egyikébe, PC-t tovédbb lépteti (PC =
40003 ), és beolvassa a cim felsd byte-jat is.
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- 6todik lépés

RD * és Z-80A

e saebifny  LL2T

MREQ* aktiv

.

Al c— — v a— —

adatsin

cimsin

rmemoriarekeszek

4 t
23730 23731

Egytitt a négy byte, lehetdség van az wutasitds: 'LD BC,(23730)'
végrehajtdsdra. A processzornak a BC regiszterpdrba kell tolte-
nie a 23730/23731 memdriarekeszek tartalmdt. A kiolvasdsi folya-
mat a megismert mddon zajlik le, azzal a kulonbséggel, hogy a
végrehajtas alatt PC érteke valtozatlan marad. E16bb kiolvasdsra
keril a 23730. memériarekesz tartalma, €s az adatsinrél a C re-
giszterbe kerul, majd a 23731. memdriarekesz tartalma keriul az
adatsinre, és a B regiszterbe toltddik. Amikor az wutasitdst a
processzor veégrehajtotta, PC-t automatikusan tovdbb lépteti (PC=
40004) és beolvasdsra keriil a kovetkez6 adatbyte ( figgetlenil
attél hogy ott mi taldlhatd, igy ha ki akarunk lépni jelenlegi
mintaprogramunkbdl, a 40004-es memdriahelyen el kell helyeznink
egy 201-es kddot (RET) a visszatéréshez).

Eddig csak olvastunk a meméridbdl, ha viszont adatbyte-ot aka-
runk beirni egy memdriarekeszbe, akkor a processzor eldbb elhe-
lyezi az adatot az adatsinen, majd aktiv dllapotba hozza a WRx
és MREQ* (WRITE és MEMORY REQUEST) vezérld vonalakat. .

1.2 A 7Z-80 utasitdscsoportjai

A Z-80 utasitédscsoportjait az ismert Dr. Ian Logan féle rend-

szer szerint tekintjuik at. Az egyes utasitdsok részletes ismer-
tetésére nem torekszink, akik ezt igenylik, lapozzdak fel a beve-
zetdben megemlitett konyveket.
Ahol lehetd8ség nyilt, megprobdltunk analdégiat keresni az adott
gépi kodu utasitas BASIC megfeleldjére. Nehogy félreértsik, a
gépi kodu utasitdsok alatt ldthatd BASIC mintaprogramok futasi
eredményét nem lehet és nem is érdemes Osszevetni a gépi kodd
utasitasokéval. Az analdgia csak szemléltetd Jellegld, ezzel is
eldsegitve a konnyebb megértést. Gépi kdédban a regiszterek tol-
tését a BASIC vdltozdk értékaddsdhoz hasonlitottuk. A BASIC
analdgidkban a vdltozdnevek mindig az adott gépi kdédu wutasitds
regisztereire eértenddk.

-10-
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1.csoport - NOP ‘iires' utasitds
PC fovébb lép, de az utasitds hatdsdra mas nem torténik. BASIC-
ben leginkdbb a REM utasitdsra hasonlit. Programjaink belsejé-
ben - ha nem sziikséges - memdériatakarékossdgi okokbdél nem cél-
szer( haszndlni.
2.csoport - Regiszter toltése konstanssal
pld. ADDR+nn = 62,50 LD A,50 ;gépi kddban
10 LET A=50 | ;BASIC-ben
},csoporf - Regiszterek értékeinek dtmasoldsa ill. cseréje
-fﬁgiszterbﬁl-regiszterbe
'pid; ADDR+nn 65 L0 B,C ;gépi kédban
10 LET B=C ;BASiC-ben
-rediszterhérbél—verem mutatéba
‘pld. ADDR+nn 249 " LD SP,HL ;gépi kédban
10 LET SP=HL ;BASIC-ben

<két regiszterpar cseréje

pld. ADDR+nn 235 EX  DE,HL  ;gépi kédban
10 LET CS=DE ;BASIC-ben
20 LET DE=HL
30 LET HL=CS

40 REM CS=dtmeneti vdltozd
-segédregiszterek cseréje
'pld. ADDR+nn 8 EX AF,A'F'
4.csoport -'Regiszterek toltése a meméria adott cimG rekeszébdl
-abszoldt cimzés
pld. ADDR+nn  42,64,156 LD  HL,(40000) ;gépi kédban
10 LET L=PEEK 40000: LET H=PEEK 40001 ;BASIC-ben
-indirekt cimzés
ﬁld. ADDR+nn 126 LD A, (HL) ;0épi kddban
10 LET A=PEEK HL ;BASIC-ben

O
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-indexelt cimzés
pld. ADDR+nn 221,126,30 LD A,(IX+30) ;gépi kédban
10 LET A=PEEK (IX+30) ;BASIC-ben

5.csoport - Memdriarekesz toltése regisztertartalommal
vagy konstanssal

-abszoldt cimzés
pld. ADDR+nn 00,128 LD (32768),A ;gépi kdédban
10 POKE 32768,A ;BASIC-~ben
-indirekt cimzés |
pld. ADDR+nn 54,27 LD (HL),27 ;gépi kddban
10 POKE HL,27 ;BASIC-ben
-indexelt cimzés
pld. ADDR+nn 221,119,228 D (IX-28),A ;gépi kodban
10 POKE IX-28,A ;BASIC-ben
Megjegyzés: Indexelt cimzésnél a konstans értéke 0-255-ig ter-
jedhet.
Ha a konstans 0-127, akkor az eltolds is +0...+127.
Ha a konstans 128-255, akkor az eltolds értékét 256-
bél le kell vonnunk, €s negativ eldjelt kap:-128..-1

6.csoport - Osszeadé utasitdsok

-regiszterek vagy regiszterpdrok Osszegzése
(tdlcsordulds az atviteli jelzébitbe)

pld. ADDR+nn 128 ADD A,B ;gépi kdédban

10 LET A=A+B ;BASIC-ben

20 IF A>255 THEN LET CF=1: LET A=A-256

30 REM CF=4atviteli jelzobit
-regiszterek vagy regiszterpdrok tartalmdanak novelése eggyel
pld. ADDR+nn 3 INC BC ;0épi kddban

10 LET BC=BC+1 ;BASIC-ben

-regiszterek vagy.regisztefpérok 0sszegzése
(hozzdadddik az dtviteli jelz6bit is)

o] P
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pld. ADDR+nn 141 ADC A,L ;0épi kdédban

10 LET A=A+L+CF ;BASIC-ben
20 REM CF=4tviteli jelz6bit

Megjegyzés: Az &dtviteli jelzédbitet &dltaldban C-vel jeldljik, de
mivel a szemléltetd analdég BASIC listdkban a C re-
giszterrel konnyen osszekeverhetd lenne, igy CF-et
haszndlunk.

7.csoport - Kivoné utasitédsok

- -regiszterek kivonédsa
(alulcsordulds az 4dtviteli jelzébitbe keriil)

pld. ADDR+nn 146 SuB D - ;0épi kdédban

10 LET A=A-D ' ; BASIC-ben.
20 IF A<D THEN LET CF=1: LET A=256-A

-regiszterek vagy regiszterpdrok tartalmédnak csidkkentése eggyel
pld. ADDR+nn 43 DEC HL ;gépi kdédban
10 LET HL=HL-1 ;BASIC-ben

-két regiszter vagy regiszterpar "valddi" kivondsa

pld. ADDR+00 167 AND A ;0épi kédban
- ADDR+01 237,82 SBC HL,DE
10 LET CF=0 ;BASIC-ben

20 LET HL=HL-DE-CF .

Megjegyzés: Az AND A utasitds az 4dtviteli jelzdbitet torli.
Azért sziikséges, mert az SBC HL DE utasitds azt is
levonnd, ha ertéke 1 lenne.

8.csoport - Usszehasonlité utasitédsok
pld. ADDR+nn 254,50 CP 50

BASIC analdgidt az ugré utasitdsok végén taldlunk. Az Ossze-
hasonlitdasi miveletek az adott regiszter vagy szdm tartalmét

mindig az A regiszter tartalmdval hasonlitjdk Ossze. Az eredmé-
nyek a jelzébiteket befolydsol jdk.

Legyen: A ='A' regiszter tartalma
N = Usszehasonlitandé regiszter tartalma,
vagy egy szam
CF = Atviteli jelzébit
Z = Zérus jelzdbit

=13
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A jelzdbitek alakuldsa a kdvetkezo:

A <N A =N A> N
CF=1 CF= 0 CF= 0
Z =20 Z =1 Z =10

9.csoport - Logikai utasitdsok
pld. ADDR+nn 175 XO0R A

A logikai mdveletek eredménye bitenként:

1 AND 1 =1 10R1 =1 1 X0R 1 = 0
0 AND 1 =0 COR1 =1 0 X0R 1 =1
1 AND O = 0O 1 0RO0-=1 1 XOR 0 =1
0 ANDGC =0 0ORO =0 0 XOR 0 = 0

Megjegyzés: A logikai utasitdsok mindig az A regiszter és az u-
tasitdsban meghatdarozott regiszter kdzott hajtdédnak
végre. Az eredményt az A regiszter tartalmazza.

10.csoport - Ugrdst végrehajté utasitdsok

-abszoldt cimzés

pld. ADDR+nn 195,0,128 JpP 32768 ;gépi kddban
10 RANDOMIZE USR 32768 ;BASIC-ben

~-indirekt cimzés

pld. ADDR+nn 233 JP (HL) ;0épi koddban
10 RANDOMIZE USR (256%PEEK H+PEEK L) ;BASIC-ben

-relativ cimzés

pld. ADDR+0O 24,4 JR ADDR+06
ADDR+02 0 NOP
ADDR+03 ) NOP
ADDR+04 0 NOP
ADDR+05 0 NOP
ADDR+06 24,248 JR ADDR+00

A BASIC-ben a GO TO-hoz hasonlit a 1legjobban. Relativ cimzés
elére és hdtra is mutathat. El0re ugrdskor az utasitds cimétdl
(most ADDR+00) ki kell szdmolnunk a célhely tdvolsdgdt (most 6
byte)+*é% ennél kettdvel kevesebbet kell irni az utasitds maso-
dik byte-jdnak helyére (most ADDR+0l-be). Visszaugrdskor a
startcimt6l (jelenleg ADDR+06) ki kell szdmolnunk a célhely ta-
volsdgdr (ismét 6 byte), és ezt az értéket ki kell vonnunk 254-
bdl. A kapott eredményt kell a visszaugrdsi utasitds mdsodik

= TR
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byte-jdnak helyére irnunk (most ADDR+07-re). Igy kaptuk meg je-
lenleg a 4 ill. a 248 kdédokat. Természetesen ez a mintapélda
csak demonstrédciod, nem érdemes futtatni, mert az oda-vissza ug-
rasb6l nem tudunk kiszdllni, kovetkezésképpen "lefagy" a gép. A
maximdlis ugrdasi tavolsag elbre 127, visszafelé pedig 128 *byte.
BASIC-ben ezt valahogy igy irhattuk volna fel:

10 GO TO 60
20 REM
30 REM
40 REM
50 REM
60 GO 710 10

-jelzobitek dllapotdtdél fiiggd ugras

Abszolut és relativ cimzéssel haszndlatosak. Ugras eldtt be
kell dllitanunk a jelzdbitek értékét, az ugrds feltételét, akar
osszehasonlité mGvelet, vagy egy logikai feltétel segitségével.

Nézziink erre két példat:

1.pld. ADDR+00 62,50 LD  A,S50
ADDR+02 254,60 CP 60
ADDR+04  218,0,128 JP C,32768
ADDR+07 201 RET

Az osszehasonlitds eredménye azt hozza, hogy az dtviteli jelz6-
bit értéke l-re 411itdédik be, tehdt ugréds torténik a 32768-as
cimre. Ha az ADDR+03. cimen 40-et helyeztink volna el, 60 he-
lyett, akkor az &dtviteli jelzbdbit zérus maradt volna, és az ug-
ras nem torténik meg. Ebben az esetben a kdvetkezd gépi kodud
utasitdst (RET) hajtja végre a gép, ami jelen esetben vissza-
térést jelent a BASIC-hez.

BASIC megfeleldje:

10 LET A=50
20 IF A<60 THEN GO TO XX
30 STOP
40 REM XX=ugrds sorszama
2.pld. ADDR+0O 14,20 LD £,20
ADDR+02 13 DEC C
ADDR+03 175 XO0R A
ADDR+04 177 OR C
ADDR+05 32251 JR NZ,ADDR+02
ADDR+07 201 RET

Ebben a rutinban amig a C regiszter tartalma nem lesz zérus,
addig visszaugrds toérténik az ADDR+02 cimre, ha eléri a zérust,
a program futdsa a kovetkezd utasitdasndl folytatddik (jelen
esetben RET).

-15-
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BASIC megfeleldje:

10 LET C=20

20 LET C=C-1

30 LET A=0

40 IF C<>0 THEN GO TO 20
50 STOP

ll.csoport - Ciklusutasitds (DJINZ e)

A hozzd tartozd konstans kiszdmitdsa a JR utasitdsndl 1leirtak
szerint torténik. A ciklusok szamét a B regiszter tartalmazza,
ha értéke eléri a zérust, kilép a ciklusbdél és a soron kovetke-
zG utasitdst hajtja végre. Ha alaphelyzetben B értékét =zérusra
d4llitjuk be, akkor 256 ciklus torténik.

pld. ADDR+00 6510 LD B,10 310 ciklus
ADDR+02 62,0 LD A,O
ADDR+03 60 INC A ;A értéke a végeén
ADDR+04 16,253 DINZ ADDR+03 ;10 lesz.
ADDR+06 201 RET

BASIC megfeleldje:

10 LET B=10: LET A=0
20 FOR i=1 TO B

30 LET A=A+l

40 NEXT 1

50 STDP

12.csoport - Stack miveletek

-regisztertartalom ideiglenes kimentése a verembe

pld. ADDR+0O 197 FUSH BC ;BC a verembe
: : g ;BC-vel egyéb
;smiveletek
s 3 ’ ;végezhetok.
ADDR+nn 193 POF BC ;BC elmentett

;tartalmanak
svisszatoltése.

Megjegyzeés: A PUSH és POP utasitasok egymasba agyazhatok. Ezt a
lehetdséget haszndlhatjuk ki a OJNZ utasitds alkal-
mazasakor a ciklusszam értékeének ndvelésére.

-stack mutatdé cseréje egy regiszterpdr tartalmaval
pld. ADDR+nn 227 EX (SIPY s HL

-szubrutin ledgazdasok

pld. ADDR+nn 205,0,128 CALL 32768

] e
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A visszatérési cimet a veremben tdrolja. A CALL wutasitdssal
megcimzett szubrutinnak RET utasitdssal kell zdrdédnia. Ha a
szubrutin lefutott, a processzor megnézi a SP altal jelzett cim
tartalmat a veremben, és annak megfelelden visszatér a ledga-

zds helyére.

pld. ADDR+nn

BASIC-ben a GO SUB utasitdsnak felel meg.

gépi kdédu rutin vagy szubrutin vége

201 RET

Gépi kédu (CALL utasitdssal meghivott) szubrutin befejezésekor
a BASIC RETURN-nek, mig gépi kdédd program végén a BASIC STOP-
nak felel meg.

-belépés a 16 kbyte ROM egyes terileteire
(RST utasitdsok)

Nyolc ilyen utasitdst ismer a Spectrum Z-80. Ezek az utasitdsok
nem altalanos Z-80 parancsok, csupdn a belépést segitik eld a
ROM megfeleld teriletére. Legfdébb el8nylik, hogy egy byte-osak,
€és az adott rekeszt nem kell direkt ugré utasitdssal meghivnunk
(ez esetben 3 byte-ot igényelne az utasitds). Ezek a belépési
pontok a ROM legelején a 0. cimtdl 8 byte-os emelkedéssel he-
lyezkednek el. | '

a. ADDR+nn

b. ADDR+0O
ADDR+01

c. ADDR+0O

ADDR+01

Megjegyzés:

d. ADDR+nn

Megjegyzés:

199 RST 00 ;Meghivja a ROM-beli RESTART
srutint, ez ekvivalens a
; RANDOMIZE USR O0-val.

207 RST 08 ;Megnyitja a hibacsatornat,
10 DEFB 10 ;és a 10-es hibakddnak megfe-
;1elé "Integer out of range"

) shibaldzenet megjelenik.

62,65 LD A,65 ;Az A regiszterben megadjuk
;@ kiiratandd karakter ASCII
;koédjat.

215 RST 16 ;Majd meghivjuk a PRINT ru-

;tint a ROM-ban.

A PRINT rutinrdl az 5. fejezetben még részletesen
lesz sz6. '

223 RST 24 ;Meghivjuk a COLLECT karak-
;terlehivd rutint. Ha a
;CH ADD rendszervaltozdé al-
;tal kijeldlt cimen nyomtat-
;hatd karakter van, dgy an-
snak ASCII kddja az A re-
;giszterbe keril.

Ezt az utasitdst konyvinkben a REMKILL rutin alkal-
mazza. (1d.késdbb)

o], P
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e. ADDR+nn 231 RST 32 ;Ez a COLLECT NEXT CHAR ru-
; ;tin meghivdsa, az el6zbhoz
;hasonld, csak az A regisz-
;ter az eldbbi utdan kdvetke-
;20 karakter ASCII kodjat
;fogja tartalmazni.

f. ADDR+0O 239 RST 40 ;Belépiink a lebeg6pontos
skalkuldtorba. ,
ADDR+01 3 DEFB 3 ;A kSvetkezd adatbyte a mu-

;velet (most kivonds) kddja.
;A kalkuldtor az adott mive-
;letet mindig a lebegdpontos
;verem felsd vagy két leg-
;felsd adatdval végzi el.
ADDR+02 56 DEFB 56 ;Kilépink a lebegdpontos
skalkuldtorbdl.
Megjegyzés: A lebegdpontos kalkuldtor alkalmazdsdra lathatunk
példédt a 2. fejezetben.

g. ADDR+nn 247 RST 48 ;Meghivjuk a MAKE BC SPACES
;rutint, amely kiilonbozd
;kalkuldcidkhoz helyet biz-
;tosit a munkateriileten.
;A foglalandd helyek szamét
;elézetesen a BC-ben kell
;megadni. '

h. ADDR+nn 255 RST 56 ;Lehetdvé teszi maszkolt
;megszakitas alatt, hogy
;1éptessiik a belsd dérat és
;haszndlni tudjuk a billen-
- jtyldzetet.
Megjegyzés: A megszakitdst kezeld rutinokndl alkalmazzuk, az
: eldbb emlitett feltételek biztositdsdra.

13.csoport - Bit és digitléptetd midveletek

Ezek az wutasitdsok dltaldban az adott regiszter tartalmat bi-
tenként 1éptetik bal vagy jobb irdnyba, és befolydsoljdak az
dtviteli jelzébit dllapotdt is. Mikddésiket kis adbrdakkal szem-.
léltetjiik. Az dbrdkon C az dtviteli jelzdbit jelzése, N pedig
az utasitashoz tartozd jelzés, 4dltalaban egy regiszter jele
szokott lenni, hogy az adott utasitdast melyik regiszter tartal-
mdra hajtsa végre. Amelyik utasitds mellett nem taldlunk N jel-
zést, az mindig az A regiszterre értend6. Az RLD és RRD "utasi-
tdsok mindig az A regiszter és a HL regiszterpdr 4l1tal megcim-
zett rekesz kdzdtt hajtédnak végre. Ez utébbiak egyikére hasz-
nos példdt taldlunk a MEMORY ANALYSE rutinban ( 3.fejezet ), a
tobbi bitléptetd utasitds inkdbb a scroll megvaldsitdsdandl se--
git s)erre is taldlunk példdkat a scroll rutinok kozott ( 4.fe--
jezet).
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l.fejezet
BITLEPTETES
Balra Jobbra
SLA N SRL N
ORI 32100 o—-{7]6]5 431 2[1]0}+c]
- -
Ll M SRA N
AT R fﬂ g[5[al3]2[1]0
RLCA, RLC N RRCA, RRC N -
[Tl 7e]5[213] 2] 1[0 7165 a]3T2]1]o}»{C
o—— ————
RLA, RL N RRA, RR N '
Cl47]6]l5]43]2] 10 71elslal3]2] 1]lof~cC

P

DIGITLEPTETES

"A" regiszter A "HL"-ben levd cim
tartalma .
7]16]514)3]2] 1]0 17 RLD
71 6/ 5] 4f 321 1[0 71 6]5}493]12]1]0] RRD

14 .csoport - Bitkezeld utasitasok

-BIT utasitas

Megvizsgdlja az adott regiszter megfeleld bitjét, és a zérus
jelzbbitbe annak negdltjdt helyezi el.

pld. ADDR+nn 203,72 BIT 1,8 ;B regiszter elsd
;bitjét vizsgdlja.
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Rutinrdél-rutinra l.fejezet

-SET utasitas

Az adott regiszter megfeleld bitjét 1l-re 4&ll1itja, figgetlenil
annak tartalmdtol.

pld. ADDR+nn 203,247 SET 6,A ;Az A regiszter 6.
sbitjét l-re allit-
3ja.

-RES utasités

A SET ellentéte, az adott bitet torli.

pld. ADDR+nn 203,183 RES 6,A ;Az A regiszter 6.
;bitjét torli.

A SET és RES alkalmazdsdra nézziink egy egyszerd rutint:

ADDR+00 33,0.,88 LD HL,22528 ;Az  ATTR teridlet
skezddcimét HL -be
e N g 11) O

ADDR+03 6,3 LD B,3 s3-szor 256 ciklus

ADDR+05 197 PUSH BC ;BC a verembe.

ADDR+06 6,0 LD B,O ;256 ctiklus.

ADDR+08 203,254 SET 7,(HL) ;Az adott byte 7.
;bitjét l-re 48111t-
3 Juk.

ADDR+10 35 INC HL ;NOovel jik a cimet.

ADDR+11 16,25 DINZ ADDR+08 ; Tovdabb lépink, ha
;mar 256-szor meg-
;tortént.

ADDR+13 193 POP BC ;BC-t visszatoltjik

ADDR+14 16,245 DINZ ADDR+05 ; Tovabb 1épiink, ha

;@ kilsd ciklus mar
;3-szor megtortént.
ADDR+16 201 RET ; Vége

Az itt 14thatd rutin hatdsdra a teljes képernydn FLASH 1 zem-
médot vdltunk ki, hisz az ATTR memdéria byte-ok 7. bitjeit 1l-re
dallitottuk.

Ezt a lehetdséget felhaszndlhatjuk a FLASH 0, BRIGHT 1 wvalamint
a BRIGHT 0 kivdltdsdra is:

ADDR+08 203,190 RES 7, (HL) ;FLASH 0
ADDR+08 203,246 SET 6, (HL) sBRIGHT 1
ADDR+08 203,182 RES 6, (HL) :BRIGHT O
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15.csoport - Blokkezeld utasitdsok
-nem automatikus léptetéssel

pld. ADDR+nn 237,160 LDI
-automatikus léptetéssel

pld. ABDDR+nn 237,118 LDIR

Ezeknél az utasitdasokndl a HL-ben tdrolt tartalom dtaddédik a
DE-ben tdrolt cimre. Nem automatikus esetben BC eggyel csiokken,
HL és DE pedig egy cimmel tovédbb 1lép, s mi dontjik el kiadunk-e
ujabb nem automatikus utasitdst. Automatikus esetben ez az 4dt-
adds mindaddig folytatddik, amig BC tartalma el nem éri a zé-
rust. Nézziunk alkalmazdsdra egy mintapéldat:

Képernyd-grafikdnkat szeretnénk eltdrolni a memdria hdtsé teri-
letén, hogy késdbb onnan eldhivhassuk. Az 4tolvasdé rutin a ko-
vetkez®:

ADDR+0O 33,0,64 LD HL,16384 ;HL-ben a képerny0d kezdO-
scime.

ADDR+03 17,64,156 LD DE,40000 ;DE-ben a tdrolds kezdb-
;cime.

ADDR+06 Llel¥ LD BC.6%212 ;BC—ben az dtmozditandd

: ;byte-ok szama.

ADDR+09 2375176 LDIR ;Automatikus blokkmozga-
stas.

ADDR+11 201 RET :Vége

Gépel jik be a kovetkezd BASIC programot:

10 FOR i=10 TO 70 STEP 10
20 CIRCLE 125,75,i

30 NEXT i

40 FOR i=22528 TO 23295

SO POKE i,204

60 NEXT i

- Ez a program koroket rajzol a képernydre, majd ATTR értékekkel
tolti fel a képernyd6t. Feltételezzik, hogy a képet el akarjuk
tdrolni a meméridban a 40000. cimtdl, tehdt 46911-ig. A rutin-
nak igy ezen a teriileten kiviil kell esnie. Igy legyen pl.
ADDR=50000.

Gépi kodid rutinunk beolvasdsa rdvidsége miatt mindenképpen DATA
sorbél javasolt (ami egyébként is egy igen egyszer( mdédszer a
kédok beclvasdsdra), és a kidvetkezdoképpen néz ki:

100 FOR i=50000 TO 50011

110 READ a: POKE i,a: NEXT i

120 DATA 33,0,64,17,64,156,1,0,27,
237,176,201
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Adjuk ki: RUN 100 (ENTER) és a kédok a meméridba kerilnek az
50000. cimtdl.
Ezutdn egészitsiik ki a BASIC programot:

70 RANDOMIZE USR 50000
.80 STOP

Futtassuk a programot az elejét6l: RUN (ENTER) és a kép eltdro-
l6dik a memdéridban. Most gépel juk be:

CLEAR 39999: NEW (ENTER)

Ne 1jed)junk meg, a copyright felirat megjelenik a képernydn, de
a kép még a memdridban van. _

Visszahivdsdhoz meg kell cserélniink a HL és DE regiszterpdrok
tartalmat. Ehhez egyszeren gépel jik be:

POKE 50001,64: POKE 50002,156:
POKE 50004,0: POKE 50005,64 (ENTER)"

Gépel jik be:
RANDOMIZE USR 50000 (ENTER)

és az eltdrolt kép megjelenik a képernydn.

16.csoport - Adat be/kiviteli (INPUT/OUTPUT) utasitdsok

Az IN utasitdsok segitségével adatokat olvashatunk be a bil-
lentyGzetr6l, vagy meghatdrozott periféridrdl, az OUT utasi-
tds segitségével pedig adatokat vihetink ki kilonbozé periféri-
dkra. Felvetdodhet a kérdés, hogy donti el a processzor, hogy pl.
beolvasdskor az adat-byte ne a memdridbdél kerul jon az adatsinre,
hanem pl. a billentyGzetr6l. Ha a processzor az adatot kulsd
eszkGztd8l varja (a billentylzetet is ide soroljuk), akkor nem a
MREQx* vonalat teszi aktiv dllapotba az RDx* vezérldvonallal egy-
idejlleg, hanem az IORG* (INPUT/OUTPUT REQUEST) vonalat. Termé-
szetesen irdskor az I0ORQ x vonal mellett a WRx vezérld vonal lesz

aktiv.
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Az IN utasitdast leggyakrabban a billentylzet leolvasdsadahoz hasz-
ndaljuk, s mivel itt tobb probléma felvetddhet, ezt nézzuk meg
egy kicsit komolyabban.
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Rutinrdél-rutinra l.fejezet

A billentylGzetet a legcélszer(bb félsorokra osztani. Ezeket a
félsorokat megszédmozzuk 0-7-ig az abranak megfeleléen.

A beolvasdst elvégzd IN utasitds eldtt mindig el kell helyezniink
az A regiszterben egy értéket, amelyik meghatdrozza, hogy melyik
félsort vizsgdljuk. A tovdbbiakban a kérdést egy igen tanulsdgos
mintapélda alapjan szemléljik végig:

Az a célunk, hogy adott helyen a SYMBOL SHIFT és a SPACE egyiit-
tes megnyomdsdra lépjen tovédbb programunk, egyébként vdrjon. Az
emlitett billentylk a 7.sz. félsorban taldlhatdk, ebbdl kidvetke-
zik, hogy az A regiszterbe egy olyan érteket kell irnunk, amely-
nek minden bitje l-es, csak a 7. bit O értéki, tehdat az érték
127. Ezzel a mdédszerrel barmelyik félsorra meghatdrozhatjuk az A
regiszter szikséges értéekét, csak mindig a félsor sorszamanak
megfeleld bitet kell kinulldznunk. Most mdr megvan az aktudlis
félsor, a félsoron beliil elvégezziik a billentylzet vizsgdlatat.
Programunk jelenleg a kovetkezd format mutatja:

ADDR+00 62,127 LD A,127 ;"A'"regiszter szerint a
; jobb alsé félsort vizs-
;gdaljuk.

ADDR+02 219,254 IN A,(254) ;A vizsgdlat megtorténik,

;a beolvasott adat-byte
;az "A" regiszterben van.

Természetesen most mindenképpen egy vizsgdlatot kell beépiteni
az IN utasitds utédn, amely megnézi az A regiszter tartalmat, és
ha megdllapitja, hogy a SYMBOL SHIFT és a SPACE egyszerre lett
megnyomva, akkor ugorjon tovdbb, egyébként pedig ugorjon vissza
a billentyldzet vizsgdlod rutinra.

A kovetkezd feladat tisztazni, hogy az A regiszterben milyen ér-
- ték tdrolddott el, a vizsgdlatot kovetden. Egy félsor 5 billen-
tyGt tartalmaz, dbrdnkon ezeket is megszdmoztuk kivilrdl befelé
haladva. Beolvasdskor - ha nem nyomtunk meg billentyl(t - akkor a
beolvasott byte 0.-4. bitjéig, vagyis az alsd 5 bit biztos hogy
1 értékd lesz. Szandékosan hagytuk ki a felsd hdrom bitet, hisz
els6 ldtdsra nincs jelentdsége, hogy azoknak a biteknek a tar-
talma beolvasdskor 1 vagy 0 értékd. Ha megnyomunk egy billentyidt
az adott félsorban, akkor a félsorban kijelolt szamd bit torld-
dik. Tobb billentyli megnyomdsa esetén az adott billentylknek
megfeleld bitek mind torlédnek, s az adat-byte ennek megfelelden
médosul. A SYMBOL SHIFT kivilrdél szamitva a masodik, a SPACE pe-
dig az elsd billenty(d, vagyis a 0. és az 1. bit +torlédik abban
az esetben, ha ezt a két billenty(t egyszerre megnyomjuk.

Most térjink vissza el6zd problémdankra, milyen érték 1is 1irddik
be az A regiszterbe.

Ha azt da411itjuk, hogy alaphelyzetben (tehdt akkor ha nincs bil-
lentyG megnyomva) a beolvasott adat-byte minden bitje 1 értékd,
akkor 255 lesz beolvasva, viszont ha megnyomjuk az emlitett keét
billentyGt, akkor az alsd két bit torlddik, azaz ebbdl harmat le
kell vonnunk, az eredmény 252. Ez a megkozelités viszont hibaés
€s sajnos tobb szakirodalom feltételezi alapdllapotban a 8 bit
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Rutinrdél-rutinra 1.fejezet

aktiv allapotat. Ebbd1l addddan van akinek fut az adott rutin a
gépén, van akinek nem. Ez annak a kdvetkezménye, hogy a szdmunk-
ra érdektelen felsd harom bit értéke nem minden esetben 1 érté-
ki. A Spectrum kézikonyvbdl megtudhatjuk, hogy a 6. bit az EAR
csatlakozdn érkezett jelet olvassa le. Ennek a bitnek az alapdl-
lapota nem minden esetben 1 értékd. Barki meggydzddhet rdla,
hogy sajdt gépén milyen ez az alapdllapot:

10 PRINT AT 0,0; IN 63486
20 GO 1O 10

Ha futtatdskor a képernyd bal fels6 sarkdban 255 jelenik meg,
akkor az émlitett bit alapértéke 1, 192 esetén pedig zérus. Ha
jelet kapcsolunk az EAR csatlakozdéra, az érték 192 és 255 kozott
vibrdlva oda-vissza valt, azaz a 6. bit hol 1, hol zérus értékd,
a beolvasott jeleknek megfelelden.

Az itt emlitett probléma elkeriilésére legcélszeridbb, ha a beol-
vasott byte felsd hdrom bitjét tordljik egy megfeleld AND utasi-
tds kiadasdval, és a maradék 5 bitre, madr biztosan rendben elvé-
gezhetjik a vizsgdlatot. Mintapélddnk tehdt a kovetkezdképpen
folytatddik:

ADDR+04 230,31 AND 31 .A beolvasott byte fels6
.hdrom bitjét toroljik.
ADDR+06 254,28 CP 28 :Ha a SYMBOL SHIFT és a

; SPACE  billentyGt egy-
;jszerre lenyomjuk, a zé-.
;jrus jelzébit (Z) 1-re
;valt.,

ADDR+08 325246 JR NZ,ADDR+00;Ha nincs l-es érték a Z
; jelzdébitben, akkor ug-
;rds vissza,

ADDR+10 201 RET ;egyébként vége.

Ha az elkésziilt mintapélddt beolvassuk a memdridba (tetszdleges
szabad helyre) és futtatjuk (RANDOMIZE USR ADDR+00), 1l&atszdlag
"lefagy" a gép, pedig semmi mdst nem csindl, csak varja a SYMBOL
SHIFT és a SPACE egylittes megnyomasat. Ha ezeket a billentydket
megnyomjuk, megjelenik az OK Uzenet.

Az OUT utasitdsok adat-byte kiirdsdt teszik lehetdvé periféridk-
ra. A hangszorot is perifériaként kezeli a rendszer a 254-es
port-on igy az "OUT (254),A" utasitds segitségével érdekes hang-
hatdsokat érhetiink el. A hangok gépi kddu elérésére tobb példat
taldlhatunk a "SINCLAIR Spectrum jdték és program" c. konyvben
LSI ATSz. 1986.

17 .csoport - A megszakitdst kezeld utasitédsok

A megszakitdst kezeld rutinokra késObb taldlunk még példat (pl.
CLOCK), itt csak a leglényegesebb elemeket emeljuk ki.
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pld. ADDR+00 62,254 LD A,254
ADDR+02 237,71 LD Iyt
ADDR+04 237,94 IM 2 ;Attérink 2-es meg-
- ;szakitdsi mddba.
ADDR+06 201 RET
ADDR+07 62,63 LD A,63
ADDR+09 237,86 IM 1 ;Visszatérink l-es
: ;megszakitdsi mddba,
ADDR+11 231571 LD I,A ;és I regiszterbe
, svisszatoltjuk a 63-
;as megszakitasi
;vektor értéket.
ADDR+13 201 RET

A 2-es megszakitdsi médra vald attérés azt jelenti, hogy minden
1/50-ed masodpercben végrehajtunk egy felhaszndléi gépi kédi ru-
tint. A felhaszndldéi rutin kezdbcime nem tetszbleges, de kony-
nyen szdrmaztathatd, annak alsd és felsd byte-3jdt egy kiilon "NN"
cimen kell elhelyezni.Az NN cim a:

(256%I regiszter tartalma)+H

képletbdl szdmolhatd ki, ahol H az un. HARDWARE szdm. Ez utdbbi
dltaldban 255, abban az esetben, ha a megszakitdst kérd jel nem
kiils6 eszkdztdl szdrmazik. Ennek alapjdn felhaszndldéi rutinunk
kezddcimének alsé/felsd byte-3j&t a 65279/65280 cimeken kell el-
helyezni. Félre ne értsik, nem az itt k6zolt néhdny sor a rutin,
amit futtatni akarunk, amit itt 14tunk az csak a kapcsold, ami-
vel a RANDOMIZE USR ADDR+00 utasitds kiaddsdval térhetink a4t a
2-es megszakitdsi mdédba, és a RANDOMIZE USR ADDR+07 wutasitdssal

kapcsolhatunk vissza.

A kapcsold rutin bdrhol elhelyezhetd a futtatni kivant rutin
mellett a meméria szabad teriletén. Természetesen dltaldban osz-
szetoljuk ezeket, hogy minél kevesebb helyet foglaljanak el.

18.csoport - Egyéb utasitdsok
-qkkumlétor tartalmdnak bitenkénti negdlédsa
~ ADDR+nn 47 . CPL
-akkumldtor kettes komplemensének elfdllitédsa
ADDR+nnNn 237,68 NEG
-4tviteli jelzdbit l-be 4dllitédsa

ADDR+nn 55 SCF ;haszndl juk a scroll ru-
' ;tinokban. :
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-dtviteli jelzobit komplementdldsa (1-bdl 0 ill. 0-bél 1 lesz)

ADDR+nn 63 CCF ;jhaszndljuk a scroll ru-
;tinokban. ,

~akkumldator tartalmanak BCD korrekcidéja

ADDR+nn 27 DAA ;hasznaljuk a CLOCK ru-
ytinban.

-processzor utasitdasveégrehajtdsdnak felfiiggesztése a kovetkezd
megszakitds kérésig

ADDR+nn 118 HALT

Az utasitédscsoportok attekintése utan ‘maradt még tisztdzandé
kérdés. Itt-ott taldlkozunk az assembly listdban olyan mnemoni-
kokkal, melyek egyik csoportban sem taldlhatdk meg. Ezek tobbsé-
ge a DEF... format mutatja (DEFINITION).

Ezeket az utasitdsokat assembler utasitdsoknak nevezzik, haszna-
latuk megkonnyiti rutinjaink elkészitését, ha assemblert haszné-
lunk.

Nem célunk meélyrehatdan foglakozni az assembler programok hasz-
nalatdval, mds irodalmakban ez részletesen megtaldalhatd. Itt most
kizardlag azokat a jelolésformakat ismertetjik, melyek a konyv-
ben taldlhatd rutinok assembly listdiban eldfordulnak.

- DEFB x - ahol x egy 0-255 kozotti szdm.
Ez a Jelolés egyetlen adat-byte-ot hataroz meg.
Haszndljuk a ROM rutinokban, pl. az RST 08 utasitas
utdn adat-byte formdajadban kozoljik a hibakddot,
vagy pl. az RST 40 utasitds utdn a midveleti kodokat
 § - 8

DEFM "karakterlanc"
-~ A harmadik fejezetben, az EXAMINE rutinban talalko-
zunk vele, és egy meghatdrozott string memdriabeli
elhelyezkedését szemlelteti.

DEFS x - ahol x egy 0-255 kozotti szam.
Ez a jelolés arra utal, hogy a memoria meghataro-
zott helyén x szamiu byte-ot iuresen hagyunk, késdébbi
célokra. Szintén az EXAMINE rutinban l&dthatunk erre
példat, a 17 byte-os fejléc helybiztositasdra.

BEFW NN - ahol NN egy 0-65535 kozotti szam.
A szamot két byte-on taroljuk.
A 3.fejezetben a FREE MEMORY rutinban taldlkozunk

ezzel.

Remél jik az itt kozolt DEFinicidk eldsegitik azoknak a rutinok-
nak a megértését, ahol ezek a jelolésformdk eldfordulnak.

-26~-




Rutinrdél-rutinra l.fejezet

A fejezet végén néhdny szdt szeretnénk szdlni a hibakeresés-
r6l, elsdsorban azoknak, akik nem vdllalkoznak az assembler
programok hasznalatdra, és egyszerd BASIC DATA sorbél probdljdk
beolvasni a kddokat a memdridba.

-Begépelés utdn a programot mentsik ki magnetofonra vagy micro-
drive-ra, mert ha kiprébdlaskor '"elszdall", kezdhetjik Gjra be-
gépelni.

-Adjuk ki RUN (ENTER), azaz olvastassuk be az adatokat a memdri-
dba. Ha a beolvasas "E out of DATA" hibajelzéssel megdll, akkor
egy vagy tobb adatot nem adtunk meg, vagy a cimet 1irtuk be
esetleg hibdsan. Listdzzuk ki a programot, és hasonlitsuk Ossze
a DATA sort az eredeti gépi kédu szamsorral.

-Ha a beolvasds "OK" lzenettel fejezddik be, még mindig eldfor-
dulhat, hogy egy vagy tobb adatot hibdsan gépeltink be, fdleg
hosszabb program esetén. A mdsolatunk rendelkezésre 411, dgy-
hogy megprébdlhatjuk futtatni a gépi kdédot (RANDOMIZE USR ...).

-Ha elszdll a rutin, ismét tdltsuk be a kimentett programot a
tdrold eszkozrdl, és végezzik el az adatok ellendrzéset.

-A hiba kijavitdsa utan programunkat mentsik ki a Jjavitott val
tozatban is, és futtassuk djra.

-Problémamentes futds esetén kimenthetjik gépi kdédd rutinunkat
végleges formajdban is: SAVE"név"CODE kezdbcim,hossz (ENTER).

Assembler programok haszndlatdandl kisebb a hiba 1lehetdsége, de
itt is célszerid a forrasszoveget kimenteni mieldtt az assemblalt
kédot futtatnank, mert ha hiba lenne, a forrdsszoveget vissza-
tolthetjik és a hiba kijavithato.

Es végiil, de nem utolsd sorban hivjuk fel a figyelmet arra, hogy
gépi kédi programunk bdrhol is helyezkedjen el a memdridban, a
RAMTOP-ot mindig dllitsuk at ennek megfelelden.

(CLEAR ADDR-01, vagyis ha kezdGcimiink 60000, akkor CLEAR 59999.)
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2.fejezet
BASIC VAGY GEPI KOD ?
2.1 Az elsd megkozelités

Lehetetlen feladat néhdny oldalban aprdlékos udtmutatét adni
arra, hogy mikor és miért érdemesebb a gépi kddot haszndlni.

Ebben a fejezetben néhdny tandcsot szeretnénk adni az atveze-
t6 4t behatdroldsdhoz.

-Nem érdemes igy kezdeni: "Melyik BASIC utasitdsnak mi a gépi
kédd megfeleldje ? Melyiket érdemesebb inkdbb gépi kddban hasz-
ndlni ?" Egy utasitds dnmagdban nagyon kevés annak megdllapfta-
sahoz, hogy programunkban megtériil-e a befektetett energia.
Sokkal tobb szempontot kell figyelembe venniink ennek kiderité-
séhez.

-Programunkat mindig egészben kell vizsgdlni. A gépi kdédd prog-
ramozds szempontjdbdl meghatdrozé szerepe van a program jelle-
gének, hosszdnak, memdériaigényének, €és nem utolsé szempont a
futdsi sebessége sem.

-J4ték jellegl programok esetén fontos a folyamatosabb mozgés,
gyorsabb reakcid lehetdség stb., 1igy nem jadrunk rosszul, ha
hosszdtdél flggetlenil gépi kddban irjuk meg.

-Egyéb kategdériaju BASIC programunk igen sokféle jellegd 1lehet,
s Igy a "mit érdemes ?" kérdés megvdlaszoldsa igen nehéz.

-A matematikai jellegi programok:figgvénydefinicidk, egyenletek,
stb. futdsi ideje gépi kddban is igen nagy, s ha még azt is fi-
gyelembe vessziik, hogy memdériaigényiik d4ltaldban nem nagy mér-
téklG, akkor bdtran kimondhatjuk, ezeket BASIC-ben érdemesebb
futtatnunk.

~-A memériamanipuldcidk: tombmozgatdsok, tombrendezések stb. gépi
kédban osszehasonlithatatlanul gyorsabban lefutnak, mint pl.
BASIC-ben.

-Az Osszetettebb grafikai utasitdsok (pl. DRAW, CIRCLE) rutinjai
-a ROM-ban taldlhatdk. BASIC-b61 az Interpreter is ezeket a ru-
tinokat aktivizdlja, igy ezeknek a rutinoknak a futdsi ideje
még akkor sem lesz szdmottevden gyorsabb, ha gépi kdédbdl torté-
nik meghivasuk.

-A dontési utasitdsok BASIC-ben jelentbsen lelassitjdk a program
futdsi sebességét, ezt kikisziobolhetjik a gépi kéd segitségé-
vel.

-Néhdny lehetlGség BASIC-b81l nem érhetd el (pl. megszakitdsi ru-
tinok kezelése, bitkezelés, stb.), ezeket tehdt mindenképpen
csak a gépi kéd segitségével oldhatjuk meg.

Az itt felsorolt néhdny szempont, valamint a fejezetben ta-
1l41haté mintapélddk nem adjdk meg a pontos vdlaszt a fejezet ci-
mére, de lehetbfséget biztositanak ahhoz, hogy a felhaszndld el-
induljon a vdlaszkeresés Utjdn. Sok gyakorldsra és munkdra van
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szilkség, hogy megallapitsuk, programunk milyen forméaban 1l&dsson
napvildgot, elérve a leggazdasdgosabb programozdasi iddbefekte-
tést és a megkivant futdsi idot.

2l Aritmetikai miveletek

Induljunk el a kdvetkezd mintapéldan. Vegylink két szdamot, le-
gyen az egyik 20, a médsik pedig 100. Ezekkel a szdamokkal végez-
ziink el tetszéleges aritmetikai miveleteket, és ne csak egyszer,
hanem tobbszor, pl. 1000-szer egymds utdan. Az erre alkalmas
programot készitsik el BASIC-ben és gépi kddban is, a programo-
kat pedig ket vdltozatban futtassuk. El6szdr ugy, hogy minden
szdmitds eredménye Jelenjen meg a képernydn, a madsodik esetben
pedig ezt elhagyjuk. Igy arrél is tdjékoztatast fogunk kapni,
hogy a PRINT mennyire lassitja le a program futdsat.

Els6keént valasszuk aritmetikai miveletnek az Osszeaddst.
Gépeljik be a kovetkezd BASIC programot:

10 LET a=20

20 LET b=100

30 FOR 1=1 TO 1000
40 LET c=a+b

S0 PRINT AT 0,0;c
60 NEXT i

Futtataskor azt 1atjuk, hogy a képernyd bal felsd sarkaban meg-
jelenik a 120, az Osszeadds eredménye. Az 0K lUzenetre kb. fél
percet kell varnunk, ennyi idd alatt fut le a program.

Vegyiik ki az 50-es sort, és anélkil futtassuk Ujra programunkat.
A futdsi idd jelentdsen lerdvidil, mintegy 10 masodpercre.

Ha ezt is kiprébdaltuk batran irjuk meg az 1itt 14athatdé BASIC
program geépi kodu megfeleldjét:

Tudnunk kell, hogy ha haszndlni akarjuk gépi kodban is a képer-
nyd fels6 22 sordt, akkor legeldszor is meg kell nyitni a képer-
ny6 megfeleld csatornajat.

ADDR+0O 8252 LD A,2 ;A 2 a képernyd felsd ré-
;szeének csatornaja.
ADDR+02 2051 .22 CALL 5633 ;£z egy ROM rutin, amely

saz 5633. (HEX-1601) ci-
;men talalhatod és elvégzi
;a csatorna megnyitdsat.

Az aritmetikai mGveletet ezerszer hajtjuk végre, tehdat 1legcél-
szeribb ha egy regiszterpar tartalmat 1000-rel toltjik fel. Ezt
majd mindig egyenként csokkentjlik, s ha elérte a zérust, akkor a
futdsnak vége. Aritmetikai mdveletek, s igy az Osszeadas 1s a
ROM lebegdpontos kalkulatoraban hajtddnak veégre. A 1lebegbpon-
tos kalkulator felhaszndlja sajat célra a processzor belsd re-
gisztereit, igy annak a regiszternek a tartalmat, amelybe az ez-
ret toltjlik, még a lebegbépontos kalkuldtor meghivdasa eldtt ki
kell menteni az &tmeneti tdroldéba, a verembe. Legyen a valasz-
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tott regiszterpdr a DE (azért nem egy regisztert vdlasztottunk,
mert egy regiszterbe max. csak 255-0t tudunk tolteni).

ADDR+05 12,252 .3 LD DE, 1000 ;A DE regiszterpdrba ez-
;jret toltunk, és ezt ki-
ADDR+08 213 PUSH DE ;ment jik a verembe.

Lathatjuk, hogy az ezret hogyan kell beiltetni a meméridba. Min-
dig eldl van az alsd byte, amelynek értéke 0-255-ig terjed, és
utana kdvetkezik a felsdé byte, melynek értéket 256-tal szorozni
kell.

232+(3%256)=1000

Szdmok alsé/felsd byte bontdsdra eldnydsen felhaszndlhato a SEED
rendszervdltozd. Ha kiadjuk: RANDOMIZE nn (ENTER), ahol nn az a
0 és 65535 kozeé esO szam amelynek az alsd/felsd byte-jat keres-
stik, akkor a PRINT PEEK 23670 (ENTER) megadja a szdm alsé, mig a
PRINT PEEK 23671 (ENTER) pedig a felsd byte-jat. Probaljuk ki az
ezer esetében, megldtjuk az eredmény stimmel.

A lebegdpontos kalkulator az aritmetikai miveletekhez a lebegd-
pontos vermet hasznalja. Itt jegyezzuk meg, hogy a lebegdpontos
vermet nem szabad Osszekeverni a processzor altal hasznalt pro-
cesszor veremmel (amit a PUSH-POP mdvelettel is haszndlunk). Ez
utdbbirdl az elsd fejezetben mdr volt szo.

A processzor a lebegfpontos kalkuldator mikodtetésekor mindig a
lebegbpontos verem tetején levd szammal (pl. szinusz szamitds,
vagy négyzetgytkvonds esetén), vagy szdmokkal (pl. Osszeadas,
vagy szorzds esetén) hajtja végre az aritmetikai maveletet. Osz-
szeaddskor a verem két legfelsd elemét adja Ossze, €s az ered-
ményt visszatolti a verem tete]jére. _

Adatok bevitele a lebegdpontos verembe legcélszerdbben a BC re-
giszterpar segitségével lehetséges.

ADDR+09 1:;20.,08 LD BL ;20 ;A BC regiszterparba 20-
;at toltiunk(az eqgyik Osz-
;szeadando).

ADDR+12 205,43,45 CALL 115863 ;Meghivjuk a ROM 11563.
; (HEX-2D2B)cimén levd ru-
;tint, amely a BC tartal-
;mat tolti a4t a lebegl-
;pontos verembe.

ADDR+15 1,100,0 LD BC, 100 3;A BC regiszterparba 100-
;at tdltink (a masik Osz-
;szeadandd). :

ADDR+18  205,43,45 CALL 11563 ;BC tartalmat ismét 4t-
' ' ;toltjiik a lebegdpontos
;verembe.

A masodik mivelet végrehajtasakor a 100 kerilt a 1lebegdpontos
verem tetejére, a 20 pedig a verem mdsodik eleme lett. Ezutan
mar meghivhatjuk a lebegdpontos kalkulatort.
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ADDR+21 239 RST 40 ;Belépink a lebegdpontos
: ;kalkulatorba.
ADDR+22 15 DEFB 15 ;A 15-0s kod azt jelenti,

;hogy a kalkulator adja
;0ssze a lebegdpontos ve-
;rem tetején levd két
;elemet. Végrehajtas utan
;az eredmény a verem te-
;tején lesz.

ADDR+23 56 DEFB 56 ;Az 56. kod jelzi a kal-
skulatornak, hogy tobb
;szamitds nincs, kilépés
rtortenik,

A lebegfpontos verem tetején levd elemet (az eredményt)ismét egy
erre alkalmas ROM rutin segitségével irathatjuk ki a képernydre.
A képernyd felsd részét mar megnyitottuk, a kiiratds eldtt po-
ziciondlnunk kell a kiirds helyét. Ez legyen az AT 0,0 pozicidg,
8zaz a képernyd bal felsd sarka.

ADDR+24 62,22 LD A,622 ;Az AT kodja.

ADDR+26 215 RST 16

ADDR+27 62,0 LD A,O ;A sor pozicidja.

ADDR+29 215 RST 16

ADDR+30 62,0 LD A,O ;Az oszlop pozicidja.
ADDR+32 215 RST 16

ADDR+33 205,227,45 CALL 11747 ;Meghivjuk a ROM 11747.

;s (HEX-2DE3) cimen taldl-
;hatd rutinjat, amely a
; lebegbpontos verem te-
;tején levd elemet kiirja
;a képernyd eldre megha-
;tdrozott helyére.

A poziciondlidsrdl ill. d4tfogdan a PRINT-rdl az 5. fejezetben bo-
vebben van szé6. .
A miveletet elvégeztiik, a processzor verembdl eldvehetjik az
el6z6leg eltdrolt értéket, ami most 1000.

ADDR+36 209 POP DE ;DE tartalmat visszatolt-
; Jik a verembdl.

DE tartalmat csdkkenteni kell eggyel, ¢és mindig meg kell vizs-
gdlni, hogy elérte-e a zérust. Ha igen, akkor egy RET utasitids
segitségével kilépink, vagyis a futdasnak vége, ha nem akkor pe-
dig visszavezérel jik rutinunkat egészen az ADDR+08. cimre, azaz
DE Gj értékét ismét eltesszik a verembe, és a szadmitdst megismé-
tel juk.

ADDR+37 21 DEC DE ;DE-t csokkentjuk.

ADDR+38 122 LD A,D ;A D regiszter tartalmat
;attéltjik az A regisz-
;terbe.
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ADDR+39 179 OR E ;Az A tartalmdt, ami meg-
;egyezik D tartalmdaval OR
;kapcsolatba hozzuk E-re-
;giszter tartalmaval. A
;Zérus jelzdbit csak ak-
;kor lesz egyes, ha a DE
;regiszterpdr zérus.

ADDR+40 SR, 222 JR NZ ,ADDR+08 ;Ellenkezd esetben még az
;ezerrel nem végeztink,
;s ugras torténik vissza
;az ADDR+08. cimre.

ADDR+42 201 RET ;Ha a zérus Jelzdbit 1
;volt, akkor vége.

A program tehat onmagdban semmitmondé, hisz egymds utdn ezerszer
ugyanazt végezzik el, most a mintapélda az Osszehasonlitds cél-
jat szolgalja. ‘
A gépi kodud rutin ebben a formdjaban 11 mdsodperc alatt lefut,
ha viszont itt is elhagyjuk a PRINT funkcidt, vagyis kinullazzuk
az ADDR+24-A0DR+35 kozotti memdériaeértéekeket, akkor nem egész 1
mdsodperc a futds ideje.
A programot probdljuk ki kiulonbozd aritmetikai miveletek végre-
hajtdsdval is. A BASIC programban a 40. sort kell mddositani,pl.
szorzashoz:

40 LET c=axb, vagy
négyzetgyokvonashoz:

40 LET c=5SQR b

A gépi kddu programban az ADDOR+22. cimen levd érteket kell meg-
vidltoztatni a miGveletnek megfelelden (Osszeadds= 15; kivonds= 3;
szorzds = 4 ; osztds = 5 ; szinusz = 31 ; természetes alapu lo-

aritmus = 37 1ll. négyzetgyokvondsnal = 40 ).

tt most csak a négy alapmiveletet €s harom fontosabb aritmeti-
kai miveletet emeltink ki, mivel ezekkel végeztink pontos iddbe-
mérést az osszehasonlitashoz.
A futdasi i1idd0 leméreéséhez barki felhasznalhatja a 3. fejezetben
ismertetett CLOCK rutint a stopper valtozatban. Ez igaz, hogy
csak két szdzad mdsodperces pontossdgut ad, de ez bbGven elegendd
az aranyok érzékeléséhez.
A BASIC program elejen a RANDOMIZE USR 65159 wutasitassal kap-
csolhaté be a stopper, a kikapcsolas pedig a RANDOMIZE USR 65152
utasitdassal torténik. A stopper inditdsa eldtt az iddoérteket le
kell nullazni !
A gépi kdédu program elsd utasitdsa lehet a CALL 65159 és utolsao
elétti a CALL 65152 a stopper vezérléséhez. A gépi kddu program
utolsd utasitdsa a RET, a visszatéréshez.
Az el6bb megemlitett 7 aritmetikai mdvelet futdsi idderedményeit
a kovetkezd tdbldzat tartalmazza:

~32-



Rutinrél-rutinra 2.fejezet

Mivelet BASIC gépi koéd
PRINT-tel PRINT nélkiul PRINT-tel PRINT nélkil

+ 00:25:88 00:09:68 00:11:30 00:00:98

- 00:26:20 00:09:86 00:11:60 00:01:14

E 00:27:40 00:10:10 00:12:80 00:01:38

/ 00:34:58 00:12:18 00:12:96 00:03:44
SIN 01:24:74 00:56:84 01:10:40 00:48:42
LN 01:47:80 01:27:24 01:33:76 01:18:62
SQR 02:38:48 02:20:04 02:24:24 02:11:44
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Az id6érték perc:masodperc:szdzadmasodperc felosztasban értendd!

J61 1dthatdé, hogy a bonyolultabb aritmetikai miveletek végrehaj-
tdsi ideje gépi kédban is elég magas, igy megalapozott az a vé-
lemény, hogy csak indokolt esetben irjuk 4t aritmetikai mivele-
tekkel teletiGzdelt BASIC programunkat gépi kdédda.

2.3 Keresés és rendezés

Ez két olyan fontos teriilet, amelynél a dontési funkcidk al-
kalmazdsa miatt BASIC-ben igen lassu a végrehajtdsi idéb. :

A keresésre a legegyszer(ibb bemutaté példa, hogy egy meghata-
rozott adat-byte el6forduldsat keressiik a memdria meghatarozott
teriletén.

Mintapélddnkban nézziik meg, hdny darab 20l1-es adatbyte van a
ROM teriileten, tehdt 0-16383-ig.
Gépel jiik be a kdvetkezd BASIC programot:

10 CLS

20 INPUT a: REM kezddcim

30 INPUT b: REM hossz

40 INPUT c: REM keresett adat-byte

50 LET d=0

60 POKE 23692,255

70 FOR i=a TO a+(b-1)

80 IF PEEK i=c THEN PRINT i: LET d=d+1
90 NEXT i

100 PRINT: PRINT d;" db."

A 23692-es cimen azért adtunk meg 255-0t, hogy a "scroll?" lize-
net megjelenését a folyamatos PRINT-elés mellett dtmenetileg
megsziintessik. -
Ha a BASIC programot futtatjuk, a futdsi eredmény: 206 db.

Lemértilk a futdsi iddoket is:

03:32:34
03:16:86

PRINT-tel:
PRINT nélkiul:

o
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Irjuk meg a program gepi kodu megfeleldjét:

Ha a képerny6 elbzetes tartalmédt torélni akarjuk, eldbb meg kell
hivnunk egy alkalmas ROM rutint, amely ezt minden probléma nél-
kil elvégzi.

ADDR+00 205 ,107,15 CALL 3435 ;sMeghivjuk a 3435. (HEX-
;006B) cimen levd ROM ru-
;tint, amely torli a kép-
;ernydt. :
A mdr ismert mddon megnyitjuk a képernyd felsd részét:

ADDR+03 62,2 LD A,2 ;A képernyd felsd reészé-
;nek csatorndja.
ADDR+05 205,122 CALL 5633 ;Megnyitjuk a <csatornat.

A "scroll?"-t ideiglenesen megszintetjik:

ADDR+08 62,255 LD By 285 ;Az A regiszterbe 255-06t
;toltink és ezt az érteée-

ADDR+10 50.,.140,92 LD (23692),A ;ket attoltjik az SCR CT
srendszervadltozaéba.

A keresés kezdOcimét €s a vizsgdlt memdriarész hosszat célszerd
a rutin teridletén kivil elhelyezni, ahonnan ezeket a rutin ki
tudja olvasni.

ADDR+13 42,0,91 LD HL,(23296) ;HL regiszterparba tolt-
sjik a 23296/97 cimek
;tartalmat.

ADDR+16  237,91,2,91 LD DE,(23298) ;DE-be toéltjik a 23298/99
' ;cimek tartalmdt.

Ez azt jelenti, hogy a 23296/97 cimekre alsd/felsd byte formdban
el kell helyezni a rutin meghivdsa el6tt a vizsgdlt teridlet kez-
décimét, jelen pé€lddnkban zérust, 1l1ll. a 23298/99. cimeken a
hosszt, ami most példdnkban 163B4. Ennek az értéknek az alsé/
felsd byte-ja: 0/64, igy a megfeleld cimekre ezt kell beirni.
HL veszi fel a kezddcim és DE a hossz értéeket.

Ha meg akarjuk szamoltatni, hogy hdny darab 20l-es byte van a
ROM teriileten, célszerid egy regiszterpdrt kinevezni, amelyik a
végrehajtds alatt mindig noveli eggyel az értékét, ha a gép 201-
es byte-ot talalt, s igy megszdamolja hdny darab van beldle. En-
nek természetesen zérus alapértéket kell megadnunk.

ADDR+20 0 LD BC,O ;BC fogja szdamolni a 201-

;es byte-ok szamat.
Az adatok bedllitdsa megtortént, most meg kell irni a végrehajto
rutint, amely egy belsd6 magbdl fog 411ni. Megvizsgdljuk, hogy az
adott cimen 20l-es byte van-e ? Ha igen, akkor a futds a belsbd
magon folytatddik, ahol a képernydre kiiratjuk az aktudlis cimet
€és természetesen léptet]jik a szdamldldét. Ellenkezd esetben ezt a
magot egyszerlen 4dtugorjuk.
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ADDR+23 126 LD A, (HL) ;Az A regiszterbe beol-
svassuk az aktudlis cim
;tartalmat.

ADDR+24 254,201 CE 201 ;Itt nézzik meg, hogy a

;201-es byte-e ? Ha igen,
;akkor a zérus jelzobit 1
;értéket vesz fel és nem
;torténik elugrdas, mdaski-

ADDR+26 32,18 JR NZ,ADDR+46 ;ldnben ugrds az ADDR+46.
scimre.

ADDR+28 229 PUSH HL ;Kimentjlik a regiszterpé-

ADDR+29 215 PUSH DE ;jrok aktudlis értékeit,

ADDR+30 ¥gy PUSH BC ;mivel a lebegdpontos
;jadatdtvitel haszndl ja
;ezeket a regisztereket.

ADDR+31 2239 PUSH HL ;Itt nem ideiglenes taro-

ADDR+32 193 POP BC ;ldsrdl van szd, hanem a
; legegyszeribb mddszert
;1datjuk regiszterpdrok

;tartalmdnak d&dttoltésére
;egy masik regiszterpar-

;ba.

ADDR+33 2035 8345 CALL 11563 ;BC tartalmat attoltjik a
; lebegdpontos verembe.

ADDR+36 205,227,45 CALL 11747 ;A lebegbpontos verem
;tartalméat kiiratjuk a
;képernyodre.

ADDR+39 19235 POP BC ;A kimentett regiszter-

ADDR+40 209 POP QE ;tartalmakat a megfeleld

ADDR+41 225 POP HL ;sorrendben visszatolt-
; Jjik a verembdl.

ADDR+42 62,13 LD A,13 ;Az ENTER kddja, vagyis

ADDR+44 215 RST 16 ; "kocsi vissza'"és soreme-
;1és torténik.

ADDR+45 . INC BC ;A szamldlot novel juk.

ADDR+46 25 INC HL ;A vizsgdlat cimét novel-
® Yk

ADDR+47 27 DEC DE ;A hossz értéekét csok-

ADDR+48 122 LD A,D skentjik, D-t A-ba tolt-

ADDR+49 179 OR E ; Jjik és megnézzik, hogy
;DE elérte-e a zérust ?

ADDR+50 32,227 JR NZ,ADDR+23 ;Ha nem érte el, ugrds az

; ADDR+23. cimre.

Ez a ciklus addig dolgozik, amig DE értéke zérus nem lesz, va-
gyis nem kell tobb cimet vizsgdlni. Megtorténhet a végleges ki-
értékelés, kiiratjuk BC tartalmdt, ami a 20l1-es kddot tartalma-
z0 cimek szamdt szdmolja dssze.

ADDR+52 62,13 LD A,13 ;Az ENTER koédja.
ADDR+54 215 RST 16 ;Sort emeliink.
ADDR+55 205,43,45 CALL 11563 ;BC-t attoltjuk a lebe-

;gopontos verembe és ki~
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ADDR+58 205,227,45 CALL 11747 ;iratjuk a képernyfre.

ADDR+61 62,32 LD A,632 ;A SPACE kédja.

ADDR+63 215 RST 16 ;Hagyunk egy SPACE-t.

ADDR+64 62,100 LD A,100 ;A kis "d"betd ASCII kdéd-
_ s Ja.

ADDR+66 215 RST 16 ;A kis"d"betd megjelenik.

ADDR+67 62,98 LD A,98 ;A kis "b"betd ASCII kéd-

3Ja.

ADDR+69 215 RST 16 ;A kis"b"betld megjelenik.

ABDR+70 62,46 LD A, 46 ;A "." ASCII kédja.

ADDR+72 215 RST 16 ;A pont megjelenik.

ADDR+73 201 RET ; Vége.

Ha PRINT nélkil akarjuk futtatni a rutint, akkor az ADDR+28.-t61
az ADDR+44. cimig irjunk be zérus byte-ot (NOP).
A rutinndl mért végrehajtdsi iddk a kovetkezbk:

PRINT-tel: O0:15:22
PRINT nélkiil: 00:00:40

Természetesen a rutin felhaszndldsdval rovidebb, vagy hosszabb
teriletet és mds adat-byte eldéforduldsdat 1is vizsgdlhatjuk, de
ahogy ez a példédbdl is kiderilt inkdbb gépi kédban, mint BASIC-
ben. -

A tombrendez6 program a végrehajtdsi idd tekintetében még éle-
sebb hatart hiz a BASIC és a gépi kod koze.

Helyezzink el 1000 db.0-254 kozé esd véletlen szdmot tetszbleges
helyen a memdridban. A véletlen elemek kezddcime 1legyen most a
31000. memdériarekesz, tehdt az ezredik elem a 31999. cimen fog
elhelyezkedni. ‘

A véletlen szdmok generdldsa BASIC-ben konnyebb, ¢é&s még ezer
elemes minta esetén is viszonylag gyors, ezért ezt BASIC-ben
oldjuk meg. Az elemek nagysadgrendbe szedése mar nem mindegy,
hogy BASIC-ben torténik meg, vagy gépi kdadban, ezt meg 1is te-
kintjik.

A véletlen elemek beolvasdsdara gépeljuk be a kovetkezd BASIC
programot:

10 FOR i=31000 TO0 31999
20 POKE i,INT(255%RND)
30 NEXT 1 ;

40 STOP

Futtassuk: RUN (ENTER) és mintegy fél perc alatt az 1000 vélet-
lenszdm a memdridban van. Errél konnyen meggydzddhetink, ha be-
géepel juk és futtatjuk a kovetkezd sort:

2000 FOR i=31000 TO 31999: PRINT i;"=";PEEK 1i:
NEXT 1
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Nem érdemes természetesen végignézni az ezer elemet, hiszen az
elejétdl a végéig csak a 0-254-ig terjedd véletlen szdmok soro-
zatat 14tjuk. '

A kbzismert nevén "buborék" mddszernek 1is ismert sorbarendezd
mechanizmus BASIC vdltozata jelen példdara a kovetkezd:

50 FOR i=31999 TO 31001 STEP-1
60 FOR 3=31001 TO i

70 IF PEEK j>PEEK (j-1) THEN GO TO 110
80 LET a=PEEK j

90 POKE j,PEEK (3-1)

100 POKE (j-1),a

110 NEXT j

120 NEXT i

130 STOP

A programot futtathatjuk: RUN (ENTER), de nem érdemes megvdrni,
amig lefut, mert kb. 4 és fél déra alatt fejezné be mikodését.

A gépi kddu program megirdsat kezdjik a kiinduld adatok beolva-
sdsdval. Ha az induld cimet a 23296/97 rekeszekben tédroljuk el
és a hosszt a 23298/99 memdériahelyeken, dgy az el6zd rutinhoz
hasonldan:

ADDR+00 42 .0 .91 LD HL,(23296) ;HL-be beolvassuk a kez-
;jdocimet.

ADDR+03 237 3 20 LD DE,(23298) ;DE-be betdltjik a hossz
;értéket.

Megjegyezzik, hogy a hossz megaddsakor a rendezendd hosszndl

eggyel kevesebbet kell megadni, ugyanis 1000 elemnél az elsd

ciklusban 999 adatpdr vizsgdlata torténik. :

Most kiszamitjuk a végcim ertékét, ez még sziikséges lesz a keé-

s6bbiekben.

ADDR+07 25 ADD HL,DE ;HL-ben alakul ki a vég-
scim.

ADDR+08 213 PUSH DE ‘A hossz-1 (DE) és végcim

ADDR+09 229 PUSH HL ; (HL) értékét kimentjik a
sverembe.

A csere mechanizmushoz az IX regiszterpart fogjuk felhaszndlni,
mivel igy egyszeribb a mivelet végrehajtédsa.

ADDR+10 221.,42,0,91 LE IX,(23296) ;IX-be betoltjik az indu-
;16 cim értékét.

ADDR+14 221 435 INC IX ;Ezt az értéket novel juk.
ADDR+16 221,126 ,0 LD A,(IX+0) ;Két egymdas melletti cim
ADDR+19 221,190,255 EP (IX-1) ;tartalmdt Osszehasonlit-

;jJuk. Ha az alacsonyabb
scim (IX-1) tartalma na-
;gyobb, mint az aktudlis
; (IX+0) cim tartalma, ak-
skor van atviteli Jelzd-
;bit és nem torténik el-

. .
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ADDR+22 48,12 JR NC,ADDR+36 ;ugréds, mdskilonben ugrés
;az ADDR+36. cimre.
AODR+24 221 ,126.,0 LD A,(IX+0) ;A-ba betdltjik a maga-
ADDR+27 22170255 LD B,(IX-1) ;jsabb cim tartalmdt, B-be
ADDR+30 221,112.0 LD (IX+0),B ;pedig az alacsonyabbét,
ADDR+33 221,119,255 LI (IX-1),A ;€s kicseréljiik Oket.

ADDR+36 221,229 PUSH IX ;IX tartalmdt 4ttoltjik a
ADDR+38 209 POP ODE ;DE regiszterpdrba.
ADDR+39 225 POP HL sHL-t a végcimre 4111it-
ABDR+40 229 PUSH HL ; juk és visszatdltjik.
ADDR+41 175 XOR A ;Az  4dtviteli jelz6bitet
ADDR+42 237,82 SBC HL,DE ;toroljilk és megnézziik,

shogy az IX regiszterpar,
;amelynek értékét most a
;DE tartalmazza, elérte-e
;@ végcimet ?
;Ha igen, akkor van zérus
;jelzdbit és nem torténik
;elugrds, maskiulonben ug-
ADDR+44 32,223 JR NZ,ADDR+14 ;ras vissza az ADDR+14.
;cimre a kovetkezd adat-
;par vizsgalatadhoz.

Ha megtdortént a sor vizsgdlata, a ciklusok értékét csokkent]jik,
€s megvizsgaljuk, hogy DE elérte-e a zérust ? Ha nem lUgy a fo-
lyamat kezdddik Gdjra, de eggyel kevesebb pdr vizsgdlatdval, més-
kilonben a rutinnak vége.

ADDR+46 225 POP HL ;Visszatoltjik az adato-
ADDR+47 209 POP DE ;kat.

ADDR+48 Z27 DEC DE ;A ciklusértékeket csok-
ADDOR+49 43 DEC HL skent jik.

ADDR+50 Jid LD A,D ;Ha DE zérus, akkor
ADDR+51 173 OR = ;nincs ugrds és a rutin-
ADDR+52 32,210 JR NZ ,ADDR+08 ;nak vége, maskulonben

;ugrds torténik az ADDR+
;0B. cimre.
ADDR+54 201 RET ; Vége.

Ha a memdridban van még a 31000-31999-ig generdlt veletlenszam
sorozat, akkor irjuk be a kezd6cimet (31000) a 23296/97 cimekre.

POKE 23296,24: PDKE 23297,121 (ENTER)
A hossz értéket (1000) pedig adjuk meg a 23298/99 cimeken:
POKE 23298,232: POKE Z3299.3 (ENTER)
A rutin végrehajtdsi idej)e nem éri el az 1 percet, a vizsgalt

veletlenszam mintdk alapjan altalaban 30 és 32 masodperc kozotti
id6eredmények szilettek, ha az ezer elem értékét kinulldzzuk,
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vagyis csak vizsgdlat van, de csere nincs, akkor ez az érték
% masodpercre szorithatd le.

Ez az eredmény szdmottevden eltérd a BASIC 4 ¢és fél oOras
végrehajtdsi idejétdl. Ehhez udgy €rezzik nincs mit hozzdflGzni !

2.4 Billentyls hangszer

Bizonydra sokakban felmeridlt mdr annak gondolata, hogy a ZX
Spectrum szamitdégépet egyszer( billentyls hangszerként alkalmaz-
za.

A gép képességeit nincs értelme Osszehasonlitani egy szinte-
tizdtor d4l1tal nydjtott szolgdltatdsokkal.

Kiinduldsképpen azt a célt tGzzik ki, hogy egy bizonyos hang
csak egy adott billenty( megnyomdsakor szdlaljon meg.
Mintapélddnkban az alap hangskdla 8 egész hangjdt (C-D-E-F-G-A-
H-C) tltetjik réd 8 billentylre, pl. az A-tdl a K-ig.

BASIC-ben a BEEP utasitds segitségével van 1lehetdséglink a
hangképzésre. Célszerd igen rovid tartamot megadni, pl. 0.01 ma-
sodpercet hangonként, hogy ne legyen annyira szaggatott a hang
megszolalasa, de még igy is elég "darabos" a hangunk, s ez mind
a BASIC sebességének koszonhetd. Igaz ha ranézink a BASIC prog-
ramra, azt is mondhatnank, miért nem kildjuik vissza soronként a
vezérlést a 10. sorra, akkor nem kellene még akkor 1is megvizs-
gdlni a tobbi billentyd dllapotdt, ha egy billentydt éppen meg-
nyomtunk. Ez igaz, de ebben az esetben gondoljuk csak el milyen
kiilonbség lesz "darabossdgban'" az "A" és pl. a "K" billentyd 41-
tal keltett hang kozott. Mindezek utdan az kovetkezik, hogy ezt a
mintapéldat nincs értelme BASIC-ben alkalmazni, ennek ellenére
most kozoljuk a BASIC listat:

10 LET a$=INKEYS

20 IF ag="a" THEN BEEP 0.01,0
30 IF ag="s" THEN BEEP 0.01,2
40 IF a$="d" THEN BEEP 0.01,4
50 IF ag="f" THEN BEEP 0.01,5
60 IF ag="g" THEN BEEP 0.01,7
70 IF as$="h" THEN BEEP 0.01,9
80 IF a$="3" THEN BEEP 0.01,11
90 IF a$="k" THEN BEEP 0.01,12

100 GO 70 10

\hhoz, hogy aranylag folyamatos hang megszdlaldsat tegyik 1lehe-
tové egy billentyld megnyomdsakor, programunkat gépi koddban kell
negirnunk.

:16sz6r tervezzik meg a program vazlatdat, hogy elsdGsorban milyen
‘észegyseégekbdl kell oOsszedllitani.

langonként le kell olvastatnunk a billentyldzetet, adott billen-
;yG megnyomdsa esetén meg kell oldanunk a hangkeltést, s gépi
:6du program lévén valahol a végén szintén billentylizet 1leolva-
idssal (pl. SPACE billentylre) biztositani kell a rutinbdél wvalé
‘ilepést is, mert mdskilonben a rutinbdl vald kilépés csak a héa-
6zati csatlakozd kihuzdsdaval, vagy egy RESET segitségével le-
etséges.
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Nézziik meg a program egy elméleti épitdelemét:

LD A,n
IN A,(254)

n az adott félsornak megfeleld érték.
beolvassuk az adatbyte-ot a billen-

tyldzetrol.
AND 31 - toroljik a felsd hdrom bitet.
cCp m - - m a megnyomott billentyldnek megfele-

18en médosul. Ha m és a beolvasott

byte megegyezik, akkor lesz 1 a zérus

jelzdbitben. ‘

Ha nincs 1 a zérus jelzdbitben, akkor

dtugorjuk a hangkeltd wutasitasockat.

DE-be toltjik a hang tartaméat.

HL-be to6ltjuk a hangmagassagnak meg-

feleld értéket.

CALL 949 - Meghivjuk a ROM 949. (HEX-03B5) cimén
levd BEEPER rutint, amely DE és HL
elbzetes bedllitdsdt kovetden kiadja
a megfeleldé hangot.

JR  NZ,tovabb

LD DE,tartam
LD HL ,magassag

Ha Osszeszamoljuk, hogy az egyes utasitdsok hdny byte-osak, azt
az eredményt kapjuk, hogy a program egy itt bemutatott épitdele-
me 19 byte-ot foglal le a memdridbél. Ez nyolc hangra 152 byte
€és meég hozza kell adni a programbdl vald kilépés lehetbségét is.
Itt kell néhdny szdban beszélnink az abszolidt és relativ cim-
zés gyakorlati alkalmazdsdrdl. Az eddigi példakban is 1lattuk,
hogy ha a zérus vagy az dtviteli jelz6bit &dllapotdtdél figgd ki-
sebb ugrast kellett végrehajtani, célszerd volt a relativ ugra-
sok (JR = JUMP RELATIVE) alkalmazdsa. Ennek tobb eldnye van,
egyrészt 1 byte megtakaritdst érhetink el az abszoldt cimzések-
hez képest, madsrészt programunk minden gond nélkidl bdrhova be-
tolthetd és futtathato.
Azt is szem eld6tt kell tartani, hogy a programozdé dltaldban
hosszabb gépi kodu programjdt adott memdriahelyre szerkeszti
ossze, vagyis pl. ez utébbi esetben nem célja a relativ wugrasok
alkalmazasa a teljes rutinban.
Ebben a rutinban a rutin végérdl vissza kell térnink a rutin
elejére, hogy a billentylzetet levizsgdlo rutinok Jdjra mdkod-
hessenek. Az elsd fejezetben mar 1attuk, hogy relativ ugras eld-
re csak 127, mig visszafele csak 128 byte tdvolsagra torténhet,
ezért ha most e miatt az egy eset miatt (program végérdl vissza-
térés a program elejére) nem akarunk abszoludt cimzeést haszndlni,
célszerld a rutin kozepén egy un. "dtmeneti ugro dllomas"-t elhe-
lyezni, amelynek semmi mds ceélja nem lesz, mint hogy a program
végerdol ide ugrunk, majd innen a program elejére. Igy mar meg-
oldhato a relativ ugras. Igaz néhany byte-tal hosszabb lett a
rutinunk, de barhova betolthetjik a memdridba.
Ezek utan nézzik a konkrét megvaldsitast:

ADDR+0O0 B2,253 LD Ay 253 ;Az A-G-ig terjedd fel-

ADDR+02 219,254 IN A,(254) ;s0rt olvassuk le.

ADDR+04 230,31 AND 31 ;A felsd harom bitet to-
101 ik .
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ADDR+06
ABDR+08

ADDR+10
ADDR+13
ADDR+16
ADDR+19
ADDR+21
ADDR+23

ADDR+25

ADDR+27

ADDR+29
ADDR+32
ADDR+35
ADDR+38
ADDR+40
ADDR+472

ADDR+44
ADDR+46

ADDR+48
ADDR+51
ADDR+54
ADDR+57
ADDR+59
ADDR+61

ADDR+63
ADDR+65

ADDR+67
ADDR+70
ADDR+73
ADDR+76
ADDR+78
ADDR+80

ADDR+82

254,30
32,9

17,3,0

33,106,6

205,181,3

62,253
219,254
230,31

254,29
32,9

17,3,0

33,179,5

205,181, 3

62,253
219,254
230,31

254,27
32,9

15 2.0

33,17,5

205,181, 3

62,253
219,254
230,31

254,23
32,9

i7.5.0

33,198,4
205,181, 3

62,253
219,254
230,31

254,15

CP
JR

LD

LD
CALL
LD
IN
AND

CP
JR

LD
LD
CALL
LD
IN
AND

CP
JR

LD
LD
CALL
LD
IN
AND

CP
JR

LD
LD
CALL
LD
IN
AND

LR

30

NZ,ADDR+19

DE,3
HL,1642
949
A,253
A,(254)
i

29

NZ,ADDR+38

DE, 3
HL,1459

949

NZ,ADDR+57

DE, 3
HL, 1297
949
A,253
A,(254)
31

23

NZ,ADDR+76

DE, 3
HL,1222
949
A,253
A,(254)
31

15

il

2.fejezet

;Az "A" lett megnyomva?
;Ha nem, ugrds az ADDR+19
;cimre.

;A tartam megkodzelitdleg
;egqy szdzad masodperc.

;A kozép C hangnak megfe-
;1eld hangmagasséag.

;Meghivjuk a BEEPER ROM
srurint.
;Az A-G-ig terjedd fél-

;sort olvassuk le.

;A felsd harom bitet to-
301 Filk-

;Az "S" lett megnyomva?
;Ha nem, ugrds az ADDR+38
;cimre.

;A tartam megkozelitdleg
;egy szdazad masodperc.

;A kozép D hangnak megfe-
;1eld hangmagassédg.

;Meghivjuk a BEEPER ROM
STt imLl.
;Az A-G-ig terjedd fél-

ssort olvassuk le.

;A felsd hdrom bitet to-
;rol jik.

;A "D" lett megnyomva?
;Ha nem, ugras az ADDR+57
scimre.

;A tartam megkozelitdleg
;egy szdzad méasodperc.

;A kozép E hangnak megfe-
;1eld hangmagassag.

;Meghivjuk a BEEPER ROM
cFUTint -
;Az A-G-ig terjedd fél-

ssort oclvassuk le.

;A felsd harom bitet to-
sral jlik

;Az "F" lett megnyomva?
;Ha nem, ugrds az ADDR+76
;jcimre.

;A tartam megkdzelitdleg
;eqgy szdzad mdsodperc.

;A kozép F hangnak megfe-
;1eld hangmagassag.

;Meghivjuk a BEEPER ROM
3F o i o 7 £
;Az A-G-ig terjedd fél-

;sort olvassuk le.
;A felsd hdarom bitet to-
;01 Juk.

;A "G" lett megnyomva?
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ADDR+84
ADDR+86
ADDR+89
ADDR+92
ADDR+95

32,13
17,3,0
33,61,4
205,181,3

2.fejezet
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ADDR+99
ADDR+101
ADDR+103

ADDR+105
ADDR+107

ADDR+109
ADDR+112
ADDR+115
ADDR+118
ADDR+120
ADDR+122

ADDR+124
ADDR+126

ADDR+128
ADDR+131
ADDR+134
ADDR+137
ADDR+139
ADDR+141

ADOR+143
ADOR+145

ADDR+147
ADDR+150

ADDR+153

17,3,0
33,196,3
205,181,3
62,191
219,254
230,31

254,23
32,9

17,3,0
33,87,3
205,181,3
62,191
219,254
230,31

254,27
32,9

17,3,0
33,37,3

205,181,3

CALL
LD
IN
AND

CpP
JR

LD
LD
CALL
LD
IN
AND

ce
JR

LD
LD

CALL

NZ,ADDR+99 ;Ha nem, ugrdas az ADDR+99
scimre.

DE;3 ;A tartam megkodzelitdleg
;egy szdzad masodperc.

HL,1085 ;A kozép G hangnak megfe-
;1elé hangmagassdég.

949 ;Meghivjuk a BEEPER ROM
sTutint.

ADDR+99 ;Uugrds tovdbb.

ADDR+00 ;Ugrds vissza az elejére.

A,191 ;A H-ENTER-ig terjedd

A,(254) ;félsort olvassuk le.

¥l ;A felsd hdrom bitet to-
sT81 5k,

15 ;A "H" lett megnyomva?

NZ,ADDR+118;Ha nem,ugrds az ADDR+118
scimre.

DE ;3 ;A tartam megkOzelitdleg
;egy szazad mdsodperc.

HL,964 ;A kozép A hangnak megfe-
;1eld hangmagassag.

949 ;Meghivjuk a BEEPER ROM
;rutint.

A,191 ;A H-ENTER-ig terjedd

A,(254) ;félsort olvassuk le.

31 ;A felsd hdarom bitet to-
s TO1 jiik.

23 ;A "J" lett megnyomva?

NZ,ADDR+137;Ha nem,ugrds az ADDR+137
scimre.

DE,3 ;A tartam megkozelitbleg
;egy szazad masodperc.

HL..B535 ;A kozép H hangnak megfe-
;1eldé hangmagassag.

949 ;Meghivjuk a BEEPER ROM
sTUtint.

A,191 ;A H-ENTER-ig terjedd

A.C254) ;félsort olvassuk le.

31 ;A felsO harom bitet to-
sr01 juk .

27 ;A "K" lett megnyomva?

NZ,ADDR+156 ;Ha nem,ugrds az ADDR+156
scImra.,

DE .5 ;A tartam megkozelitdleg
;eqy szazad mdsodperc.

HL,805 ;A kozép C-nél egy oktav-
;val magasabb hangmagas-
;sag.

949 ;Meghivjuk a BEEPER ROM
i g g g
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A végén egy lehetdséget kell biztositanunk a programozd sz&amdéra
a rutinbdél vald kilépésre:

ADDR+156 62,127 LD Ao 127 ;A B-SPACE-ig terjedd

ADCR+158 219,254 IN A,(254) ;félsort olvassuk le.

ADDR+160 230,31 AND 31 ;A felsd harom bitet to-
sTal jilk.

ADDR+162 254,30 CP 30 ;A SPACE lett megnyomva?

ADDR+164 32,187 JR NZ,ADDR+97 ;Ha nem, ugrds az ADDR+97

o ;cimre, onnan pedig visz-
;sza a rutin elejére.

ADDR+166 201 RET ; SPACE esetén kilépink a
;rutinbdl.

Ha a DE regiszterpdr értékének blokkonként nem hdrmat, hanem 26-
ot adunk meg, dgy a tartam értékét hangonként kb. 1 tized mdsod-
percre noveltiik, mig 261 esetén megkdzelit8leg 1 masodpercet ka-
punk. Prébadljuk ki a rutin futtatdsdt kilonbozé tartam értékek-
kel.

A hangmagassdg értéke a: (437500/f)-30.125 képlet -eredményének
az egész része, ahol f az adott hang frekvencidja.

A frekvenciaértékek egész és félhangokra egy teljes oktdvra a
kdvetkezd tdbldzatban taldlhatodk:

C - 261.83 F# - 269,99
Ce# - 217,18 G - 392.00
D - 293.66 G# - 415.30
D# - 311,13 A - 440.00
E - 329.63 AR - 466.16
F - 349.23 H - 493.88

>C - 223,25

Prébdl juk meg mi torténik, ha pl. az A billentyl nyomva tartdsa
mellett megnyomjuk H-t, J-t, vagy a K billentydt. Ne lepddjink
meg, az utébbi hdrom billentyd mdsik félsorhoz tartozik, 1gy
funkcidi az A billentyd megnyomdsdval pdrhuzamosan veégrehajtdd-
nak. Gépi kédban tobb billentyl egylittes megnyomdsdt is kiildn
funkciénak értelmezhetjik, igy az emlitett lehetbségekkel +tobb
szélami, un. "dl-polifdnikus" hangszert készithetiink.

A félhangokkal, oktdvvdltdssal vald kibdvitést, a tobbszdlamu
dtalakitdst, valamint a hangok finomitdsdt gyakorlasképpen az
olvaséra bizzuk.

Megjegyzés: Az egyes hangok frekvencidi oktdvonként felezbdnek,
ill. duplazddnak.
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2.5 Készitslunk rajzold-programot

A legegyszerdbb rajzolé-program, amely megvizsgdlja a billen-
tyGzetet és a billentyd megnyomds fliggvényében négy £f46 ill. négy
dtldés irdnyban vonalat hidz. Ezt kibOvithetjik az OVER 0/1 kap-
csoldval, azaz pl. egy meglevd vonalat tordlhetink is a rajzunk-
rél. Az egyszerliség kedvéért most nem érdemes mélyebb szintd
mintapélddt szerkeszteni, mdsrészt egy igen jo szolgdltatdsokkal
rendelkezd rajzoléprogramot pl.THE ARTIST ( leirdsa megtaldlhatd
a "SINCLAIR Spectrum jdték és program" c. konyvben - LSI ATSz.
1986.), nem érdemes sajdt magunknak elkésziteni, ha az rendelke-
zésre 4&ll.

Gépel jik be eldbb a BASIC vdltozatot:

10 LET x=125: LET y=85
20 PLOT x,y
30 LET a$=INKEYS$

40 IF ag="w" THEN LET y=y+(y<175)

50 IF ag="a" THEN LET x=x-(x>0)

60 IF ag="x" THEN LET y=y-(y>0)

70 IF ag="d" THEN LET x=x+(x<255)

80 IF ag="qg" THEN LET x=x-(x>0)%x(y<l1l75):

LET y=y+(y<175)*%(x>0)
90 IF a®="z" THEN LET x=x-(x>0)x(y>0):

LET y=y-(y>0)%*(x>0)

100 IF ag="c" THEN LET x=x+(x<255)%(y>0):
LET y=y-(y>0)*%(x<255)

110 IF ag="e" THEN LET x=x+(x<255)%(y<175):
LET y=y+(y<175)*%(x<255)

120 IF ag="1" THEN OVER 1

130 IF a$="2" THEN OVER O

-140 PLOT x,y '

150 GO TO 30

Mint ahogy a BASIC programban latjuk, annak eldontésere, hogy a
vonal elérte-e a képernyd szelét, egy egyszerl logikai formulat
haszndlunk. A dontésekbdl szdrmazo iddveszteség némileg csok-
kenthetd, ha a billentylmegnyomdst is beolvasztjuk a belsd logi-
kai formulaba, pl. a 40. sor igy is felirhatod:

40 LET y=y+(y<175)%(ag="w")

Ennek megfelelden természetesen a tdbbi sor is dtirhatd. A BASIC
program dltal rajzold-programunk sebesseége nem igazdn dllithaté
be pontosan arra az eértékre, ami rajzoldshoz a legmegfeleldbb.

A BASIC-hez hasonldéan gépi kddban is az S billentyld kordli B8
billentyl segitségével oldjuk meg a vezérlést, vagyis:

W = fel Q = balra/fel
A = balra Z = balra/le

D = jobbra E = jobbra/fel
X = le C = jobbra/le

ik~



Rutinrdél-rutinra 2.fejezet

Ezen kivil az 1 illetve 2 billentylk az OVER be/kikapcsoldsét
0ldjdk meg. Gépi kddban szikség van a rutinbdl vald kilépési le-
hetdségre is, ezt oldjuk meg vdltozatlanul a SPACE billentyd se-
" gitségevel.

Elsé feladatunk a kiinduldsi pozicidé bedllitédsa.

ADDR+00 30,125 LD F,125 ;E-be toltjik az x, B-
ADDR+02 22,85 LD D,85 ;be az y koordinatat és
ADDR+04 75 LD CiyE ;ugyanezt BC-be 1is 4&t-
ADDR+05 66 LD B,D ;toltjlk.

ADDR+06 213 PUSH DE ;D0E-t eltesszik a verem-

;be, mert a pont megjele-
;Nnitd szubrutin felilirnd
sértékét.

ADDR+07 205,229 .34 CALL 8933 ;Meghivjuk a ROM 8933.
; (HEX-22E5) cimén taldl-
shaté szubrutint, amely a
;BC-ben megadott koordi-
;ndtdk helyén (C-ben az x
;€s B-ben az y) pontot
;helyez a képernybfre.

ABDR+10 209 POP DE ;DE értékeét, amely a min-
;denkori koordindta pozi-
;jciét fogja tartalmazni
;jrajzoldskor, visszatolt-
; Juk a verembdl.

Megkezdhetjik a billentylGzet vizsgdld utasitdasok beépitését, itt
azonban annyit megjegyeznénk, hogy aki egy ilyen programot papi-
ron elkezd megtervezni, ebben a fdzisban még nem tudja, hogy az
adott billentylnek megfeleld pont-léptetd szubrutin pontosan ho-
va fog esni a memdéridban, igy célszerG a relativ vagy abszoludt
cimzések paramétereit atlépni, s ezeket akkor potoljuk, amikor a
rutin teljes mértékben felépilt.
Assembler programok megengedik a cimkék haszndlatat, ekkor az
eldobb emlitett problémdk nem jelentkeznek.
(A cimke egy karakterldnc, amely a rutin bdrmely ciméhez hozza-
rendelhetd, igy elegend6 a cimkével torténd hivatkozds pl. egy
ugré utasitds esetén. Az assembler a forditds sordan ezeket a
cimkéke§ figyelembe veszi, és a gépi kdd annak megfelelden ala-
kul ki.

Az elvi vazlat megvizsgdldsa utdn ki tudtuk szamolni, hogy az
egyes szubrutinok hol fognak elhelyezkedni, udgyhogy a kdvetke-
zGkben az ugrdsi cimhivatkozdsok mdr ezekre a cimekre torténnek.

ADDR+11 62,247 LD A,247 ;Az 1-5-ig terjedé fél-

ADDR+13 219,204 IN A,(254) ;sort olvassuk le.

ADDR+15 230,351 AND = 31 ;Tordljik a fels® hdrom
sbitet.

ADDR+17 254,30 EP 30 ;Az "1" lett megnyomva ?

ADDR+19 40,120 JR Z,ADDR+141 ;Ha igen, ugréds torténik

;az ADDR+141.cimre.
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Rutinrdl-rutinra

ADDR+21
ADDR+23
ADDR+25

ADDR+27
ADDR+29

ADDR+31
ADDR+33
ADDR+35

ADDR+37
ADDR+39

ADDR+40
ADDR+42
ADDR+44

ADDR+46
ADDR+48

ADDR+50
ADDOR+52
ADDR+54

ADDR+56
ADDR+58

ADDR+60
ADDR+62
ADDR+64

ADDR+66
ADDR+68

ADDR+70
ADDR+72
ADDR+74

ADDR+76
ADDR+78

ADDR+80
ADDR+82
ADDR+B4

ADDR+86
ADBR+88

ADDR+90
ADBR+92
ADDR+94

62,247
219,254
230, 31

254,29
40,118

62,127
219,254
230,31

254,30
200

62,251
219,254
230,31

254,29
40,107

62,251
219,254
230,31

254,30
40,106

62,251
219,254
230,31

254,27

40,115

62,253
219,254
230,31

254,30
40,124

62,253
219,254
230,31

254,27
40,123

62,254
219,254
230,31

LD
IN
AND

CP
JR

LD
IN
AND

CP
RET

LD
IN
AND

CP

JR

LD
IN
AND

CP
JR

LD
IN
AND

CP
JR

LD
IN
AND

CP
JR

LD

IN
AND

CP
JR

LD
IN
AND

A,247
A,(254)
31

29

Z ,ADDR+149

A,127
A, (254)
31

30
z

A,251
A, (254)
31

27

Z,ADDR+157

A,251
A,(254)
31

30

Z,ADDR+166

A,251
A,(254)
31

Z7

Z,ADDR+185

A,253
A, (254)
31

30

Z,ADDR+204

A,253
A,(254)
31

27

Z,ADDR+213

A,254
A,(254)
31
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2.fejezet

;Az 1-5-ig terjedd fél-
;jsort olvassuk le.
;Toroljik a felsd
sbitet,

;A "2" lett megnyomva ?
;Ha igen, ugrds torténik
;az ADDR+149.cimre.

;A B-SPACE-ig terjedd
;félsort olvassuk le.
;1oroljuik a felsd harom
shitet.

;A SPACE lett megnyomva ?
;Ha igen, kiléplnk a
;programbol.

;A Q-T-ig terjedd fél-
;sort olvassuk le.
;Toroljik a felsd
;bitet.

;A "W" lett megnyomva ?
;Ha igen, ugrds torténik
;az ADDR+157.cimre.

;A Q-T-ig terjedd feél-
;sort olvassuk le.
; Toroljuk a felsH
i tET .,

;A "Q" lett megnyomva ?
;Ha igen, ugrds torténik
;az ADDR+166.cimre.

;A Q-T-ig terjeddé fél-
;sort olvassuk le.
;Toroljuk a felsd harom
;bitet.
;Az llEll

harom

hdrom

harom

lett megnyomva ?

;Ha igen, ugras torténik
;az ADDR+185.cimre.

;Az A-G-ig terjedd feél-
;sort olvassuk le.
;Toroljik a felsd hdrom
;bitet.

;Az "A" lett megnyomva ?
;Ha igen, ugréds tortenik
;az ADDR+204.cimre.

;Az A-G-ig terjedd fél-
;sort olvassuk le.
;Tordljik a felsé harom
;bitet.

;A "D" lett megnyomva ?

;Ha igen, ugréds torténik
;az ADDR+213.cimre.

;A CS-V-ig terjedd fel-
;sort olvassuk le.
;Toroljik a felsd hdrom
;bitet.



Rutinrdl-rutinra 2.fejezet

ADDR+96 254,27 CP a7 ;Az "X" lett megnyomva ?
ADDR+98 40,122 JR Z,ADOR+222 ;Ha igen, ugréds todrténik
;az ADDR+222.cimre.
ADDR+100 62,254 LD A,254 ;A CS-V-ig terjedd fél-
ADDR+102 219,254 IN A,(254) ;sort olvassuk le.
ADDR+104 230,31 AND 31 ;Toroljuk a fels6 harom
chitet.
ADDR+106 254,29 CP 29 ;A "Z" lett megnyomva ?
ADDR+108 40,121 JR Z,ADDR+231 ;Ha igen, ugréds torténik
saz ADDR+231.cimre.
ADDR+110 62,254 LD A,254 ;A C5-V~ig terjedd fél-
ADDR+112 219,254 IN A,(254) ;jsort olvassuk le.
ADDR+114 230,31 AND 31 ;Toroljik a felsd harom
shiitet.
ADBDR+116 254,23 CP 23 ;A "C" lett megnyomva ?
ADDR+118 40,19 JR Z,ADDR+139 ;Ha igen, ugréds torténik

;az ADDR+139.cimre, és
;innen tovabb az ADDR+250
scimre. Az ADDR+139. «ci-
;men is egy dtmeneti 4l1-
;lomds taldlhatd, mivel
srelativ ugrassal kozvet-
s;lentil nem tudjuk megcé-
;lozni az ADDR+250. re-
skeszt.

Most jarunk kb. a rutin felénél, tekintve hogy a szubrutinok
végrehajtdsa utdn a vezérlést vissza akarjuk adni a billentylzet
leolvasd blokkoknak, mdsrészt ugyanezt kell tennink akkor is, ha
nem nyomtunk meg billentydt, igy most feltétlenil szikséges egy
ugré utasitds, nem a legelsd cimre, hiszen a kozépre poziciona-
lasra nincs szikségink, hanem az ADDR+04. cimre.

ADDR+120 24,138 JR ADDR+04 ;Ugréds vissza az ADDR+04.
;cimre.

Az egyes szubrutinok veégrehajtdsa utdn is ehhez a cimhez kell
eljutnunk, de gondoljunk csak arra, van-e értelme idobefekteté-
siinknek, ha olyan gyors lesz a vonal hizédsdnak sebessége, hogy
nem tudjuk képpont-pontosan poziciondlni. Ebb61 addddan be kell
kalkuldlni egy idbétagot, de lehetdleg olyat, amellyel szabdlyoz-
ni is tudjuk a végrehajtds sebességét.

A legcélszeriibb egymdsba &dgyazott két ires ciklus elhelyezése,
de tekintve hogy a verem-miveletek utasitds végrehajtdsi ideje
elég magas, elhelyeztiink a belsd cikluson belil 2 ilyen, onmaga-
ban értelmetlen utasitdspart. A kilsd ciklusban a B regiszter
értékét 13-ra, a belsdben pedig zérusra vdlasztottuk, vagyis a
processzor uUresen 13%256=3328 ciklust hajt végre, hogy kb. el-
erjik a BASIC vadltozat sebességét. Ha ezt az értéket védltoztat-
juk, pl. a 13 helyett 255-6t irunk, sokkal lassabb lesz a vonal
sebessége, mig ha B regiszter mindkét értékének l-et adunk, igen
gyors lesz a végrehajtdsi sebesség. Az egyénileg megfeleld ill.
a rajz jellegéhez igazodd sebesség bedllitdsdt mindenki maga el-
végezheti.

il Pt




Rutinrdél-rutinra

ADDR+122

ADDR+124
ADDR+125
ADDR+127
ADDR+128
ADDR+129
ADDR+130
ADDR+131
ADDR+132
ADDR+134

ADDR+135
ADDR+137

6,13

197
6,0

0

229
225
229
225
16,250
193

16,243
24,237

LD

PUSH
LD
NOP
PUSH
POP
PUSH
POP
DINZ
POP

DJINZ

B,13

BC
B,0

HL
HL
HL
HL
ADDR+128
BC

ADDR+124
ADDR+120

2.fejezet

;Bedllitjuk a kilsd cik-
;lus értékét,

;€s eltessziik a verembe.
;Bedllitjuk a belsd cik-
;lus értékét.
;Kétszer-két 1lényegtelen
;verem-miveletet hajtunk
;végre az idbétag értékeé-
;nek befolydsolasdra.
;Ciklus 256-szor.

;Ha lefutott a 256 ciklus
;BC-t kivesszik a verem-
;bbl.

;Ciklus 13-szor.

;Ugrds vissza az ADDR+120
;jcimre, €s onnan vissza
sujra abillentylzet leol-
;vasdsahoz.

Most mdr 14tjuk, hogy az egyes szubrutinoktdl az ADDR+122. cimre

kell eljutnunk, €és az idGtagon keresztiil adddik vissza

a vezér-

lés a billenty(izetet leolvasd utasitdsokhoz.

Most helyezziik el azt a kozbens®6 relativ ugrdsi 4dllomdst,

amely

a C billentyld megnyomdsdndl vdlt sziikségszerdveé.

ADDR+139

Ezutan

beépitését.

24,109

Mivel

JR

minden

ADDR+250

elkezdhetjuk a 10 szubrutin
szubrutintdl
visszatérni, €s az utolsd szubrutinok megint kicsusznak a
tiv ugréds maximdlis tadvolsdgabdl,
szolut cimhivatkozdsokat haszndlni, a legcélszerdbb
tes visszaugrdlds. Ez azt jelenti, hogy minden szubrutin

;Ugrds tovabb az ADDR+250
scimre.

( 8 irdny+2 OVER 4llapot )

az ADDR+122.cimre kell

rela-

ezért ha nem akarunk ismét ab-

a lépcsdze-
végre-

hajtdsa utdn az elétte levd szubrutin utolsdé visszaugré utasitéd-
sdra torténik a vezérlés dtaddsa, innen ismét az eldtte levdhoz,

€s a sorban dtaddssal végll is
Itt megjegyezzik,
gyors veégrehajtdsi idejétdl pl. egy programban nem biztos,
eldnytds az ilyen forma alkalmazdsa, ha egyetlen abszolit

cimhez.

hogy

sal kozvetlenil visszaugorhatunk.

ADDR+141
ADDR+143
ADDR+144
ADDR+146
ADDR+147

62,21
215
62,1
215
24,229

LD
RST
LD
RST
JR

ADDR+149
ADDR+151
ADDR+152
ADDR+154

badrhonnan eljutunk a keresett
fuggetlenul az ugro wutasitasok
hogy
ugrés-
A,21 ;Az OVER kdédja.
16
A,1 ;Bekapcsoljuk az OVER 1
16 ;allapotot.
ADDR+122 ;ugrds vissza az ADDR+122
scimre.
A,21 ;Az OVER kddja.
16
A,O ;Kikapcsoljuk az OVER 1
16 ;dllapotot.



Rutinrdél-rutinra

ADDR+155

2.fejezet

ADODR+147 ;Ugrds vissza az ADDR+147

sCImCE.,

ADDR+157
ADDR+158
ADDR+159

ADDR+161
ADDR+163

ADDR+164

;Az y koordindtdt novel-
D ;Juk eggyel, majd A-ba
6 ;attoltve megnézziik, tul-
;menne-e a képernyd szé-
;1én.,
NZ,ADDR+164;Ha nem, ugrds tovdbb.
D ;Maskilonben visszadllit-
; Juk az eredeti dllapotot
;€5 ugrds vissza az ADDR+
3155, cimre.

ADDR+155

- W S e - S e e e A s e R S R e M e e e T R M T W M e G S M S R e M R R R MR et M W R R W W e e e e

ADDR+166
ADDR+167
ADDR+168

ADDR+170
ADDR+172

ADDR+173

ADDR+175
ADDR+176
ADDR+177

ADDR+179
ADDR+181
ADDR+182
ADDR+183

20
122
254,176

32,3
21

24,245

29
123
254,255

32,2
28

21 .
24,235

sAz y koordindtdt novel-
D ;Jik eggyel, majd A-ba
6 ;dttoltve megnézzik, tdl-
;menne-e a képernyd szé-
slén.
NZ,ADDR+175;Ha nem, ugrds tovébb.
D ;Mdskilonben visszadllit-
; Juk az eredeti dllapotot
;65 ugrds vissza az ADDR+
;164. cimre.
sAz x koordindtdt csok-
E ;kentjik l-gyel majd A-ba
5 ;attoltve megnézzik, tul-
;menne-e a képernyd szé-
;1én(0-1=255)
NZ,ADDR+183;Ha nem, ugras tovébb.

ADDR+164

E
A,
25

e e e e e W S R R e e Snr e e W e e M R S G e M e e e e M M e e e e e e e e W R TEr R e e e e e Ae e e AR e

ADDR+185
ADDR+186
ADDR+187

ADDR+189
ADDR+191

ADDR+192

ADDR+194
ADDR+195
ADDR+196

ADDR+198
"ADDR+200
ADDR+201

20
127
254,176

32,3
21

24,245

28
123
254,0

33 .12
29
21

INC

JR
DEC
DEC

E ;Maskulonben visszadllit-

D ; Juk az eredeti 4dllapotot

ADDR+164 ;€5 ugrds vissza az ADDR+
s164. cimre.

D 3;Az y koordindtdt novel-

A,D ; Jik eggyel, majd A-ba

176 ;dttoltve megnézzik, tal-
;menne-e a képernyd szé-
s1én.

NZ,ADDR+194 ;Ha nem, ugréds tovébb.

D ;Mdskilonben visszadllit-
; Juk az eredeti dllapotot

ADDR+183 ;65 ugrds vissza az ADDR+
+1B3. eimre.

E ;Az x koordindtdt ndvel-

A,E ; Juk eggyel majd A-ba

0 ;attoltve megnézzik, tul-

;menne-e a képernyd szé-
;1én(255+1=0)

NZ,ADDR+202;Ha nem, ugrds tovdbb.

E ;Maskiilonben visszadllit-

D ; Juk az eredeti dllapotot
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Rutinrdl-rutinra

ADDR+202

24,235

2.fejezet

——— e ——— i ———— M A S A e ————— S  —————— . e . — -

ADDR+204
ADDR+205
ADDR+206

ADDR+208
ADDR+210

ADDR+211

29
123
254,255

32,1
28

ADDR+183 ;€s ugrds vissza az ADDR+
;183. cimre.

E ;Az x koordindtdt csok-

AE ;kentjik l-gyel és A-ba

255 ;dttoltve megnézziik, tul-
;menne-e a képerny® szé-

;1én.

NZ,ADDR+211;Ha nem, ugrds tovdbb.

E ;sMdskilonben visszadllit-
3 Juk az eredeti allapotot

—— e A - —— —

ADDR+213
ADDR+214
ADDR+215

ADDR+217
ADDR+219

ADBR+220

e S S S e A e e e A e e S e e e e e e e e e e e e e e

ADDR+222
ABDR+223
ADDR+224

ADDR+226
ADDR+228

ADDR+229

254,255

32,1
20

24,245

ABDR+202 ;s ugrds vissza az ADDR+
;202. cimre.

E ;Az x koordindtdt novel-

A,E ; Juk eggyel, majd A-ba

0 ;dttoltve megnézzik, tdl-
;menne-e a képerny® szé-
;1én.

NZ,ADDR+220;Ha nem, ugrds tovébb.

E ;Mdaskilonben visszadllit-
;s Juk az eredeti allapotot

ADDR+211 ;6s ugrds vissza az ADDR+
3211. cimre.

D ;Az y koordinatat csok-

A,D ;kentjik l-gyel és A-ba

255 ;attoltve megnézzik, tudl-
;jmenne-e a képernyd szé-

;1én.

NZ,ADDR+229;H3 nem, ugrds tovabb.

D ;Mdskilonben visszadllit-
;Juk az eredeti dllapotot

e e R O N WP ND ED D MDA e A S G e e G S WS M M N MR S S R W M M S T W MR MR A G W S WD S W TR W MR S WS S M W O mm W e em e e e G e

ADDR+231
ADDR+232
ADDR+233

ADDR+235
ADDR+237
ADDR+238
ADDR+240

ADDR+241
ADDR+242

ADDR+244
ADDR+246

21
122
254,255

32,3
20
24,245
29

123
254,255

32,2
28

DEC
LD
CP

JR
INC

ADDR+220 ;€s ugrds vissza az ADOR+
;220. cimre.

D ;Az y koordindtdt csok-

A,D ;kentjik l-gyel és A-ba

255 ;attoltve megnézzik, tdl-

;menne-e a képernyd szé-
;1én.

NZ,ADDR+240;Ha nem, ugrds tovabb.

D ;Mdskilonben visszadllit-

s jJuk az eredeti dllapotot

ADDR+229 ;6s ugrds vissza az ADDR+
3229. cimre.

E sAz x koordindatat csok-

A,E ;kent jik l-gyel majd A-ba

255 ;attoltve megnézzik, tul-

;menne-e a képernyd szé-
;1én(0-1=255)

NZ,ADDR+248;Ha nem, ugras tovabb.

E

sMdskilonben visszadllit-
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Rutinrél-rutinra

ADDR+247
ADDR+248

20
24,235

D
ABOR+229

2.fejezet

;Juk az eredeti dllapotot
;€5 ugrdas vissza az ADDR+

ADDR+250
ADDR+251
ADDR+252

ADDR+254
ADDR+256

ADDR+257

ADDR+259
ADDR+260
ADDR+261

ADDR+263
ADDR+265
ADDR+266
ADDR+267

21
122
254,255

32,3
20

24,245

28
123
254,0

32.2
29

20
24,235

INC
LD
CP

JR
OEC
INC
JR

NZ,ADDR+259
D

ADDR+248

s E

O X»m

NZ,ADDR+267

E
D
ADDR+248

+229 . cinre.

;Az y koordinatdt csok-
skentjuk l-gyel es A-ba
;attoltve megnézzik, tdl-
;menne-e a képernyd szé-
;1én.

;Ha nem, ugréds tovabb.

;Méskilonben visszadllit-
;Juk az eredeti dllapotot
;€s ugrds vissza az ADDR+
3248. cimre.

;Az x koordinatat

; Juk eggyel, majd
;attoltve megnézzik,
;menne-e a képernyod
«1én.

;Ha nem, ugrds tovabb.
;sMdskilonben visszadllit-
;Juk az eredeti dllapotot
;€s ugrds vissza az ADDR+
;248. cimre.

novel -
A-ba
tal-
szé-

A rutin jelenlegi dllapotdban meghivadskor nem torli a képernyodt,

ez szlikség szerint megoldhatd a "keresd"

rint

Az itt ismertetett rutinnal csak a képernyd fels6 22 sorat
juk kihaszndlni.

Azok a rajzolé-programok, amelyek lehetdvé
szik a folyamatos manipuldciét a teljes képernydre (pl.
rajzoldsidhoz is), més, sokkal
mikddnek.

bonyolultabb

rutinndl leirtak sze-
tud-

te-

még kor

algoritmus szerint

A fejezetben ismertetett gépi kdédu programokhoz megproébdltunk
az d4ltalanoshoz képest nagyobb mélységl magyardzatot fdzni, hogy
ne maradjon nyitott kerdés.

vdbblépéshez.

Es egy kis rekléam:

Z88 SOFTHWARE TABLA

A

TARTALMAZ MIMDEN ISMEFRETET,

A GEPI

Remél jik
mindenki szamdra meggydzdek és lehetdséget

a bemutatott

mintapéldak

biztositanak a to-

AMI

kOl PROGRAMOZASHNDZ SZUKSEGES.
EGY JO PROGRAMOZOMAK HNELKULOZHETETLEMN!

148 FT

ARA -
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5.fejezet
PILLANTSUNK BE A TOOLKIT RUTINOK BELSEJEBE

Fejezetink nem kivdnja az oOsszes 1létez6 TOOLKIT rutin
mikodését és feleépitését bemutatni. Csak a 1lényegesebb rutinok
feltdrdsara torekedtink.

Bizonydra taldlkozott mdr minden Spectrum tulajdonos olyan
problémdaval, hogy az adott TOOLKIT program sck helyet 1lefoglalt
a memdériabdél, s tekintve a sajdt BASIC vagy gépi kodd program
hosszusdgat, parhuzamosan nem volt lehetfség a TOOLKIT
rutinjainak aktivizdlasdra. Az itt ismertetett gépi kddu rutinok
nem valtjak meg a vilédgot, de mindenképpen segitenek
kikiszobolni hasonldé problémdkat.

Kilon-kiilon beolvashaték (betdlthetdk) a memdria tetszdleges
szabad teriiletére. Egyes rutinokat sajdt programjainkba 1is be-
olvaszthatunk, a. legtdobbjét viszont BASIC programunk szer-
kesztésekor haszndlhatjuk fel eldnydsen.

A rutinok ismertetésén tul az 1is célunk volt, hogy azok.
mikodési elvét is megértessiik. Ez persze gyakorlattdl figgden
hol tobb, hol még tobb energidt fog kovetelni az olvasotol.

Itt lathatjuk majd, hogy a rutinok nem csupdn byte-okbdl,
hanem egymdstdl elhatdrolhatdé modulokbdl épilnek fel, és ezek a
modulok Ujabb rutinok épitékidveként is haszndlhatdk.

3.1 ALTER rutin

Célja: Egy adott ASCII kdédot kicserél egy mdsikra a BASIC 1lis-
tdban. £z igen hasznos lehet ha pl. egy egyszerd aritme-
tikai vadltozd nevét az egész programban meg akarjuk val-
toztatni. :

Az ADDR+01 cimen kell megadni a régi, és az ADDR+03 cimen az (]
ASCII koddot.

Nézzlink egy mintapéldat:
10 LET a=20
Ebben a programban az "a" karaktert szeretnénk kicserélni "z"ka-

rakterre. Az "a" karakter kédja 97, a "z" karakteré pedig 122.
A megfeleld cimeken ezeket az értékeket kell megadnunk.

ADDR+0O0 2291 LD B.91 ;D-be betoltjik a régi,

ADDR+0?2 122 LD E.122 ;E-be pedig az uj ASCII
skodot.

ADDR+04 §2.83,92 LD HL,(23635) ;HL-be toltjuk a BASIC

ADDR+07 29 INC HL ;terilet kezdb6cimét, majd

ADDR+08 35 INC HL ;négy lépésben elddllit-

ADDR+09 3> INC HL ;Juk az elsd értelmezhetd
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ADDR+10 35 INC HL skarakter memdériabeli ci-
ADDR+11 126 LD A, (HL) ;mét, s ezt dttoltjik az
sA regiszterbe.
ADDR+12 14,14 LD C,14 ;Megnézziik, hogy az ASCII
ADDR+14 185 CP c ;koéd l4-e ? (Ez a széamdb-
' | . ;rdzolds kédja)
ADDR+15 32,3 JR NZ,ADDR+20 ;Ugréds, ha nem.
ADDR+17 35 INC HL ;Mdskilonben 1épés to-
~ ADDR+18 24,243 JR ADDR+07 ;vdbb 5 byte-tal.
ADDR+20 14,13 LD C,13 ;Megnézziik, hogy az ASCII
ADDR+22 185 4 5 C ;koéd ENTER-e ?
ADDR+23 1 4 JR NZ,ADDR+37 ;Ha nem, ugrés.
ADDR+25 35 INC HL ;Méskiilonben 1épés tovébb
' ;a kovetkezd cimre.
ADDR+26 251,15,75,92 LD BC,(23627) ;BC-be toltjik a vdltozobk
ADDR+30 167 AND A ;teriiletének kezdbcimét,
;torol juk az atviteli
ADDR+31 237,6 SBC HL,BC ;jelzb6bitet és megnézzik,
ADDR+33 9 ‘ ADD HL,BC ;hogy van-e még BASIC ?
ADDR+34 208 RET NC ;Ha nincs, befejezziik,
ADDR+35 24,226 JR ADDR+07 ;jmaskilonben ugréds visz-
. ;S2a.
ADDR+37 186 cpP D - 3Ha az ASCII kdéd nem
ADDR+38 32,226 JR NZ,ADDR+10 ;egyezik a keresettel,
: sugrds vissza.
ADDR+40 115 LD (HL),E ;Az adott cimen elhelyez-
, ;ziilk az Uj ASCII kddot.
ADDR+41 24,223 JR ADDR+10 ;Ugrds vissza.

Ha futtatjuk a rutint, ismételt listdzds esetén mar a kovetke-

z6t 14tjuk a képernydn:
10 LET z=20

Természetesen az itt kozolt mintapélda nem igazan mutatja a ru-
~tin valdédi haszndt, hiszen egy karakter megvédltoztatdsdra BASIC
programunkban nem sok értelme lenne egy ilyen rutint alkalmazni,
viszont pl. egy 30-40 kbyte hosszd BASIC program esetén mar meg-
tériil a rutin bevitelébe fektetett energia.

3.2 ATTR FILL rutin

Célja: A képernyd meghatdrozott teriiletét (box) kitolti a mega-
dott ATTR kéddal. '

A rutinban az ADDR+01 cimen kell megadni az ATTR kdéd értékét,
az ADDR+03 cimen a box bal fels® karakterének oszlop pozicidjat
(0-31), ill. az ADDR+04 cimen wugyanennek a karakternek a sor
pozici6jat (0-23), végil a box szélességét az ADDR+06 cimen, ma-
gassdgdt pedig az ADDR+07 cimen kell elhelyezni a memdéridban.

A rutin listdjdban beolvasdskor adtmenetileg irjunk ezeknek az
értékeknek zérust, mivel a rutin mikddésének bemutatdsdhoz mel-
lékelt BASIC program ezeket megfelelSen bedllitja. ‘

o B
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ADDR+00
ADDR+02
ADDR+05
AODDR+08
ADDR+11
ADDR+12

ADDR+15
ADDR+16
ADDR+17
ADDR+19
ADDR+20
ADDR+21
ADDR+22

ABDR+24
ADDR+25

ADDR+26

ADDR+27
ADDR+28

ADDR+29
ADDR+30
ADDR+31
ADDR+33

ADDR+34
ADDR+35

ADDR+38
ADDR+39
ADDR+40
ADDR+41
ADDR+43

17,0,0

33,223,87

213
17,32,0

16,253
65

33
16,233

209
66

227

72
67

119

35
16,252
225

213
17,32,0

25

209

65
16,239

201

LD
LD
LD -
LD
PUSH
LD

INC
ADD
DJINZ
LD
INC
INC
DJINZ

POP
LD

PUSH

LD
LD

LD
INC
DINZ
POP

PUSH
LD

ADD
POP
LD
DINZ
RET

C,0

DE, O

HL,22495

DE
DE, 32

B

HL ,DE

ADDR+16
B,C
B

HL
ADDR+21

(HL), A
HL

ADDR+29
HL

DE
DE, 32

HL,DE
DE
B,C

ADDR+26

S

- 3felsd
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;A-ban van az ATTR kdd.
;BC-be toltjik a box bal
karakterének AT
;pozicidjat.

;0E-be toltjiik a box mé-
sretét.

;HL-be toltjik az induléd
scimet.
;A box méretét kiment]jlk

;a verembe.

;DE-be toltjik a két egy-
;mds alatti karakter ATTR
;cime kozotti byte ki-
;10nbséget.

;Novel jik a sor poziciédt,
;€s HL-ben képezzik a box

;feletti sor szélsd ci-
;mét. '

;Ciklus a sorok szamdnak
;megfelelden.

;Betoltjik B-be az oszlop
spoziciot, majd HL-ben
;5zdamitjuk ki a box bal
;felsd karakter pozicid-
;janak cimét.
;Visszatoltjik a box mé-
;retét, és D-be attoltjuk
;a magassdgot.

;Kimentjik a verembe a
;box bal felsd pozicidja-
;nak cimét, majd a magas-
;sdgot C-be, a széliessé-
;get pedig B-be toltjuk.
;Az adott képernyOcimre
;jbetoltjik az ATTR kddot,
;majd noveljik a cimet.
;ugrds vissza, ha a sor-
;nak nincs vége.
;Visszatoltjuk a box bal
;felsd karakter poziciad
scimét. .
;Kiment jik a box méretét.
;DE-be toltjik két egymas
;alatti karakter ATTR ci-
;me kozotti kilonbséget.
;Egy sorral lejjebb 1lé-
;plink és visszatoltjik a
;box méretét.
;B-be toltjuk a
:got.

;Ugrds vissza, ha van még
;hatra sor,

;maskulonben vége.

magassa-
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A rutint tetszbleges helyre beolvashatjuk a meméridba, most a
mintapélddban ADDR+00 értéke legyen 60000.
Ha a rutin mar a memdéridban van, gépeljik be és futtassuk a ko-
vetkezd BASIC programot:

10 FOR i=0 TO 56 STEP 8
20 FOR j=11 TO O STEP -1
30 LET a=i: LET b=j: LET c=3:
LET d=((11-3)%2)+10: LET e=
((11-3)%2)+2
40 GO SUB 100: RANDOMIZE USR 60000
50 NEXT j: BORDER i/8: NEXT i
60 GO TO 10
100 POKE 60001,a: POKE 60003,b: POKE 60004,c:
POKE 60006,d: POKE 60007,e
110 RETURN

Tébb jatékprogramban taldlkozunk hasonldé megolddssal. A bemu-
taté mintapéldat az egyszerliség kedvéért irtuk meg BASIC-ben,
természetesen gyakorldsképpen datirhatjuk gépi kédba és egybeol-
vaszthatjuk az ismertetett gépi kdédd rutinnal.

- 3.3 CLOCK rutin

Célja: Alaphelyzetben a pontos idd kijelzésére haszndlhatjuk,
ez hasznos tdjékoztatds lehet, ha nem akarunk elkésni va-
lahonnan. Ez utébbi célt segiti el6 a riasztdsi idé bedl-
li{tdsdnak lehetdsége is. A stopper funkcidval 1lehetdség
nyilik BASIC vagy gépi kédd programjaink futdsi idejének
lemérésére illetve Osszehasonlitdsdra.

Az itt ismertetett rutinnal tobb TOOLKIT programban is taldl-

kozunk. Lényeg, hogy egy dra:perc:mdsodperc felosztdsd dérdt ja-
ratunk a képernyd jobb felsd sarkdban.
Mivel a rutinban igen sok az abszoldt cimre hivatkozds, mésrészt
mindenképpen a memdriaterilet végén érdemes elhelyezni, ezért a
rutint kotott memdriahelyre toltjik be. Ennek kovetkeztében igy
ebben a formdban nem helyezhetd 4t mdshova, csak ha &tirjuk a
megfeleld cimeket is.

Az O6ra bekapcsoldsa a RANDOMIZE USR 65159 utasitassal torté-
nik, megdllitdsa pedig a RANDOMIZE USR 65152 utasitdssal lehet-
séges. Természetesen az is megoldhatd, hogy kikapcsoljuk a kép-
erny6rdl, mikdzben tovdbb jadr, de errdl majd késdbb lesz sz6.

Az dra:perc:mdsodperc értékeit hdrom memdériahelyen tudjuk be-
dllitani: '

POKE 65364 ,6ra

POKE 65365,perc
POKE 65366 ,mdsodperc

G



Rutinrdl-rutinra

3.fejezet

A memériahelyre beirandd értéket szdmolnunk kell az

N = (16 x elsd szdamjegy ) + mdsodik szamjegy

képlet segitségével.

Ha az orat ll-re akarjuk bedllitani, dgy a 65364-es cimre 17-et

kell bevinnunk.

A rutin sajat, id6zitd ciklus szerint mikodik, azaz nem a FRAMES
rendszervdltozd értéke szerint lépteti az idét.

A 216 byte-bdl 4116 CLOCK rutin 5 kisebb modulra bonthaté:

-az 6ra be/kikapcsolésa
-az oOra léptetése

-a kiiratandd karakterek szétesztasa

-kétszdmjegylG idéérték bontdsa egy memériahelyrdl.

-karakter kif{ratds

Tekintsik 4t most az egyes modulokat:

-az 6ra be/kikapcsolédsa

;Kikapcsoljuk az 6rét és
;1-be visszatoltjik az 1-
;es megszakitdsi mddban
;szikséges értéket (63).
; Vége

= = ==~ = = = e e = e o = . e e — —— — mm mm = e v = = e o —

65152 62,63 LD
65154 237,86 IM
65156 237,71 LD
65158 201 RET
65159 1,149,254 - LD
65162  237,67,255,253 LD
65166 62,253 LD
65168 237,71 , LD
65170 237,94 M
65172 201 RET

-az ora léptetése

g9173 221,299 PUSH
65175 245 . PUSH
65176 197 PUSH
65177 213 PUSH
65178 229 PUSH
65179  58,83,255 LD
65182 61 DEC
65183  50,83,255 LD

BC,65173
(65023) BC

A,253
I,A

IX

AF

BC

DE

HL
A,(65363)
A .
(65363),A

-

;A 65023, és 65024. memod-
,rlahelyekre betoltjuik a
;megszakitasvezérelt ru-
;tin kezddcimét.

;Az: ] regiszterbe tdltott
;érték alapjan a 2-es
;megszakitdsi modban meg-
;cimezzik a 65023.rekeszt
sAttériink 2-es megszaki-
;tdasi mdédba, vagyis be-
kapcsoljuk az orat.

; Vége

;Kimentjuk a regisztere-
sket, hogy visszatéréskor
sbiztositsuk az azonos
;allapotot.

;Beolvassuk, csokkentjuk
;eggyel és visszatoltjuk
;az idbciklus valtozgja-
snak értéket.
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65186

65189
65191

65194
65195
65196
65197
65200
65201
65203
65204

65207
65209
65212
65213
65216
65219
65220
65222
65223

65226
65228
63231
65232
65235
65238
62259
65241
65242

65245
65247
65250
65252

194,231,254

62,50
50,83,255

0
0

0
58,86,255
167

206,1

39
50,86,255

254,96
194,231,254
175
50,86,255
58,85,255
167

206, 1

39
50,85,255

254,96
194,231,254
175
50,85,255
58,84,255
167

206,1

39
50,84,255

254,19
194,231,254
62,1
50,864,255

JP
LD

LD

NOP
NOP
NOP
LD

AND
ADC
DAA
LD

CP
JP
XOR
LD
LD
AND
ADC
DAA
LD

CP
JP
XOR
LD
LD
AND
ADC
DAA
LD

CP
JP
LD
LD

NZ,65255

A,50
(65363),A

A,(65366)
A
A,l

(65366),A

96
NZ,65255
A
(65366), A
A,(65365)
A

Al

(65365), A

96
NZ,65255
A
(65365),A
A,(65364)
A

ALl

(65364),A

19
NZ, 65255
A, 1
(65364),A

-3 kilratandd karakterek szétosztédsa

65255

82253
65262
65265
65267
65270
65273
65276
65278
65281

991 . 33. 74, 84

58,84,255
205,26 ,255
62,10

205,45,255
58,85,255
205,26,255
62,10

205,45,255
58,86,255

LD

LD
CALL
LD
CALL
LD
CALL
LD
CALL
LD

IX,16408

A, (65364)
65306
A,10
65325
A,(65365)
65306
A,10
65325
A,(65366)

B

3.fejezet

;jHa ez a vdltozd nem zé-
;Tus, ugrds a 65255.cimre
;Ha zérus, akkor ismét
;90-re 4l1ll1itjuk be és
;jvisszatoltjuk.

;Helyet hagyunk kilépési
;lehetdségre, a szerepét
;késdbb ismertetjuk.
;Beolvassuk a mdasodperc
;értékét, majd noveljik
;eggyel és BCD korrekcidt
;végzunk.
;Az értéket
s Juk.

;Eléri a mdsodperc a
;at? Ugras, ha nem.
;Mdskiilonben a mdsodperc
;értékét lenulldzzuk.
;Beolvassuk a perc érteé-~
;két, majd noveljuk egy-
;gyel és BCD korrekcidt
;végzunk.
;Az értéket
3 Jik.,

;El1éri a perc a 60-at ?
;ugrds, ha nem.
;Mdskilénben a perc érté-
;két lenulldzzuk.

visszatolt-

60~

visszatolt-

;Beolvassuk az 6ra érté-
;két, majd novel juk egy-
;gyel és BCD korrekcidt
;végzink.

;Az ‘értéket visszatolt-
3 Juk.

;Eléri az d6ra a 13-at?
;ugras, ha nem.
;Mdskilonben az d6ra érté-
;két l-re 41litjuk és ezt
;visszatoltjuk.

;Betoltjik a kiiras kez-
;dOopozicidjat.
;Betoltjik az dra
;két és kiiratjuk.
sKiiratunk egy
spontot.
;Betdltjik a perc értékét

;6s kiiratjuk.

érté-

kettds-

sKiiratunk egy kettds-
spontot.
;Betoltjuk a mdsodperc
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65284
65287

65290
65292

65294
65295
65297
65298
65293
65300
65301
65303

705, 28, 255
33,24 ,88

6,8

54,199

35
16,251
225

209

193

241
221,925
195,56,0

CALL
LD

LD
LD

INC
DINZ
POP
POP
POP
POP
POP
3P

3.fejezet

65306 ;értékét és kiiratjuk.

HL,22552 ;HL-be betdltjuk a kiirds
;elsé pozicidjanak ATTR
;cimét.

B,8 ;8 karaktert Jelenitink
;meg.

(HL),199 ;A karakter fekete-fehé-
sren villog.

HL yHL tovdbb 1lép.

65292 3;Ciklus B-szor.

HL ;Visszatoltjik a kimen-

DE ;tett regisztereket.

BC i

AF

IX

56 ;A ROM 56. (HEX-3B) cimét
;meghivva gondoskodunk a
;billentyldzettel kapcso-

;latos funkcidkrdl.

-kétszdmjegy(l id6érték bontdsa egy memdériahelyrdl

Az idoértékeket dgy tdroltuk el hdrom memdériahelyen, hogy el-
s@ szdmjegylknek a 16 szorosdt vettik, majd hozzdadtuk a mésodik

szdmjegyet. EbbG61l addddan az elsd szédmjegy a felsd négy biten

(4-7), mig a mdsodik szédmjegy az alsdé négy biten (0-3) foglal

helyet.

65306 245 PUSH AF ;Kimentjliik az A regiszter

65307 203,63 SRL A ;tartalmdt, majd a felsd

65309 203,63 SRL A ;négy bitet 4attoljuk az

65311 203,63 SRL A ;alsé négy bit helyére.

65313 203,63 SRL A .

65315 205,445,255 CALL &5325 ;Kiiratjuk az idd6 elsd
;5zamjegyét. ;

65318 241 POP AF . 3;Visszahivjuk az idbérteé-

65319 230,15 AND 15 ;ket, és tordljik a felsd
;négy bitet.

65321 205,845,255 CALL 65325 ;Kilratjuk az idd mdsodik
;szamjegyét is.

65324 201 RET ;Visszatérés a szubrutin-
sbol.

-karakter kifratés

65325 221 ;229 PUSH IX ;Kimentjik a kiirdsi po-
sziciat,

65327  42,54,92 LD  HL,(23606) ;Betoltjiik HL-be a karak-
;termutatd értékét.

65330 144 128,1 LD DE, 384 ;Az itt 1lathatd szamitasi

65333 Z3 ADD HL,DE ;smechanizmus segitségével

65334 235 EX DE,HL skikeressiik az aktudlis

65335 118 LD L,A ;karakter megfeleld byte-
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65336 38,0 LD H,O ;Jdt a karaktermutatd 41-
65338 41 ADD HL , HL ;tal meghatdrozott karak-
65339 41 ADD HL HL ;tertdblébdl.

65340 41 ADD HL,HL

65341 25 ADD HL,DE

65342 17,0,1 ' LD DE, 256 ;A karakter byte-jai egy-

;mds alatt 256 byte-on-
;ként helyezkednek el.

65345 6,8 LD B,8 ;1 karakter = 8 byte.

65347 126 LD A, (HL) ;A-ban taldljuk a megfe-
;leld byte-ot.

65348 238,235 XOR 255 ;A byte inverzét képez-
szuk.

65350 221,119,0 LD (IX+0),A ;A nyolc byte -egyméds a-

65353 35 INC HL ;latt megjelenik a képer-

65354 221,25 ADD IX,DE ;nydn.

65356 16,245 DINZ 65348 ;Ciklus 8-szor.

65358 221,225 POP IX VlsszatoltJuk €s eggyel

65360 221 .35 INC IX ,noveljuk a kiirdsi pozi-
o> Tl AN

65362 201 RET ;Visszatérés a szubrutin-
sB61 o

Ha beolvastuk a rutint, a pontos idd bedllitdsa el6tt {rjuk
be a 65363. memdériahelyre az idb6ciklus vdltozéjdnak alapértéket,
az 50-et: POKE 65363,50 (ENTER).

Allitsuk be a pontos idét és inditsuk el az 6rdt a RANDOMIZE
USR 65159 utasitdssal. Az dra jarni kezd a képernyd jobb felsd
sarkdban. (Természetesen a képernyfn barhol megjelenithetd, csak
a megfeleld kiirdsi pozicidkat kell dtirni.)

Most nézzik meg, hogyan tudjuk az 6rat kikapcsolni a képer-
ny8rdl, vagyls nem 1dtjuk az 6rdt, de az vdltozatlanul jar. Eh-
hez a k11rat351 rutin belépbd pontjéra kell egy RET utasitast el-
helyezni: POKE 65325,201. Ha vissza akarjuk kapcsolni az dérat a
képernybre, ugyanerre a cimre vissza kell irni a 221-es kddot.

Most térjink vissza arra a pontra, hogy miért is hagytunk u-
resen hiarom memdériarekeszt (65194, 65195 és 65196) 7 Itt elhe-
lyezhetiink egy kiugré utasitdst tdbb célbdl is. A TOOLKIT prog-
ramokban ezek az dra rutinok dltaldban "riasztdsi" (ALARM) ilizem-
méddal lettek kombindlva. Alak{tsuk 4t most mi is rutinunkat ugy
hogy ha az idd elér egy megadott értéket, akkor hangjelzéssel
jelezzen.

Ehhez késziteni kell egy szubrutint, amelyre a programbél az em-
litett helyen kiugrunk. Az ALARM megvaldsitdsdhoz vdédlasztani
kell ismét hdrom cimet, ahol megadjuk a "riasztasi" id6t, vagyis
ha az 6ra eléri ezt az értéket, akkor jelez.
Ezek a cimek legyenek a kovetkezdk: 65061, 65062 és 65063.
A riasztdsi id0 bedllitasdt pedig a pontos idé bedllitasahoz
hasonldéan végezzik el:

POKE 65061 ,6ra

POKE 65062,perc

POKE 65063 ,masodperc

-59_



Rutinrdl-rutinra 3.fejezet

Az ALARM szubrutint helyezzik el a 65064-65113 memériacimek ko-
zott.

65064 58.37 ;254 LD A,(65061) ;Beolvassuk a riasztési
;6ra értéket. _

65067 237,15,83,255% LO BC,(65363) ;B-be tdltjik az dra pil-
s;lanatnyi értekeét.

65071 184 CP B ;Elérte az 6éra pillanat-
;Nnyl értéke a riasztasi
;0ra értéket ?

65072 198,173,254 JP NZ,65197 ;yHa nem, ugras vissza.

65075 58,338,254 LD A,(65062) ;Beolvassuk a riasztdsi
;perc értéket.

65078 237,75,84,255 LD BC,(65364) ;B-be toltjik a perc pil-
;lanatnyi ertéket.

65082 184 CP B ;Elérte a perc pillanat-
;nyl értéke a riasztédsi

: sperc értéket ?

65083 194 .175,258 JP NZ,65197 ;Ha nem, ugrdas vissza.

65086 58,39,254 LD A,(65063) ;Beolvassuk a riasztdsi
;mdsodperc értéket.

65089 207 19,853,209 LD BC,(65365) ;B-be toltjlik a mdsodperc
spillanatnyi értéket.

65093 184 i B ;Elérte a médsodperc pil-
;lanatnyi értéke a riasz-
; tdsi mdsodperc értéket ?

65094 194,173,254 JP Ni. 62197 ;Ha nem, ugrds vissza.

65097 62,78 LD A. 1B ;A programbdl vald kiug-

65099 50,171,254 LD (65195),A ;rds cimét a riasztédsra
;vezérel juk.

65102 17400 LD DE, 10 ;A hang tartama.

65105 33,0,6 LD HL., 1536 ;A hang magassédga.

65108 205,181,3 CALL 949 ;sMeghivjuk a ROM BEEPER
sTutinjat.

65111 125,173,254 JP 691937 ;Ugrds vissza.

Ha az ALARM szubrutint beoclvastuk a memdéridba, 4dllitsuk meg
az 6rdnkat, ha az jér, majd ezt kdvetden irjuk be a fo-programba
a kiugro utasitast:

65194 125,40 , 254 JP 65064 ;Meghivjuk az ALARM szub-
crirtimt.

Ha a pillanatnyi idd eléri a riasztési idét, dgy a programbdl
vald kiugrds cime megvdltozik (65064 helyett 65102 lesz) és min-
den egyes masodperc léptetésénél rovid hangjelzéssel jelez. A
riasztdsi hangjelzés kikapcsocldsa uUgy lehetséges, hogy a 65195.
cimre visszairjuk a 40-es kodot, tehdt: POKE 65195,40 (ENTER).

Meg kell jegyezniink, hogy a BEEPER ROM rutin tiltja a masz-
kolhatd megszakitdsokat, igy az o6ra minden hangjelzés alatt, te-
hat mdsodpercenkent kb. 5 szdzad masodpercet késni fog.
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Ha kiprobaltuk és mikodik, tegyunk egy Gjabb lépést. Alakit-
suk 4t az d6rdnkat stopperré. Az 1/50-ed mdsodperces ciklusiddt
figyelembe véve Jelenlegi rutinunkat problémamentesen két szédzad

madsodperc pontossdgl stopperré alakithatjuk &at.

17:2%: 59 45

A stopper szubrutint helyezzik el a memdridban a 65025-65060
memériacimek kozé. ,

65025 58,87 ,255 LD A, (65367) ;Betdltjik a tized/szdzad
_ ;médsodperc értékét.

65028 167 AND A ;Az értéket 2-vel ndvel-

65029 206,2 ADC A,2 ;7 jJik ¢és BCD korrekciét

65031 39 DAA ;végzink.

65032 Sh817,255 LD (65367),A ;Az iddértéket vissza-
;toltjik.

65035 254,0 CP 0 ;Az érték eléri a 100-at?

65037 194,231,258 - %]P NZ,65255 ;Ugrds, ha nem.

65040 195,173,254 - JP 65197 : ;Mdskiilonben ugrds vissza

65043 0 NOP ;a2 65197. cimre. :

65044 205,264,255 - CALL 65306 ;E1826 szédmjegy kiliraté-

: ;Sa.

65047 62,10 LD A,10 ;Kifratunk egy kettbs-

65049 205,45,255 CALL 65325 ,pontot

65052 58 ,87,255 LD A,(65367) BetoltJuk a tized/szézad

65055 205,256,255 CALL 65306 ,masodperc értéket és ki-
siratjuk.

65058 195 ,7,255 JP 65287 ;Ugrés vissza.

‘Mint 14dthatdé a stopper szubrutin két elvdlasztott részbdl 411,
hiszen kilon meg kell oldani az ertékek leptetését és a szamje-
gyek kilratdsdt is. A stopper aktivizdldsédhoz eredeti progra-
munkban néhdny cim tartalmét médositani kell.

El6szor d11itsuk meg az 6rédt, ha jar (RANDOMIZE USR 65152), majd
gépel jik be a kdvetkez6 valtoztatdsokat:

POKE 65190,1 - Az id6t minden 1/50-ed mdsodperc elteltekor
léptetjik. '
POKE 65195,1 - A 65194. cimrdl a 65025. cimre ugrunk.

POKE 65257,21 - A kiirds kezddpozicidéja 16405. lesz.
POKE 65284,195: POKE 65285,20: PDKE 65286,254

- Ledgazunk a kifratdsi rutinbdl.
POKE 65288,21 - Az ATTR kezddpozicid 22549. lesz.
POKE 65291,11 - 11 karaktert jelenitink meg.

Ha mindent mdédositottunk ismét inditsuk el az 6rdt: RANDOMIZE
- USR 65159 és 1édm a stopper megjelenik. '
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Amennyiben a memdéridban van az ébresztd rutin is, prdbdljuk meg
osszehangolni ezeket.
Ha jar az 6ra, d4llitsuk meg, és végezzik el a kdvetkezd mdédosi-
tasokat:
POKE 65073,1: POKE 65084,1: POKE 65095,1: POKE 65112,1
- Az ébresztd rutinrdél a vezérlés a stopper
rutinra addédik &at.
POKE 65183 ;1 - A hang tartamat le kell vennink két szdzad
masodperc alad, mert problémaba iUtkozhetink.
POKE 65195,40 - A 65194. cimr6l a 65064. cimre ugrunk.

Ujra futtatva stopperként is izemeld drénkat mdr riasztésré
is felhaszndlhatjuk.

Az 6ra jelenlegi dllapotdban 12 6réds, vagyis 12 déra wutdn Ol
kovetkezik. Ha a4t akarjuk dllitani 24 o6rds dérdra, akkor a kdvet-
kezd két cim tartalmdt kell médositani:

POKE 65246,36
POKE 65251,0

A léptetd rutinban a DAA gépi kédd wutasitds BCD (Bindrisan
Kddolt Decimdlis) korrekcidt hajt végre. Ennek megértésére néz-
ziink egy példat. A perc éertéke pl. éppen 39-rd6l1 1ép 40-re. A 39
a memdéridban: (3%16)+9 = 57 kddként tdroldédik. Az ADC A,1 wuta-
sitds ezt az értéket noveli meg eggyel, tehdat 57-bdl 58 lesz,
viszont a 40-nek megfeleld kdd ettdl eltérd: (4%16)+0 = 64. Eb-
b6l addddéan a megfeleld korrekcidt el kell végezni, és erre al-
kalmas a DAA utasitids. '

A CLOCK rutin még tovabb bovithetd, finomithatd. Azt is meg-
oldhatjuk, hogy a digitdlis szamjegyek kodjait elhelyezzik a me-
moéridban, és a 65328/29 cimeken a karaktermutaté értékét meg-
felelben atdllitjuk. Ennek kovetkeztében az dra sajdt készitési
digitdlis szamjegyekkel fog a képernydn megjelenni.
Természetesen a rutint egy egész képernydt betcltd oéra vezérlé-
sére is felhasznalhatjuk. A tovabbi kimunkdldst az olvasdra biz-
zuk.

Megjegyzés: Reméljik a RAMTOP megfeleld dtdllitdsa (CLEAR

65022) nem lett elmulasztva !

¥:4 DELETE rutin

Célja: Tobb BASIC sor gyors torlése.

Szinte valamennyi ismert BASIC bGvitd é€s TOOLKIT program uta-
sitdskészletében megtaldlhaté. Nagy terjedelmd BASIC program ke-
zelése kOzben gyakran sziikséglink lehet nagyobb blokkok eltdvoli-
tdsdara. A NEW sajnos paraméter nélkili. Mennyivel konnyebb lenne
pl. csak ennyit kiadni: NEW 100-3000, a 100.-3000.-ig ter]jedd
sorok torléséhez. Ez sajnos nem igy van. Segéd software nélkul
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sorok tbrlésére a legegyszeridbb mdédszer
torlendd sor sorszdmdt és megnyomjuk az ENTER-t. Ez a

3.fejezet

az, hogy begépeljik a

modszer

nagyobb teridletek torlése esetén idegold tevékenység.

Az itt kozolt 96 byte hosszd rutin

segitseégével

gyorsan és

hatékonyan torolhetink bdrmekkora blokkot BASIC programjainkbdl.
A rutin bdrhol elhelyezhetd a memdria szabad teriiletén, de egy-

magaban a legcélszerldbb az UDG teridlet alatt elhelyezni.

Ettol

fliiggetlenil ne felejtsiik el a RAMTOP megfeleld beéllitését!

ADDR+00
ADDR+04

ADDR+07
ADDR+08
ADDR+12

ABDR+15
ADDR+16

ADDR+17
ADDR+18

ADDR+19

ADDR+20
ADDR+21
ADDR+22

ADDR+23
ADDR+24
ADDR+26
ADDR+27
ADDR+28
ADDR+29

ADDR+30

ADDR+33
ADDR+34
ADDR+36
ADDR+37
ADDR+38
ADDR+39

ADDR+40

237,75,176,92 LD

205,X,Y

229

237,75,118,92

205,X,Y

35
55

94
25
86
25
35
209

167
237,82
229

25

235
229

42,101,92

167
237,82

- 68

77
225
235

237,176

CALL

PUSH
LD
CALL

INC
INC

LD
INC
LD
ADD
INC
POP

AND
SBC

- PUSH

ADD
EX
PUSH

LD

AND
SBC
LD
LD
POP
EX

LDIR

BC,(23728)

ADDR+62

HL

BC,(23670)

ADDR+62

HL
HL

E,(HL)
HL
D, (HL)
HL ,DE
HL
DE

A
#L ,DE
HL
HL,DE
DE, HL
HL

HL,(23653)

A
HL ,DE
B,H
c,L
HL
DE, HL

;BC-be toltjik az elséd
;torlendd sor sorszdméat.
sMeghivjuk a cimkeresd
sszubrutint. X és Y az
;ADDR+62 .cim alsé €s
;felsd byte-ja.

s;Az elsdé tbrlendd sor
;cimét kimentjuk.

;BC-be toltjik az utolsé
;torlendd sor sorszamat.
;Meghivjuk a cimkeresd
sszubrutint .

;HL  tovédbb 1lép a sor
;hosszat meghatdrozo me-

;mériahelyre.
;DE-be betoltjuik az u-
;tolsdé torlendd program

;sor hosszat.

;HL-ben szamitjuk ki az
;elsd megmaradd sor ci-
;mét, majd visszatolt]jik
;az elsd torlendd sor

;cimét.
;Kiszamoljuk a torlendd
;byte-ok szamat és ki-

;ment juk a verembe.
;DE-be keril az elsd
;megmaradd sor cime, az
;elsd torlendd sor cimét
;pedig kimentjik.

;HL-be toltjik a tarta-
;1ék memdériateridlet ci-
;mét.

;Levonjuk az elsd meg-
;maraddé sor cimét, majd
;attoltjik a BC regisz-
;terparba.
;Visszatoltjik az elsd
;torlendé sor cimét és
;felcserél jik az elsd
;megmaradd sor cimével.
s A program felesleges
;teriletét felilirjuk a
;megmaradé sorokkal.
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ADDR+42
ADDR+45

ADDR+46
ADDR+47
ADDR+49

ADDR+52
ADDR+55
ADDR+56
ADDR+58

ADDR+61

42,75,92
209

167
237,82
34,75,92

42,89,92
167

237,82
34,89,92

201

~-cimkeresd szubrutin

_ ADDR+62
ADDR+65
ADDR+66

ADDR+67

ADDR+68

~ADDR+69
ADDR+70
ADDR+72
ADBR+73
ADDR+74
ADDR+76

ADDR+77
ADDR+78 |

ADDR+79
ADDR+80
ADDR+81

ADDR+82

ADDR+8Bé6
ADDR+87
ADDR+89
ADDR+90
ADDR+92
ADDR+93

ADDR+94
ADDR+95

42,83,92
86
35
94

235
167

237,66
9

235

40,18 '
35
94
35
86
35
25

237,91,75,92

167
237,82
25
56,229
207

10

43
201

POP
AND

SBC -

LD

LD
AND
SBC
LD

RET

LD
LD

-INC

LD
EX

AND
SBC
ADD
EX
JR
INC
LD
INC
LD
INC
ADD

LD

AND
SBC
ADD
JR
RST
OEFB

DEC
RET

HL,(23627)
DE

A
HL ,DE
(23627) ,HL

HL, (23641)
A

HL,DE
(23641) ,HL

HL, (23635)
B, (HL)

HL

E, (HL)

DE , HL

A
HL , BC
HL , BC
DE, HL
Z,ADDR+94
HL

E, (HL)
HL

D, CHL)
HL

HL ,DE

DE, (23627)

A
HL , DE
HL , DE
C,ADDR+65
08

10

HL

ol

3.fejezet

;HL-be betoltjik a vdl-
;tozdteridlet cimét.

;A veremb6l eldvesszik a
;t6rolt byte-ok szdmdt.
;A torolt byte-ok szdmd-
;nak megfelelbden eldbbre
;hozzuk a vdltozdterilet
;cimét.

;Ezt kovetden a beirdéds
salatt 4116 parancs ci-
;mét is a torolt byte-ok -
;Sszamanak megfelelde
;kell atdllitani. .

; Vége

;HL-be toltjik a BASIC

;teriilet kezdocimét, DE-
;be pedig a HL cime &l-
;tal meghatdrozott sor-
;szamot.

;Felcserél jik a cim és a
;hozz4d tartozd sorszém
;értékeét.
;Megvizsgdl juk, hogy a
;torlendd sor megegye-
;Zik-e a program aktua-
;1is sordval.

;Ugrds, ha igen.

;DE-be betoltjik az ak-
; tudlis BASIC sor hosz-
sszdt.

;HL-ben szamitjuk ki a

;kovetkezd BASIC sor ci-
smét.

;DE-be beolvassuk a val-
;tozék cimét.
;Megnézzik,
;még BASIC ?

hogy van-e

;Ha van, ugrds vissza.
;Ellenkez8 esetben a ru-
;tin ledll "Integer out
;of range"” hibalizenet-
stel.,
;Visszaleéplnk a
;sor kezdbcimére.
;Visszatérés a

; tinbdl.

BASIC

szubru-
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A rutin futtatdsa eldtt az elsd és wutolsd torlendd sor sor-
szdmdt meg kell adni. A 23728/29 rendszervdltozdkat a gép nem
"hasznalja, igy szabadon felhasznalhatdék. Kapdra jon a SEED rend-
‘szervaltozé (23670/71) is. '

Legyen "a" az els6 torlendd sor sorszama, ill."b" az utolsdé.
Gépel jik be sorban:

POKE 23728,a-256%INT(a/256)

POKE 23729,INT(a/256)

RANDOMIZE b

RANDOMIZE USR ADDR+0O

és ismételt listdzdsndl az a-b kozé esb sorok mar nem fognak
megjelenni.
Megjegyzés: Az els6 és utolsé torlendd sor szadmdnak léteznie

kell.

3.5 EXAMINE rutin

Célja: Program-fejlécek tartalmdnak kiolvasdsa és kijelzése a

képerny6n.

A rutinban elég sok az abszoldt cimhivatkozds, igy kotott me-
mériateriletre ismertetjilk a gépi kédd rutint. A rutin kezddci-
me a 64716. memdériarekesz és a rutin 652 byte hosszon egészen az
UDG karakterkészlet kezddciméig tart. Ne ijedjunk meg, a mintegy

fél kbyte hosszisdg nem a program bonyolultsdgdt tikrozi, elég
‘sok string kiiratdsdt oldjuk meg a képernydn, s ez jelentdsen
megndveli a rutin hosszat.

-~ A rutin a RANDOMIZE USR 64716 utasitdssal hivhato meg, ekkor

vdrja a kazettds magnetofonrdl a fejléc betoltését. A fejléc be-

t6l1t6dése utdn pedig kiirja az aktudlis
laszthatunk, hogy akarunk-e 4j fejlécet beolvasni,

-a programbdl.

64716 205,107,13 ;Meghivjuk a ROM-beli CLS
‘ ;torlérutint (HEX-0DéB)
64719 33,220,252 LD HL,64732 ;HL~ben megadjuk az éke-
;zetes karakterek kezdd--
;cimet,
64722 17 88,255 LD DE,65368 ;DE-ben pedig az UDG te-
;rilet kezdbcimét.
64725 14981 LD BC,56 ;8 karaktert generdlunk
;az UDG teridleten.
64728 237,176 LDIR sAthelyezziik a byte-okat
;az UDG teriletre.
64730 24,56 JR 64788 ;Ugrds a 6478B.cimre.
64732 0:40,0.56,68,; DEFB 0,805
68,56,0 s il 1D ;kis "0" betd.
64740 16,16,56,68, UEFB 16,165 -.
120,64,60,0 x =B 50 ;kis "é" betd.
64748 16,16,0,56, BEFB 16,16 ..
6£8,68,56,0 " ;kis "6" betd.

CALL 3435

-5~

adatokat. A végén va-
vagy kilépunk
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64756
64764
64772
64780

64788
64790

64793
64795
64796
64798
64799
64801
64802

64805
64808

64811
64813

64867
64868

64869
64871
64875
64878
64881

16,16,0,48,
16,16,56,0
8,8,56,4,60,
68,60,0

'8,8,60,66,66,

66,60,0

B8,74,66,66,66,"

66,60,0
62,2
205,1,22

" e
215
62,0
215
62,4
215
17,45,253

1,54,0
205,60,32

24,55
70,69,74,79,
76,86,65,83,
149,40,69,88,
65,77,73,78,
69,41,32,82,
85,84,73,78,
32,32,32,32,
50 .32.32 32

32,32,73,110,

>.1ejgzet
DEFB 16,16, LA
y o Oy bl skis "iV betd.
DEFB 8,8,..
| skis "4" betd. p
DEFB.B.8,4 .
..60,0 snagy "0" betd.
DEFB B, 74.,. : . ,
vy 5Bl 51 ;nagy "U" betda.
LD A,2 ;Megnyitjuk a képernyb
CALL 5633 ;felsd részét (ROM rutin,
;HEX-1601).
LD A,22 ;Az AT kdédja.
RST 16
LD A,O ;A sor-pozicio.
RST 16
LD A,4 ;Az oszlop-poziciéd.
RST 16 |
LD DE,64813 ;Megadjuk az adott helyen -
;kilratandd string elsd .
;karakterének cimét.
LD BC,54 ;24 karaktert irunk ki.
CALL 8252 ;Meghivjuk a string-ki-
siraté ROM rutint. (HEX-
, 20380 =
JR 64868 ;Ugrds a 64868.cimre.
DEFM "FEJOLVASG(EXAMINE) RUTIN

100,147,116,115,

100,32,101,108,

32,97,32,105,

97,103,110,146,

116:33
0
55

62,0

221,335,117 ,253

17,17,0
205,86,5

48,241

DEFB
SCF

LD
LD
LD
CALL
IR

Inditsd el a magnét!"

;szoveg elhelyezése a me-
;méridban.

lezédrédsa.
jelzdbitet

0 ;A szoveg
;Az  dtviteli
;1-re all1itjuk.

A,D ;A-ba toltjik a szinkron-
;byte értékét.

IX,64885 ;A fejlécet a 64885. cim-
;161 toltjik be a memdri-
;aba.

DE,17 ;A fej 17 byte hosszdi.

1366 ;Beléplink a ROM LOAD ru-
;tinjdba(HEX-0556).

NC, 64868 317 byte-t61 eltérd fe],

;vagy hibds betoltés ese-
; tén ugrds vissza.

Lk~
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64883

64885

64902
64905

64906
64909

64911
64914

64916
64919

64922

64925
64927

64930
64933
64936
64938
64941

64944

64947

64950
64952

64955
64958
64961

64964

VMOOoOOoON
e « »w &~
- OO0 0O
t—Ju_un. e
HOOO-
v v
- ODOO
oo
-

N » w
ViIOoO O

202,39,254
254,1

202,213,253
214,2

202,254,253
17,217,254

1,8,0

46,5
205,194,254

17,206,254
1,10,0

46,7
205,194,254

205,172,254
17,11,255

1,14,0

46,9
205,194,254

205,183,254
17 63,255
1,9,0

46,11

JR
OEFS

LD

AND

JP

CP

JP
SuB

JP
LD

LD

LD
CALL

LD
LD

L
CALL

CALL
LD

LD

LD
CALL

CALL
LD
LD
LD

64902
17

A, (64885)

A

Z,65063

Z,64981
2

Z,65022
DE, 65241

BC, 8

L,5
65218

DE, 65230
BC, 10

L,7
65218

652791
DE,65291

BC,14

L,9
65218

65207
DE, 65343
BC,9

L,11

S

3.fejezet

;Ugrds a 64902. cimre.
;17 byte-ot szabadon ha-
;gyunk, ide keridl a fej-
;informdcidg.
;A-ba betdltjik a
;elsd byte-jat.
;Ha az AND A mivelet
;eredményeképpen 1 lesz
;a zérus jelzdbitben, ak-
;kor BASIC programrél van
;5Z0 és ugrds torténik a
;65063. cimre.

;Ha a vizsgdlt byte érte-
s;ke 1, akkor numerikus
; tombrdél van szé, és ug-
;jrds torténik a 64981.
;cimre.
;Ha a

fejléc

vizsgdlt byte-bdl
;levonunk kettdt és az
;eredmény zérus, akkor
;string-tomb, €s ugras
;torténik a 65022. cimre.
;DE-be toltjik a "Gépi
;kdd" szoveg kezdbcimét.
;8 karakter hosszu a szo-
;veg.

;A kiirds sor
;Meghivjuk a

;szubrutint.

;DE-be toltjuik a "File
;neve:"szoveg kezdbcimét.
;A szoveg 10 karakter .

pozicidja.
szovegkiird

;hosszd.
;A kiirds sor pozicidja.
;Meghivjuk a szovegkiird

;szubrutint. _
;Meghivjuk a file nevét
;kiird szubrutint.

;DE-be toltjik az "Adatok
;hossza:" szoveg kezdbci-
smet.’

;A szdoveg hossza 14 ka-
;rakter. '
;A kiirds sor
;Meghivjuk a

;szubrutint.

;Meghivjuk az adatok
shosszdt kiird szubrutint
;DE-be toltjik a "Start-
;cim:" szoveg kezdbcimét.
:9 karakter hosszu a szo-
;veg. '
;A kiirds sor

pozicidja.
szovegkiird

pozicidja.
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64966
64969
64973

64976

205,194,254

237,75,130,253

205,43 ,45

205,227 ,45

CALL
LD
CALL

CALL

65218
BC,(64898)
11563

11747

3.fejezet

;Meghivjuk a
;szubrutint.
;BC-be toltjik a startcim

szovegkiird

;értéeket.
;Meghivjuk a BC-t a lebe-
;gbpontos verembe t0lté

;ROM rutint(HEX-2D2B).
;Meghivjuk a lebegbpentos
;jverem tartalmat kifiratd
;ROM rutint(HEX-2DE3).
;Ugrds a 65020. cimre.

B T T R g S S S S S S U S A I ——

17,240,254

1,14,0

46,5
205,194,254

17,206,254
1,10,0
46,7

205,194,254

205,172,254
15 L1 255

1,14,0

46,9
205,194,254

205,183,254

LD

LD
CALL

LD
LD

LD
CALL

CALL
LD

LD

LD
CALL

CALL

DE,65264

BC,l4

L,5
65218

DE,65230
BC,10

L,7
65218

65196

DE,65291

BC,14

L,9
65218

65207

- ;Meghivjuk a

;0E-be tdltjik a "Nume-
;Tikus tomb" sztveg kez-
;ddcimét. '

;14 karakter hosszd a
sszoveg.

sA kiirds sor pozicidja.
;Meghivjuk a szidvegkiiré
;szubrutint.

;DE-be toltjik a "File

;neve:"szoveg kezdbcimét.
;10 karakter hosszu a
;szoveg.

;A kiirds sor
sMeghivjuk a

;szubrutint.

pozicidja.
szovegkiird

file nevét
;kiird szubrutint.

;DE-be toltjik az "Adatok
;hossza:" szoveg kezdbci-
;mét.

314 karakter
;szdveg.

;A kiirds sor
;Meghivjuk a
yszubrutint.
sMeghivjuk az adatok
;hosszat kiird szubrutint
;Ugrds a 65061. cimre.

hosszu a

pozicidja.
szovegkiiré

17,255,254
V17 0

46,5
205,194,254

17,206,254
1,10,0
86,7

CALL
LD
LD
LD

DE, 65279
BC,11

L,5
65218

DE, 65230
BC,10
L,7

-68-

;DE-be toltjik a "String
;tomb" szdveg kezdb6cimét
;11 karakter hossszd a
;szoveg.

;A kiirds
;Meghivjuk a
;szubrutint.
;DE-be toltjik a "File
;neve:" szoveg kezdb6cimét
;10 karakter hosszu a
s5z0vey. '
;A kiirds sor

sor pozicidja.
szovegkiiro

pozicidja.
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65041
65044
65047

65050

65053
65055

65058

205,194,254
205,172,254
17,11,255

1,14,0

46,9
205,194,254

205,183,254

CALL
CALL

LD

LD

LD
CALL

CALL

65218
65196
DE 65221

BC,14

L,9
65218

65207

J3.fejezet

;Meghivjuk a szOvegkiiro
;jszubrutint.
;Meghivjuk a file
skiird szubrutint.
;DE-be toltjik az "Adatok
;hossza:" szoveg kezdbci-~
;met.

;14 karakter
sszoveg.
3A kiirds
;Meghivjuk a
;szubrutint.
;Meghivjuk az adatok
;hosszat kiird szubrutint
;Ugrdas a 6516l.cimre.

nevét

hosszu a

sor pozicidja.
szovegkiird

65066

65069
65071

65074
65077

65080
65082

65085
65088

65091

65094
65096

65099
65102

65105

65108
65110

17,226,254

1,13,0

46,5
205,194,254

17,206,254
1,10,0

46,7
205,194,254

205,172,254
17,11,255

1,14,0

46,9
205,194,254

205,183,254
17,26,255

1,13,0

46,11
205,194,254

LD

LD
CALL

LD
LD

LD
CALL

CALL
LD

LD

LD
CALL

CALL
LD

LD

LD
CALL

DE, 65320

BC,13

L,S
65218

DE, 65230

BC,10

g 1
65218

65196
DE,65291

BC, 14

L,9
65218

652017
DE 65306

BEy15

L,11
65218

-69-

;DE-be toltjik a "BASIC
sprogran" szoveg kezddci-
smet.

;13 karakter
;szdveg.
;A kiirds

hosszu a

sor pozicidja.

;Meghivjuk a szovegkiiré
;szubrutint.
;DE-be toltjik a "File

sneve:"szoveg kezddcimet.
;10 karakter hosszu a

;szoveg.

;A kiirds sor pozicidja.
;Meghivjuk a szdvegkiird
sszubrutint.

;Meghivjuk a file neveét

;kiiré szubrutint.

;DE-be toltjik az "Adatok
shossza:" szoveg kezddci-
;met.

;14 karakter
;szoveg.
;A kiirds
;Meghivjuk a
;szubrutint.
;Meghivjuk az adatok
;hosszat kiird szubrutint
;DE-be toltjik az "Auto-
;start:" szoveg kezddci-
;met.

;13 karakter
sSzZoveg.
;A kiirads
;Meghiv]juk a
;szubrutint.

hosszu a

sor pozicidja.
szovegkiird

hosszu a

sor pozicidja.
szovegkiird
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65113

65116
65119
65120

65122

65125
65127

65128
65130

65134
65137

65140

42,130,253

1,16,39
175
237,66

250,106,254

62,45
215

24,10
237,75,130,253

205,43 ,45
205,227,45

17,40,255

1,22,0

46,13
205,194,254

237,75,132,253
205,43 ,45
205,227,45

LD

LD
XOR
SBC

JP

LD
RST

JR
LD

CALL
CALL

LD

HL, (64898)

BC, 10000
A
HL , BC

M, 65130

A, 45
16

65140
BC, (64898)

11563
11747

DE, 65320

BC,22

-
65218

BC, (64900)
11563

3.fejezet

;HL-be toltjik azt a tar-
;talmat, amely ha 0-9999
;k0zé esik akkor az adott
;sorszamon autostartos a
sprogram.

;BC~-be 10 ezret toltiink.
;Az Atviteli jelzbbitet
;toroljik és kildnbséget
;képzink. :

;Ha az eredmény negativ,
;akkor programunk auto-
;startos €s ugrdas torté-
snik a 65130. cimre.
;A-ba toltjik a "-" jel
;sASCII kédjat, és ezt ki-
siratjuk a képernyére.
;(nincs autostart)

;Ugrds a 65140. cimre.
;BC-be toltjlik az auto-
;start sorszamat.

;BC-t 4ttoltjik a lebegd-
;pontos verembe.
;Kifratjuk a képernydre a
;lebegbpontos verem tar-
;talmat.

;0E-be toltjik a "Prog./
;vdltozék hossza:" szoveg
;kezddcimét.

322 karakter hosszd a
;szoveg.

;A kiirds sor pozicidja.
;Meghivjuk a szovegkiiré
;Sszubrutint.

;BC-be toltjlik a program/
;vdltozdék hosszét.

;Ezt 4ttoltjik a lebegd-
;pontos verembe és kii-
;ratjuk a képernydre.

e G G e e e . . S S MR R e A SEN v e W M G M e e M e e e M M M e e i e e e e e e W e e e M e S e e Em e am .

65164

65167
65169

65172

65174

17,73,255

1,14,0
46,20

. 205,194,254

62,223

219,254

LD

LD
CALL

LD

IN

DE,65353
BC,14
L,20
65218
A,223

A,(254)

~-70~

sDE-be betdltjik az "Uj
;fejléc I/N?" sziveg kez-
;décimét.

;14 karakter hosszd a
;szoveg.

;A kifrds sor pozicidja.
;Meghivjuk a szovegkiird
;szubrutint.

;A jobb oldali, alulrél
;harmadik félsort olvas-
ssuk le.

;A beolvasott adatbyte az
;A regiszterbe keril.
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65176

65178
65180

65182
65184
65186

© 65188
65190

65192
65193

230,351

254,27
40,11

£2,197
219,254
230,31

254,23
32,236

201

195,204,252

AND

31

27
Z,65192

A,127
A,(254)
31

23
NZ,65172

3.fejezet

;A felsd hdrom bitet to-
;roljuk.

;Ha az "I" billentylG lett
;megnyomva,ugrds a 65192,
;cimre.

3sA jobb alsd féelsort ol-
jvassuk le.

;A beolvasott adatbyte az
;A regiszterbe keril.

;A felsd hdrom bitet to-
s TE1 UK.

;Ha az "N" billentyG nem
;lett megnyomva, ugrds a
65172, cimré,
;mdskilonben vége.

;Ugrds az inditdé cimre.

A am am o R e e = = = A B T e o e S i S e e e - — — — o - T S e e S S e s v e - e e W T WD WP WP WS W W we W mr w w

35

16,251
201

HL, 64886

B,10
A, (HL)

16
HL

;HL-be toltjik a fejléc
;file nevét tdrold kezdd-
;cimet.

sA file neve 10 karakter.
;Az A regiszterbe tolt-
; Jjik az adott karakter
;ASCII kdédjat.
;Megjelenitjik a
;tert a képernydn.
;A cimmutatdét noveljik a
;kovetkez8 karakterre.
;Ciklus 10-szer.
;Visszatérés a szubrutin-
;bo1.

karak-

237,75,128,253
205,43 ,45
205,227,45

BC,(64896)

11563
11747

;BC-be toltjlik az
;hossz ertéket.
;BC-t 4ttoltjik a lebegb-
spontos verembe.
;Kiiratjuk a képernydre a
; lebeg6pontos verem tar-
;talmat.

;Visszatérés a szubrutin-
shGl.

215
62,0
215

205,60,32

LD

RST
LD
RST
CALL

16
AO
16

8252

= o

;Az "AT" kdédja.
;Betoltjik A-ba L tartal-
;mat, ami a sor poziciét
;tartalmazza.

;Az oszloppozicié.

;Méghivjuk a stringkiiré
;ROM rutint (HEX-203C).



Rutinrdl-rutinra J.fejezet

65229 201 RET sVisszatérés a szubrutin-
s o0l .
65230 70,105,108,101, DEFM "File neve:"
32,110,101,118,
101,58
65240 0 DEFB O
65241 71,145,112,105, DEFM "Gépi kad"
32,107,146,100
65249 0 DEFB O
65250 66,65,83,73,67, DEFM "BASIC Program"
32,80,114,111,
105,114,917 ,103 :
65263 0 DEFB O
65264 78,117,109,101, DEFM "Numerikus tomb"
114,105,107,117,
113,32 ,3LE, 188,
109,98
65278 0 DEFB O
65273 B83,116,114,105, DEFM “String tomb"
110,103,32,116,
144,109,98
65290 0 DEFB O
65291 65,100,97,116, DEFM "Adatok hossza:"
111,107,32,104,
111,115,115:122,
97,58
65305 0 DEFB O
65306 65,117,116,111, DEFM "Auto inditds:"
32 .105,110,1040,
147,116,148,115,
58
65319 0 DEFB O
65320 80,114,111,103, DEFM "Prog./vdltozok hossza:"
46 ,47,118,148,
18,116,111 ,122,
146,107 ,32.104,
11%,115,115,122,
91,58
65342 0 DEFB O
65343 B3;116,97,114, DEFM "Starctcim:=™
116 579 s 00 . 109,
58
65352 0 DEFB O
65353 150,106,32,102, DEFM "Uj fejléc I/N?"
101,106,108,145,
79,092,713 .84,08,
63

==



Rutinrdél-rutinra _ J.fejezet

A rutinbdl konnyen kifejthetd, de 1ismétlés jelleggel tekintsiik
dt a fejléc felépitését:

112 314 (516|718} 9 |10 11]35 13[&4 15]16 17

Az elsd byte hatdrozza meg a program file tipuséat.

BASIC program

Numerikus tomb

String tomb

Gépi koad

A 2.-11. byte-ok tartalmazzdk sorban a file nevének ASCII kdédja-
it. A 12. és a 13. byte egyiittesen hatdroz meg egy 16 bites ér-
téket, ez az adatok hossza.

A 14. és 15. byte is egylitt szédmit, szerepe mds BASIC és gépi
kédd program esetén is:

-BASIC program esetén ez a két byte az automatikus indités
sorszamdt tartalmazza, ha értéke 0 és 9999 kozé esik. Ettol
eltérd esetben (leggyakrabban 32768) a program nem auto-
startos. ' '

-Gépi koédud program esetén itt tdrolddik el az a cim ahonnan
az adatokat betoltjuik a memdridba. Az itt megadott cimet
felilbirdlhatjuk a LOAD""CODE utasitds mellett megadott pa-
rameterrel, ugyanis akkor betoltéskor a megadott cimet ve-
szi figyelembe a geép.

A 16. és 17. byte-oknak BASIC program esetén van Jelentdséguk,
ugyanis a BASIC program + vdltozdk egyiittes hosszdt adjdk meg.

W= O

Wi onon

36 FILL rutin

Célja: Zart, vonalakkal hatdrolt teriilet kitoltése tinta (INK)
szinnel.

A kitoltés ATTR értékét eldzetesen be kell dl1llitani a 23728. ci-
men (P1. POKE 23728,56 = fekete tinta és fehér papir).

ADDR+00  58,125,92 LD  A,(23677) ;DE-be betdltjik a COORDS

"ADDR+03 g LD EA ;rendszervaltozobdl a
ADDR+04 58,126,92 LD A,(23678) ;legutoljdra megadott
ADDR+07 87 LD D,A ;PLOT pozicid koordinata-

s;it, vagyis E regiszterbe
;az x-et és D regiszterbe

;az y~-t.
ADDR+08 28,.176,92 LD A,23728 ;Az ATTR-T rendszervalto-
ADDR+11 50,143,92 LD (23695),A ;zoba (23695) betoltjik a

;kitoltées ATTRIBUTUM ér-
;téket, ezt még a rutin
;futtatdsa eldtt be kell
;dllitani a 23728-as ci-
;men.

TR
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ADDR+14
ADDR+15

ADDR+16

ADDR+19
ADDR+20
ADDR+21
ADDR+22

ADDR+24
ADDR+26
ADDR+27

ADDR+28
ADDR+31

ADDR+34
ADDR+35

ADDR+36
ADDR+37
ADDR+38
ADDR+40

ADDR+42

ADDR+43
ADDR+44

ADDR+47

is
66

205,X,Y

i
4

120
254,175

48,18

197
213

205,206 ,34
205,213 ,45

209
193

60
61
254, 1
32,230

66

75
205,X,Y

75

LD
LD

CALL

LD
INC
LD
CP

JR
PUSH
PUSH

CALL
CALL

POP
POP

INC
DEC
CP
JR

LD

LD
CALL

LD

L R

om

ADDR+71

NC,ADDR+44

8C
DE

8910
11733

DE
BC

A
A
1

NZ ,ADDR+16

B,D
C,E
ADDR+71

C,E

.

:C-ben ismét a kiinduld 3
;koordinata pozicidg.

;BC-be attoltjik a ki
;duld koordindta pozid
;6t. A rutin futdsa alyg
;D0E mindig a kiinduld, !
;pedig a pillanatnyi ¢
;zicidét tartalmazza.

sMeghivjuk az egy k&
,pontsort kitoltd sz
scutint. YX" g -"Y"
;s ADBR+71 cim also és i@
;S0 byte-ja. B
;C-ben a kiinduld x koo
;dindta. 3
;Az y koordinadtdt nodvey
; Jik egy pozicidval, {

;attoltjik A-ba. Y
;Ha az y koordindta eléj
sa 175. pozicidt (kép#
;nyd fels6 széle), akky
;ugrds torténik. 3
;Az ideiglenes és kiind§
;16 koordindta pozici

;kimentjﬁk a verembe.
;Meghivjuk a POINT rutir
s (ROM HEX-22CE), ezut

,pedlg az FP-TO-A rutim
(ROM HEX 2DD5).A két RO

;megdllapitjuk, hogy
;kﬁvetkezﬁ PLOT _
;tinta (INK), vagy papH
(PAPER) szinG? Tinta @
,setén az A regiszter é
;téke 1 egyébként zér
slesz. _ .
VlSSZBtOltJUk a verems
;b61 a kiinduld és ideig
;lenes koordindta pozici{
i Gkat.

;Ha a kdvetkezd pozicil
;nem tinta szind, ugréf
;vissza. 8
;BC-ben ismét a kiindul
;koordindta pozicid. '
;Meghivjuk az egy kép#
;spontsort kitolt6 szubrud
ctint. "X" és "Y" az ADDR
;+71. cim alsd és fels
;byte-Jja. :
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ADDR+48
ADDR+49

ADDR+50
ADDR+52

ADDR+54
ADDR+55
ADDR+56
ADDR+59

ADDR+62
ADDR+63

ADDR+64
ADDR+65
ADDR+66
ADDR+68

ADDR+70

5

120
254,1
56,16

197
213

205,206, 34
205,213 ,45

209
193

60
61
254,1

32,229

201

DEC
LD

CP
JR

PUSH
PUSH
CALL
CALL

POP
POP

INC
BEC
CP
JR

RET

,B

O o

,ADDR+70
BC

DE

8910
11733

DE
BC

A
A
1
NZ,ADDR+43

Egy képpontsort kitoltd szubrutin

ADDR+71
ADDR+72
ADDR+73

ADDR+74

ADDR+77
ADDR+78

ADDR+79
ADDR+80

ADDR+81
ADDR+83

ADDR+85
ADDR+86

ADDR+87
ADBR+90
ADDR+93
ADDR+94

ADDR+95

io
121
213

205,229, 34

209
193

i B
121

254,255
48,16

127
213

205,206,34
205,213 ,45

209
193

60

LD
PUSH
PUSH

CALL

POP
POP

INC
LD

CP
JR

PUSH
PUSH

CALL
CALL
POP
POP

INC

£:E
BC
DE

8933

DE
BC

C
R B

255
NC,ADDR+101
BC

DE

8910

11733

DE

BC

A

ST

3.fejezet

;Az y koordindtdt csok-
;kent jik egy pozicidval,
;€s attoltjik A-ba.

;Ha az y koordindta elé-
;Ti a 0. pozicidot (képer-

;ny8 alsé széle), akkor
;ugrds torténik és vége.
;Az ideiglenes és kiin-

;duld koordinata pozicidt
skimentjik a verembe.
;Meghivjuk a POINT ROM
srutint, ezutén pedig az
;FP-TO-A ROM rutint. Ha a
;kovetkez6 pont pozicié
stinta szlnd, A értéke 1
;lesz, egyébként zérus.
;Visszatoltjik a verembdl
;@ kiinduld és ideiglenes
;koordindta pozicidkat.

;Ha a kovetkezd pozicié
snem tinta szind, ugrés
jvissza.

s Vége

;C-ben a kiinduld x koor-
;dindta. Kimentjik a ki-
;induld és ideiglenes ko-
;ordinatédkat.

;Meghivjuk a PLOT ROM ru-
;tint (HEX-22E5).
;Visszatoltjik a kiinduld
;€s ideiglenes koordindta
;pozicidkat.

;Az x koordindta poziciodt
;novel jik eggyel és visz-
;szatoltjik A-ba.

;Ha az x koordinata pozi-
;Ccid eléri a 255. értéket
; (képerny6 jobb széle),
;akkor ugrds torténik.
;Kimentjik a kiinduld és
;ideiglenes koordinata
;pozicidkat.

;Meghivjuk a POINT és az
sFP-TO-A ROM rutinokat.
;Visszatoltjik .a kiindu-
310 és ideiglenes koordi-
snata pozicidkat.
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ADDR+96
ADDR+97
ADDR+99

ADDR+101

ADDR+102
ADDR+103

ADDR+104

ADDR+107
ADDR+108
ADDR+109
ADDR+110

ADDR+111
ADDR+113

ADDR+115
ADDR+116
ADDR+117
ADDR+120

ADDR+123
"ADDR+124
ADDR+125
ADDR+126
ADDR+127
ADDR+129

ADDR+131

Az itt
tokndl is megfeleld helyen kell a

61
254,1
32,227

75

197
213

205,229,34

209
193
1.3

121

2541
56,16

197
213
205,206, 34
205, 213 45

209
193

60

61
254,1
32,227

201

DEC
CP
JR

LD

PUSH
PUSH

CALL

POP
POP
DEC
LD

CP
JR

PUSH
PUSH
CALL
CALL

POP
POP
INC
DEC
cP
3R

RET

A
1
NZ,ADDR+72

C,E

8C
BE

8933
DE
BC
%
A,C
1., -
C,ADDR+131

8C

DE

8910
11733

DE
BC
A

A

1

NZ ,ADDR+102

sHa a

3.fejezet

;Ha a kovetkezd pozicié
;nem tinta szinG, ugrés
svissza.

;C-ben a kiinduldé koordi-
sndta.

;Kiment jik az ideiglenes és
skiinduldé koordindta po-
,21016kat ‘

3Meghivjuk a PLOT ROM ru-

tlnt (HEX-22ES).
;Visszatﬁltjﬁk a
;ndta pozicidkat.
;Az x koordindta pozicidét
;csokkentjik eggyel és
;visszatoltjuk A-ba.

;Ha az x koordindta pozi-
;cié eléri a 0. értéket
; (képernyd bal széle),
;akkor ugréds torténik.
;Kimentjilk a koordindta
;pozicidkat.

;Meghivjuk a POINT, majd
;az FP-TO-A ROM rutinokat
; (HEX-22CE és 2DD5).
;Visszatoltjik a koordi-
;ndta pozicidkat.

koordi-

kovetkezd pozicié
;jnem tinta szinQ, akkor
;ugrds vissza.
Vlsszatérés a szubrutln—
bdl

ismertetett FILL rutin hibdja, hogy egyszerﬁbb.alakza-

PLOT

helyét pozicionalnunk,

bonyolultabb alakzatok esetén el&fordulhat, hogy a rutint nem is

- elegend8 egyszer futtatni, Gj poziciét kell megadnunk és

futtatnunk kell.
Nézziink erre két egyszer(ibb példat:
Feltételezziik, hogy a FILL rutin a

vasva a memdridba.

10 CIRCLE 64,85,61

20 PLOT 24,85
30 RANDOMIZE USR 40000

40 CIRCLE 191,85,61

50 PLOT 191,85
60 RANDOMIZE USR 40000

70 STOP

Tl

40000.
Gépel jiik be a kivetkezd BASIC programot:

ismét

cimtdl lett beol-
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Ha futtatjuk, azt tapasztaljuk, hogy a bal oldali koért hibéa-
san tolti ki a FILL. Az orvossdg: a PLOT x pozicidéjdnak meg kell
~egyezni a kor (CIRCLE) x pozicidjdval, igy a mdsodik kdér eseté-
ben hibatlan. '

A kovetkezd példa esetében mdar bonyolultabb a helyzet:

100 LET a=5: GO SUB 200

110 LET a=130: GO SUB 200

120 PLOT 20,40: RANDOMIZE USR 40000

130 PLOT 140,40: RANDOMIZE USR 40000:
PLOT 230,150: RANDOMIZE USR 40000

140 STOP

200 PLOT a,20: DRAW 0,140: DRAW 60,0:
DRAW 0,-70: DRAW 30,0: DRAW 0,70:
DRAY 30,0: DRAW 0,-140: DRAW -120,0:
RETURN

Futtatdskor a bal oldali abra hianyosan t0ltdédik ki. Ebben az
esetben csak az segit, hogy a megmaradt teruletet Ujra pozicio-
ndljuk és kitoltjik, mint ahogy a jobb oldali dbrdndl tettik.
Azok a FILL rutinok, amelyek probléma nélkil kitoltenek bdrmi-
lyen zért alakzatot (pl.Beta-Basic FILL), mds algoritmus szerint
mikodnek és néhany szdz byte-tal hosszabbak is.

=7 =
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3.7 FREE MEMORY rutin

Célja: Kijelzi a még rendelkezésre &116 szabad memdriaterilet
nagysdgat.

A legtobb felhaszndldi segédprogram specidlis utasitdssal
(pl. Beta Basic-ben a MEMORYg) lehet&vé teszi a programozdé szé-
mdra, hogy BASIC program irdsa kidzben visszajelzést kapjon a még
rendelkezésre 4116 szabad memdriaterilet nagysdgdrdl.

Az ismert

PRINT 65535-USR 7962 (ENTER)
formula alkalmazhaté, de nem igazdn kényelmes. Az sem az igazi,
ha ezt a formuldt az utolséd BASIC sorba irjuk és mindig RUN 9999
utasf{tdssal gydzddink meg a memdria nagysdgdrdl.
Mint tudjuk a Spectrumndl eldnydsen alkalmazhatéd a kettes meg-
szakitdsi rendszer. Haszndljuk fel ezt a lehet8séget a meméria
kijelzésére is.
Induljunk ki abbdl, hogy a sziikséges érték a SYMBOL SHIFT és a
SPACE billentyld egylittes megnyomdsdra jelenjen meg a képernyoOn.

Az itt ismertetett rutin a RANDOMIZE USR 65288 wutasitdssal
aktivizalhaté. Ekkor liatszdlag nem torténik semmi, megjelenik az
OK lUzenet. Ha megnyomjuk egyszerre a SYMBOL SHIFT ¢és a SPACE
billentylGket, akkor a képernyd Jobb alsd részeben megjelenik a
keresett érték.

A memdria kijelzése utdn badrmelyik billentyld megnyomdsdval to-
vabb léphetink.

Mieldtt beolvassuk a rutint, a RAMTOP-ot ne felejtsiik el a bedl-
litani a 65278. cimre egy megfeleld CLEAR utasitdssal!

65279 15 DEFW 65295 ;Ez a megszakitdsvezérelt

65280 255 ;rutin inditdcime.

65281 62,63 LD A,63 sAtkapcsolunk 1l-es meg-

65283 237,86 IM 1 ;szakitdsi mdédba, kilé-

65285 | LD I,A ;pUnk a memdériakijelzd

65287 201 RET ;rutinbdl.

65288 62,254 LD A,254 ;Attériink 2-es megszaki-

65290 237371 LD I,A ;tdsi mdédba, belépink a

65292 237 ;94 IM 2 ;memdériakijelz6 rutinba.

65294 201 RET

65295 255 RST 56 ;Gondoskodunk a billen-
;tylzet leolvasdsdrdl.

65296 243 DI ;Letiltjuk a megszakitéast

65297 197 PUSH BC ;s kimentjik a regisz-

65298 213 PUSH DE ;tereket az azonos visz-

65299 229 PUSH HL ;szatérési 4llapot biz-

65300 245 PUSH AF ;tositdsédhoz.

65301 62,127 LD A,127 ;Leolvassuk a jobb alsé
;billentyld félsort.

65303 219 . 254 IN A,(254) ;A SYMBOL SHIFT és SPACE

sl e
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65305
65307
65309

65312
65313
65314
65315
65316

230,31
254,28
204,38,255

241
225
209
153
231

31
28
Z,65318

AF
HL
DE
BC

3.fejezet

;egylittes megnyomasakor
;ugrds torténik a sza-
;bad meméria tartalmat
;5zamité és kijelzd szub-
;rutinra.

;Visszatoltjik a regisz-
; tereket.
;Engedélyezzik a megsza-
;kitdst.
;Kilépés

- ————— e ———————————————————— i —— - — S A e A A e e e e

65325
65329
65332
65333

65334
65335

65338
65341

65342
65343

65344

65347
65349
65350
65352
65353
65355

65356
65358

237,75,178,92
205,43,45

237,75,89,92
205,43, 45
239

3

56
1,139,0

205,43 ,45
239

3
56

205,107,13

63,02
215
62,1
215
62,27
215

62,20
215

LD
CALL
RST
DEFB

DEFB
LD

CALL
RST

DEFB
OEFB

CALL

LD
RST
LD
RST
LD
RST

LD
RST

BC, (23730)
11563

BC, (23641)
11563

40

3

56
BC,139

11563
40

56

3435

A,22

-79-

;BC-be keril a RAMTOP ci-
;me, és ezt attoltjik a
; lebegbpontos verembe egy
;megfelelé ROM rutin (HEX
;2D2B)segitségével.

;BC-be keril az aktudlis
;BASIC utasitds cime, és

;ezt attoltjuik a lebegd-
;jpontos verembe.
;Megnyitjuk a lebegfpon-

ki-
le-
felsd

;tos kalkuldtort és
;lonbséget képzink a
;begbpontos verem
;elemei kozott.
;Kiléplink a lebegdpontos
s;kalkuldtorbdl.
;Betdltjik BC-be a RAMTOP
;alatti stackteriilet alap
;memériaigényét.

;Ezt az értéket attoltjik
;a2 lebegbpontos verembe,
;6s megnyitjuk a lebegb-
;pontos kalkuldtort.
;Ismét kilonbséget kép-
;Zink, majd kilépink a
; lebegbpontos kalkuldtor-
s ;

;Meghivjuk a CLS ROM ru-
;tint (HEX-0D6B) a képer-
;ny6 torléséhez.

;Az "AT" kdédja.

;Mivel a képerny8d fel-
;66 részét nem nyitottuk
;meg, ez a sor pozicié a
;képernyd alsdé sorat jel-
s 21

Az INVERZ kifrss kodja.
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65359 582 51 LD T | ;Bekapcsol juk az INVERZ

65361 215 RST 16 ;modot.

65362  205,227,45 CALL 11747 ;Kilratjuk a képernyére
;@ memdériatartalmat a le-
;begbpontos verembdl, egy
;megfeleld ROM rutin (HEX
; 2DE3) segitségével.

65365 201 RET ;Visszatérés a szubrutin-

sbdl. -

3.8 MEMORY ANALYSE rutin

Célja: Kijelzi a memdriatartalmat adott kezdbdcimtdl a kidvetkezd
formaban:

decimdlis cim/decimdlis tartalom/hexa tartalom/ASCII kdéd

A rutin futtatdsa eldtt az ADDR+09/10 rekeszekben kell megad-
ni a kezddcim als6/felsd byte-jat.

ADDR+0O

ADDR+03
ADDR+05
ADDR+08

205,107,13

62,2
205,1,22
17,X,Y

CALL

LD
CALL
LD

3435

A,2
5633
DE,cim

;Meghivjuk a CLS ROM ru-
;tint (HEX-0D6B) a képer-
;nNnyG torlésehez.
;sMegnyitjuk a képer-
;nyd6t (ROM HEX-15F7).
;DE~ben adjuk meg a kez-
;décim értékét."X" és "Y"
;a kezdbcim alsdé/felsd
;byte-jai. .

— e e e M M A e W T M e e S A EE e e e R S S S S e S G MR R S R e e e S G A e e e e e S AR e e

ADDR+11
ADDR+12

ADDR+15

ADDR+18
ADDR+19
ADDR+20
ADDR+21
ADDR+22

ADDR+25

ADDR+28

ADDR+29
ADDR+31

26
50,176,92

33,176,92

66
75
229
213
205,43 ,45

205,227,45
209

62,32
215

LD
LD
PUSH
PUSH
CALL

CALL

POP
LD

RST

A, (DE)
(23728),A

HL,23728

DE

A,32
16

-80-

;Kimentjik a cim tartal-
smat a 23728.memdériahely-

sTB.
;HL-ben megcélozzuk ezt
;a rekeszt, ez sziikséges

slesz a hexa szdamok dta-

;lakitdsakor az RLD uta-
;sitdshoz.
;A vizsgdlandé memdria-

;cimet BC-be is d4ttoltjuk
;6s a regisztereket ki-
;mentjik a verembe.

;BC tartalmat, amely most
;@ vizsgdlt memdriacim,
;dttoltjlik a lebegdpontos
;verembe, és kilratjuk a
;képernydre (ROM HEX 2D28B
;111. HEX-2DE3).

;A vizsgdlt memdériacimet
svisszatoltjuk.

;A cim kiiratésa utén egy
; SPACE-t hagyunk.
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ADDR+32
ADDR+33
ADDR+35
ADBDR+36

ADDR+37
ADDR+40

ADDR+43
ADDR+44

ADDR+45
ADDR+47

ADDR+48

ADDR+50
ADDR+51

ADDR+53
ADDR+55
ADDR+57
ADDR+59
ADDR+60
ADDR+62
ADDR+64
ADDR+65
ADDR+67
ADDR+68
ADDR+69

ADDR+71
ADDR+73

26
6,0
79

213

205,43 ,45
205,227,45

209
225

62,32
215

4.2

175
2373411

198,48

254,58
48,21
215
16,244
62,32
215
62,32
215

26
254,32

56,11
215

LD
LD
LD
‘PUSH

CALL
CALL

POP
POP

LD
RST

LD

XOR
RLD

ADD
CP
JR
RST
DJINZ
LD
RST
LD
RST
LD
CP

JR
RST

A, (DE)
B,0
C,A
DE

11963
11747

DE
HL

A,32
16

B,2

A,48

58
NC,ADDR+80
16
ADDR+50
A,32

16

A,32

16

A, (DE)
32

C,ADDR+84
16

.

3.fejezet

;A vizsgdlt cim tartal-

;madt A-ba toltjik, majd
;datirjuk a BC regiszter-
;padrba.

;A vizsgdlt cimet ismét
;jkiment jik a verembe.

;BC tartalmdt, amely most
;@ vizsgdlt memdriacim
;jtartalma attoltjik a le-
;begﬁpnntos verembe, majd
skilratjuk a képernyfre.
;A regiszterpdrokat, me-
;lyek a vizsgdlt valamint
;az ideiglenes tédroldci-
;meket tartalmazzak, a
;jveremb61 visszatoltjik.
;A decimdlis tartalom ki-
;iratdsa utén hagyunk egy
; SPACE-t.

;A tartalom hexadecimdlis
;formaja kétszamjegylG, az
;atalakitds két lépésben
;torténik.

;Az A regisztert
s Juk. -
;E10bb HL tartalmdnak el-
;s0, majd mdsodik négy
;bitjét alakitjuk alkal-
;mas HEXADECIMALIS szém-
;md . -
;Ha az A regiszter tar-
; talma nagyobb, mint a 9-
;es szamjegy ASCII kdédja,
;akkor ugrds torténik.
sKiiratjuk a hexa szémje-
;gyet.

;Ha a masodik hexa szam-
;jegy még nem lett kiir-
;jva, ugrds vissza.
;A hexa tartalom
;tdsa utan hagyunk
s SPACE-t.

torol-

kiira-
két

;Az A-ba toltjuik a vizs-
;a8lt cim tartalmat.

;Ha az ASCII kdéd értéke
;kisebb, mint 32, akkor
;nem nyomtathatd karakter
;€s ugrds torténik.
sKiiratjuk a karaktert,
;kulcsszot, és nem nyom-
;tathaté karakter esetén
;3 kérddjelet.



Rutinrdél-rutinra

ADDR+74
ADDR+76

ADDR+77
ADDR+78

62,13
215

19

A,13

3.fejezet

;Sort emeliink és a kilira-
;tdsi pozicidot a kovetke-
;320 sor elejére 4111t juk.
;A  kovetkezdé cimre 1lé-
spuink.

;A kijelzd ciklust djra
;kezdjuik az ADDR+1ll. cim-
=E0) s
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ADDR+BO

ADDR+82

ADDR+59

;Az A regiszter tartalmat
;noveljuik azért, hogy a
;10,11,...,15 szamok meg-
;feleld hexa Kool e gl
;5zamjegyekkeé alakul janak.
;Ugrds vissza az ADDR+59.
;cimre.

ADDR+84
ADDR+86

ADDR+71

;Az A regiszterbe toltjik
;a kérddjel ASCII koédjat.
;Ugrés vissza az ADDR+71.
scimre.

A rutin mikddése a ROM bizonyos teriletének vizsgdlatakor:

12491
12492
12493
12494
12495
12496
12497
12498
12499
12500
12501
12502
12503
12504
12505
12506
12507
12508
12509
12510
12511
12512

182 Beé
32 20
34 22
213 B3
229 £S5
213 D5
205 CD
I2% @F
45 20D
233 EB
2279 E2
65 41
205 CD
127 iF
45 2D
120 78
169 A9
79 AF
225 E1
205 CD
169 A9
48 30

scroll?

=B 2=

ACS

"

MERGE

RESTORE

MERGE
STEP

oo,
12

FOR

READ
A
STEP
&

X
POINT
0
LLIST
STEP
POINT
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3.9 ON ERROR GO TO rutin

'Célja:-Megakadélyozza, hogy a program futds kdzben az "OK...",
az "End of file". valamint a "STOP statement..." (izenetek
kivételével - hibauzenettel 1ledalljon.

Hiba esetén a vezérlés dtaddédik a program egy meghatdrozott
sorszdmli sordra, és a futds onnan folytatddik tovébb.(Mindez ma-
gdba foglalja a BREAK tiltédsat is.)

Annak a sornak a sorszamat ahova hiba esetén a vezérlést dtad-
juk, alsé/fels6 byte formdban az ADDR+40/41 cimeken kell megad-
i

Eloszor tekintsik a4t a rutint:

ADDR+00 205,912 CALL 3081 ;Ne keressik meg az ezen
;a cimen taldlhatd ROM
scutint, ugyanis a memd-
;ridban ezen a cimen 201
; (RET) kédot taldlunk.
;Nagyon érdekes trikk a
;gépi kddu programozds-
;ban, hogy a rutin bdrhol
;van, megkeresi sajat ma-
;0dt. A szubrutinbdl vald
;kozvetlen visszatéréskor
;az SP dltal kijeldlt ve-
;rem tartalma ADDR+03, de
;amikor ennek alapjan a
svezérlés erre a cimre
;adodik &t, a processzor
sautomatikusan noveli az
;SP mutatd értékét 2 re-
;kesszel. Fontos! Ez nem
;jelenti az eldzd értékek

ADDR+03 59 - DEC SP ;torlését, .igy ha SP-t

ADDR+04 59 DEC &SP ;ezzel a 2 rekesszel
;visszaléptetjik, ©SP is-
;mét az ADDR+03-at céloz-

ADDR+05 225 POP HL ;Za meg, €s ez egyszerden
;kiolvashatdé egy POP uta-
;sitas segitségével, pl.
;a HL regiszterpdrba.

ADDR+06 1,15,0 LD BC,15 ;Ha hozzdadunk 15-0t, ak-

ADDR+09 9 ADD HL,BC ;kor HL-ben kialakul az
;ADDR+18. cim ( bdrhol is
svan a rutin a memdria-
;ban), amit visszatérési
;cimként szeretnénk fel-
shasznalni.

ADDR+10 255 EX DE . HL ;Ezt a cimet d4ttoltjik a
;DE regiszterparba, majd

ADDR+11 42,61,92 LD HL,(23613) ;DE-t pedig az ERR SP

ADDR+14 115 LD CHL ) E ;rendszervdltozd dltal

.-y -
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ADDR+15
ADDR+16

ADDR+17

35
114

INC
LD

HL
(HL),D

3.fejezet

ymeghatdrozott cimre, ami
;hiba esetén a mindenkori
;visszatéresi cimet tar-
;talmazza, vagyis ha hiba
s;van, a vezérlés az ADDR+
;18.cimre adddik &at.

; Vége

—— e A . e = e e S e e e e e e e e e e e e e S S S G S e S A A WA R S e e A G S A e M e e e

ADDR+18
ADDR+19
ADDR+20

ADDR+23

ADDR+25

ADDR+27
ADDR+29

ADDR+31

ADDR+33

ADDR+35

ADDR+39

ADDR+42

ADDR+45
ADDR+46

ADDR+49

58,58,92

254,255

40,29
254,7

40,25

254,8

40,21

253,54,0,255

33,X,Y

34,66,92

L9

50,68,92

253,203,1 ,25% BET

JR
CP

JR
CP

JR

LD

XOR
LD

A,(23610)

255
Z,ADDR+56
i

Z ,ADDR+56
8

Z ,ADDR+56
(IY+0),255

HL,sorszdam

(23618),HL

A
(23620),A

7,(IY+1)

-84-

;SP-1
s Juk.
;A-ba toltjiik az ERR NR
;rendszervaltozdo tartal-
;mat, amely . a mindenkori
hlbakodnal eggyel keve-
,sebb erték. )

:Ha ez az érték 255, va-
,gyls a hibakéd 0 (OK i-
;zenet), akkor ugrds tor-
sténik.

;Ha ez az érték 7, vagyis
;a hibakdéd 8(End of file)

;akkor ugrds torténik.
;Ha az érték B8, vagyis a
shibakdd 9 (STOP state-
;ment), akkor ugrds tor-
;ténik.

;Alaphelyzetben az 1Y re-
;giszterpdr értéke:23610.
;Most igy erre a cimre,
;vagyis az ERR NR rend-
;szervdltozéba toltink
;255-6t, ami a 0-4s (OK)
;jizenetkdédnak felel meg.
;HL-be toltjik annak a
;sornak a sorszamat,
;ahova hiba esetén az ug-
;ras torténik.
sEzt a sorszamot &ttolt-
; Jjuk a NEWPPC rendszer-
;vdltozdba, amely az ug-
;Tds sorszdmdnak tdrola-
;jsdra szolgal.

;Az A regisztert toroljuk
;s 1gy zérust irunk az
;NSPPC rendszervaltozdba,
;amely ugrds esetén a so-
;ron belili utasitds széa-

;mat tarolja.

;A 23611.(FLAGS)rendszer-
;vdltoze 7.bitjét 1-re
;d11itjuk, ez a "Parancs-
;sor végrehajtdsa" jelzés.

ismét visszadllit-
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ADDR+53 125,125,021 ol P 7037 ;Atugrunk a ROM STM-T-RET
;srutinjdba(HEX-1B7D),vég-
;rehajtds alatt is mindig
;1de adddik 4t a vezérlés
;ha nem nyomtunk BREAK-et

ADDR+56 51 INC SP ;SP-t a belépési helyzet-
ADDR+57 51 INC SP ;Te d411itjuk vissza.
ADDR+58  195,3,19 JP  4Bé67 ;Atugrunk a ROM MAIN-4

;rutinjdba (HEX-1303). Ez
;@ szerkesztési miveletek
;egyik belépési pontja,
;vagyis kiléplunk az

;"ON ERROR GO TO" rutin-
;bol.

A rutin alkalmazdsdra nézziink egy példat:
Helyezzik el a rutint pl. a 65000. cimtdl, tehdt a RAMTOP-ot 41-
litsuk be ennek megfelelden (CLEAR 64999).
Gépeljik be a kovetkezd6 szemléltetdé BASIC programot:
10 RANDOMIZE USR 65000
20 CIRCLE 120,70,70
30 INPUT a
40 FOR i=1 TO 600: PRINT "a";: NEXT i
50 STOP
9999 CLS: PRINT AT 0,0: "Ezt az ON ERROR
GO TO rutin okozza!": PAUSE 0: CLS:
GO 7O 20

Mieldtt kiprobdlndnk, a 9999-es sorszdm alsé/felsd byte-jéat
el kell helyezni a rutinban, a megfeleld helyen. A 9999 alsd
byte-ja 15, a fels0 pedig 39. Ebbdl addéddan geépel jik be:

POKE 65040,15: POKE 65041,39 (ENTER)

Most mar futtathatjuk a programot: RUN (ENTER)

Az INPUT-ra vdlaszoljunk a STOP kulcsszdval (SYMBOL SHIFT+A).
ENTER megnyomdsa utdn nem a vart "H STOP in INPUT..." hibaizenet
fog megjelenni, hanem az amit a 9999. sorban megadtunk, és a
program futdsa onnan folytatddik tovabb. Nyomjunk meg bdrmit, és
az Gjabb INPUT-ra adjunk meg egy helyes értéket, pl. egy szamot.
A képernyd kezd megtelni "a" betdkkel. Ne varjuk meg a veégét,
probal juk BREAK-kel megszakitani a futdast. Ismét mdkodik a ru-
tin. Ha Gjabb prdbdlkozds utdn megvdarjuk, hogy az "a" betikkel
megtel jen a képernyd, a futds rendben megdll "STOP statement..."”
uzenettel.

Természetesen, ha valakinek csak az a célja, hogy mdsok szé-
mdra ne engedjen bepillantdst sajdat BASIC programjdba, dgy a
program futdsdt nem szabad hagyni ledllni, a végere be kell ik-
tatni egy dontést, amely megkérdezi, hogy udjra futtatjuk-e a
programot, vagy nem? Ez utdobbi esetben kozvetlenul wugorhatunk
pl. egy NEW utasitédsra.

Programunkat mindenképpen autostartos formdban kell magneto-
fonra rogziteni, hogy az elstd utasitdssor végrehajtdsdval azon-
nal aktivizaljuk a rutint.
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Ekkor még mindig fenndll annak a veszélye, hogy fdradozdsunk
hiabavaldé volt, hisz a MERGE"" wutasitds segitségével az auto-
start elkerilhetd, igy a program ismét listdzhatdova valik.

0ldjuk meg ezt a problémdt is, az ON ERROR GO 70 rutin ugrés-
sorszdamat vdltoztassuk meg 9999-r61 9998-ra (a rutinban is mdédo-
sitsuk ennek megfelelden 14/39-re), és a 9999. sorszdmon helyez-
ziink el egy egyedilldlldé és d©onmagdban jelentéktelen REM utasi-
tast:

9999 REM (ENTER)

Most meg kell keresniink ennek a sorszdamnak a memdériabeli cimét.
Ez hosszabb programok esetén PEEK segitségével hosszd ideig
tarthat, legegyszer(bb egy igen rovid gépi kédud rutint alkalmaz-
ni:

ADDR+00 42 ,73,92 LD HL,(23625) ;HL-be toltjik a kurzor-
;yral jelzett aktudlis sor
;jsorszamat.

ADDR+03 285 110 .25 CALL 6510 ;Meghivjuk a sorcimkeresd
;LINE ADDR ROM rutint(HEX
;196E).A cim a HL-be ke-
s UL«

ADDR+06 68 LD B,H ;HL-t  dttoltjik BC-be,

ADDR+07 F i s LD Gy L ;ymert a PRINT USR wutasi-
;tds a BC tartalmat 1r)ja
;ki a képernydre.

ADDR+08 201 RET ; Vége

Ha a kurzort a 9999. sorra d4l1l1itjuk, és meghivjuk ezt a rovid
rutint (PRINT USR ADDR+00), akkor megkapjuk a keresett cimet. A
MERGE"" 'megvaditdsdhoz' a sor hosszdt jelzd byte-okat zérusra
kell atirnunk, vagyis, ha a 9999. sor megkapott cime: nn, akkor
POKE nn+2,0: POKE nn+3,0 (ENTER).

Most mentsiik ki programunkat autostartos formdban, ¢és prébdljuk
meg MERGE"" segitségével visszatodlteni. Ldathatjuk a vart ered-
mény nem marad el.

Ha arra gondolunk, hogy valaki még igy is feltori a lakatot
€és megnézheti BASIC listdnkat, nincs mds hatra irjuk meg progra-
munkat gépi kdédban.

3.10 PATTERN rutin

Célja:Un. "Sakktédbla-hdldét" rajzol a képernydre, mely segitségé-
' vel konnyebb a tajékozodas pl. PRINT vagy rajzold mivele-
tek soran.

ADDR+00 33,0,88 LD HL ;22528 ;HL-be toltjik az ATITIR
;terdlet kezddcimét.

ADDR+03 6512 LD B,;12 ;12%2 sort toltink fel.

ADDR+05 1930 = PUSH BC ;BC-t kimentjik.

ADDR+06 6,16 LD B,16 ;Paratlan sor feltoltése

;16%2 1épésben.
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ADDR+08
ADDR+09
ADDR+11
ADDR+12

ADDR+13
ADDR+14
ADDR+16
ADDR+17
ADDR+18
ADDR+20
ADDR+22
ADDR+23
ADDR+25
ADDR+26
ADDR+27
ADDR+28
ADDR+30
ADDR+31
ADDR+32
ADDR+34
ADDR+35

ADDR+37

3.11 REMKILL rutin

124
203,247
119

35

126
203,183
119

35
16,244
6,16
126
203,183
119

35

126
203,247
119

35
16,244
193
16,224

201

Célja:A BASIC programban elhelyezett REM

LD
SET
LD
INC

LD
RES
LD
INC
DINZ
LD
LD
RES
LD
INC
LD
SET
LD
INC
DINZ
POP
DINZ

RET

A, (HL)
6,A
(HL) ,A
HL

A, (HL)
6,A
(HL),A
HL

ADDR+08
B,16

A, (HL)
6,A
(HL) ,A
HL

A, (HL)
6,A
(HL) ,A
HL
ADDR+22
BC

ADDR+05

3.fejezet

;A képernyd adott pozici-
;6jat BRIGHT 1 fényesség-
;re allitjuk.

;Tovdbb lépink a kdvetke-
;320 cimre.

;A képernyd adott pozici-
;03at BRIGHT 0 fényesség-
;re d4llitjuk.

;Tovdbb léplink a kovetke-
;3z0 cimre.
;Ugras vissza,
;még nincs kész.
;Pdros sor feltoltése 16x%
;2 lépéshen.

;A képernyd adott pozici-
;63Jat BRIGHT 0 fényesség-
s;re d4llitjuk.

; Tovabb lépiink a kdvetke-
;Zz0 cimre.

;A képernyd adott pozici-
;638t BRIGHT 1 fényesség-
;re allitjuk.

; Tovdbb 1épink a kovetke-
;320 cimre.
;ugras vissza,
;még nincs kész.
;BC-t visszatoltjik a ve-
;remb6l.

;Ugrds vissza, ha a 24
;sor még nincs kész,
;sMaskilonben vége.

ha a sor

ha a sor

megjegyzéseket torli,

ezdltal memdriamegtakaritdst érhetink el.

ADDR+00

ADDR+03
AODDR+04

ADBR+06

ADDR+09

ADDR+12
ADDR+13

A3 ;B3 ;32

126
230,192

194,176 ,27
50,129,92

35
35

LD

LD
AND

JP

LD

INC
INC

HL,(23635)

A, (HL)
122

NZ,7088

(23681),A

HL
HL
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;HL-be toltjuk a BASIC
;terilet kezddcimét,
;A~-ba pedig annak tartal-
;mdt. Ha ennek az érték-
;nek a 6. vagy 7. bitje 1
;értékd, akkor nincs BA-
;SIC és meghivjuk a ROM
; 'OK" uzenet rutinjat a
; 7088. (HEX-1BB0O)cimen.

;A 23681l.cimet A-val, va-
;0yis most zérussal tolt-
s juk fel.

;HL-t tovédbb léptetjik a
;sor hosszdanak meghatdro-
;zdsdhoz.
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ADDR+14
ADDR+15
ADDR+16
ADDR+17

ADDR+18
ADDR+21
ADDR+24

ADDR+25

ADDR+28

ADDR+29
ADDR+31

ADDR+33
ADDR+35

ADDR+37
AODR+39

ADDR+41
ADDR+44

ADDR+46

ADDR+48
ADDR+49

"ADDR+51
ADDR+5?2

78
35
70
35

34,93,92
34,11,92
9

34,176,92

225

254,58
40,51

254,14
56,47

254,234
32,34

58,129,92
254 ,1

56,47

43
54,13

53
223

LD C,(HL)

INC HL

LD B, (HL)

INC HL

LD  (23645),HL
LD  (23563),HL
ADD HL,BC

LD  (23728),HL
RST 24

CP ~ 5B

JR  Z,ADDR+84
CP 14

JR  C,ADDR+84
CP = 234

JR NZ,ADDR+75
LD A,(23681)
EF - 1

JR  C,ADDR+95
DEC HL

LD (HL )., 13
INC HL

PUSH HL

==

J.fejezet

:A sor hosszat a BC re-
;giszterpdrba toltjluk.

;HL most a sor elsd ér-
;telmezhetd karakterének
;cimet tartalmazza.

;Az adott karakter kiér-
; tékeléséhez a CH ADD és
;DEF ADD rendszervdlto-
;z6kba toltjuik HL-t.

;HL most a kovetkezd sor
;elsd cimére mutat.

;Ezt a cimet kitoltjuk a
;23728/29. memdriahelyek-
iTE.

;Meghivjuk a ROM-beli ka-
;raktervizsgdld rutint. A
;rutin a CH ADD rendszer-
:vdltozoban taldlhatd ci-
;men levd karaktert nézi
;meg. A vizsgdlat végén A
;regiszter fogja tartal-
;mazni a karakter ASCII

skadjat.

;Ha a karakter egy ket-
;tos pont, akkor ugras
;torténik az ADDR+B4.cim-
sTe.

;Ha a karakter ASCII kdéd-
;Ja kisebb, mint 14 akkor
sugrds torténik az ADDR+
;84. cimre.

;Ha a karakter nem a REM
;kulcsszd, akkor ugras
;az ADDR+75. cimre.
;Megvizsgal Juk, hogy a
;sor elején vagyunk-e? (A
;23681.cim tartalma ebben
;@ rutinban mindig zérus
;a sor elején.)

;Ha igen, akkor ugras az

- 3;ADDR+95. cimre.

+A REM a soron belul lett
selhelyezve, igy vissza-
;1épuink a kettdospont ka-
;rakterre €és a helyeére
sENTER-t (13.-as kod) he-
slyezink el.
;Visszalépink a REM uta-
;sitdsra és kimentjuk az
;ehhez tartozd cimet.
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ADBR+53

ADDR+57
ADDR+58
ADDR+60

ADDR+61
ADDR+62

ADDR+63

ADDR+64
ADDR+65

ADDR+66
ADDR+67

ADDR+70

ADDR+73

237,91,11,92 LD

167
237 ;82

235

43
114
43
115
25

235
42,176,92

205,229,25

AND
S8C
EX

DEC
LD
DEC
LD
POP

EX
LD

CALL

DE',(23563)

A
HL,DE
DE, HL

HL
(HL),D
HL
CHE )5 E
HL

DE, HL

HL,(23728)

6629

ADDR+03 .

3ymazza a sor elsd

3.fejezet

;DE-be visszatoltjik az
;adott (REM-et tartalma-
;26) sor elsé értelmezhe-
;16 karakterének cimét.
;HL-ben el6d811itjuk a REM
;nélkidli G4j sor hosszéat.
;A csere utdn HL tartal-
karak-
;terének cimét, DE pe-
;dig az Uj sor hosszt.
;Kétszeri visszalépéssel
;felilirjuk a régi hossz
;byte értékeit az dj ér-
; tékekkel.
;Visszatoltjik a soron
;beliili REM kulcsszé
;mét, és ezt
;attoltjik DE-be. _
;HL-be betdltjik a kdvet-
;kezd BASIC sor elsd ci-
;mét.

ci-

- 3;Meghivjuk a helymegszin-

;tetd "RECLAIM" ROM ru-
;tint(HEX-19E5). A rutin
;meghivdasakor DE-nek tar-
;talmaznia kell az elsd
;megsziintetendd hely ci-
;mét, HL-nek pedig az el-
;50 megmaradd hely cimét.
;Ugras vissza.

- — e e A - - g e e e

ADDR+75
ADDR+77
ADDR+79
ADDR+B1

ADDR+84

ADDR+87
ADDR+88

ADDR+91

ADDR+93

205,152, 25
253,52,71
35

34,93,92

48,191

24,164

INC
LD

JR
JR

- -—

HL

NC,ADDR+28

ADDR+03

-89 -

(23645) ,HL

;Belépliink a ROM-beli EACH
;rutinba(HEX-1998), amely
;@ mindenkori BASIC uta-
;s5itds végét (utolsod ka-
;rakterét) keresi meg.
;Visszatéréskor HL-ben az
sutasitds utolsod karakte-
;rének cime lesz.

-_ - -— - - - -_ - e e e s e

;Az 1Y regiszterpdr alap-
;értéke 23610. Most igy a
;23681. cim tartalmat no-
;vel jik eggyel.

; Tovdbb 1lépink egy cim-~
;mel, ¢és a CH ADD rend-
;szervdltozéba az 4j ci-
;met irjuk.

;Ugrds vissza, ha a BASIC
;sornak még nincs vége.
;A BASIC sor végén ugras
;jvissza a vizsgdlat kez-
;detéhez.
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ADDR+95 43 BEC HL ;A rutin akkor ugrik ide,

ADDR+96 43 DEC HL ;ha a REM a sor elején

ADDR+97 43 BEC HL ;jvan. Ilyenkor visszalép-

ADDR+98 43 DEC HL ;tetjik a cim értékét a
;jsor elsd cimére, és el-

ADDR+99 24,221 JR ADDR+66 ;ugrunk a helymegszintetd
srutinra.

Ha a rutint beolvastuk a memdridba, gépeljik be prdbaként a
kdvetkezd kis BASIC programot:

10 FOR i=1 TO 10: REM soron belul

20 ULS

30 REM sor elejen
Ezutdn futtassuk a gépi kédd rutint: RANDOMIZE USR ADDR+00 és ha
kilistazzuk a programunkat, mar a kovetkezd formdt mutatja:

10 FOR i=1 70 10

20 CLS
Természetesen hosszabb programok esetén érezhet® 1gazén a rutin
eldonytds szolgdltatdsa.

3.12 RENUMBER rutin

Cél3ja:BASIC programsorok sorszdmainak dtsorszdmozdsa.

Az itt ismertetett rutin igen egyszerd felépitésG, nem képes
a GO TO ill. GO SUB utasitdsok paramétereinek dtsorszamozdsara.

ADDR+00 237,107,83,92 LD HL,(23635) ;HL-be toltjik a BASIC
;terilet kezdbcimét.

ADDR+04 1 50,0 LD BC,10 ;BC-be toltjik a lépéskdz
;értékeét.

ADDR+07 17 ;10,0 LD DE, 10 ;DE-be toltjik az atsor-
;6zdmozds induld sorsza-
;mat.

ADDR+10 213 PUSH DE ;DE-t és HL-t kimentjik a

ADDR+11 229 PUSH HL ;verembe.

ADDR+12 237,91,15,92 LD DE,(23627) ;DE-be toltjlik a valtozdk

ADDR+16 175 XOR A ;cimét, majd toroljik az

ADDR+17 237:82 SBC HL,DE ;dtviteli Jjelzébitet és
;megnézzik, hogy van-e

ADDR+19 225 POP HL ;BASIC program ? Vissza-

ADDR+20 209 POP DE ;t0l1tjuik a regisztereket,

ADDR+21 200 RET Z ;befejezzik, ha nincs BA-
:S1C.

ADDR+22 197 PUSH BC ;BC-t kimentjik a verembe

ADDR+23 114 LD CHL 350 ;Beirjuk a BASIC teriilet

ADDR+24 35 INC HL ;elsé cimére a kezdeti

ADDR+25 115 LD (HL),E ;sorszamot.

ADDR+26 35 INC HL sAz adott BASIC sor hosz-

ADDR+27 78 LD £ LHL) ;5z4t visszairjuk BC-be.

ADDR+28 35 INC HL

- .



Rutinrél-rutinra 3.fejezet

ADDR+29 70 LD B, (HL)
ABDR+30 35 INC HL ;Tovdbb 1lépilink és az 4)
ADDR+31 9 ADD HL,BC ;cimhez a hosszt hozzdad-
ADDR+32 235 EX DE,HL ;Juk, majd felcseréljik
;az aktudlis sorszdmmal.
ADDR+33 193 POP BC ;A verembdl kivessziik a
;1lépéskdzt és hozzdadjuk
ADDR+34 9 ADD HL,BC ;az aktudlis sorszamhoz.
ADDR+35 239 EX DE ,HL ;Visszacseréljik a sor-
;5zam és a mindenkori
ADDR+36 24,228 JR ADDR+10 ;kezddécim értékét, majd

;visszaugrunk.

A rutin meghivdsa el6tt a lépéskdzt az ADDR+05/06 cimeken,
mig az dtsorszdmozds induld sorszdmdt az ADDR+08/09 cimeken kell
elhelyezni. Jelenleg a 10-es sorszamtdl és 10-es emelkedésiG at-
sorszamozast hajt végre futtatds esetén. A rutin a teljes BASIC
programot atsorszamozza. Az eredeti program elsd sora kapja az
induld sorszam értekét, a tobbi sorszém pedig a lépéskdz szerint
alakul.

MindenGtt kaphatd, vagy utdanvéttel megrendelhetd:
LSI ATSz. 1428 Budapest Pf.:12 dra: 140.-Ft
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4 .fejezet
SCROLL-LEXIKON

A 'scroll' szétdri értelemben 'kézirattekercs', de a szd-
mitdstechnikdban tel jesen mds jelentéstartalma van.

A 'scroll' angol sz6 a kozépkorbdl szdrmazik. Amikor a
szonokok a tér kodzepén, vagy a kastélyban elkezdték hosszu
monddkajukat, keziikben nem papirlapokat tartottak, hanem pa-
pirtekercseket, és ezt gorgették tovabb annak megfelelden, ahogy
a szoveggel haladtak. Még ma sem furcsa dolog, ha egy 4dllanfd,
vagy nevesebb politikus tobb érdan 4t tartdé beszdmoldjat hasonld
médon tartja meg, igaz azdta a technika sokat védltozott, de a
papirtekercs csévélése formailag a régi maradt. Ezt a folyamatot
gorgetésnek is hivjuk, s a szamitdstechnika innen vette a
képerny6 tartalom mozgatdsdra ezt az elnevezést.

Ebben a fejezetben megprébdlunk egy alapos dttekintést
nydjtani a ZX-Spectrum szdmitégéppel megoldhaté 'scroll’
lehetdségekre. Az eddigi irodalmak csak érintb6legesen tdrgyaltdk
ezt a teriletet. Hol egy bal irdnyd 'finom-scroll'-t ismertiink
meqg, hol esetleg egy masik tipust pl. egy magazin hasdbjéan.

Az itt kozolt lehetdségek egymassal otvdozhetdk, to-
vdbbfejleszthetdk, a programczd beépitheti sajdt BASIC vagy gépi
kédd programjaiba is ezeket a rutinokat.

4.1 Altaldnos csoportositds

A 'scroll' kilonbdzd szempontok szerint csoportosithatd, most
el6szor tekintsik a4t ezeket:

l1.Finomsdga szerint a/Kisfelbontdsud, karakterenként (LORES)
b/Nagyfelbontdsd, képpontonként (HIRES)

2.Irdnya szerint a/F6irdnyd

-felfelé (UP)
-lefelé (DOWN)
-balra (LEFT)
-jobbra (RIGHT)

b/At16s irdnyu
-balra/fel (NW)
-jobbra/fel (NE)
-balra/le (SW)
-jobbra/le (SE)

3.Terilete szerint a/Teljes képernyd
" b/Felst 1/3
c/Kozépsd 1/3
d/Alsé 1/3
e/Felsd 2/3
f/Als6 2/3
g/Kijeldlt képernydteriilet (BOX)
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4 .Gorgetett informdcid tartalma szerint
a/Képernyd file gorgetése
b/Szinmeméria (ATTRIBUTUM) gérgetése

5.6orgetés jellege szerint
a/A képernyd szélén tudllépd informdcid
elvész (OFF-LINE)
b/A képernyb szélén tillép6 informdcid be-
lép a képernyd mdsik szélén(WRAP-AROUND)
c/Az el8z8hdz hasonld, de a visszatérd bi-
tek negdldédnak (INVERZ)

6.Gorgetés technikdja szerint

a/Karakterrdl-karakterre folyamatosan az
egész képernybdre (LINE)

b/Fodrozédé (RIPPLE) hatds. A'WRAP-AROUND'
jelleg minden karakterre kilon-kildn mG-
kodik.

c/Szétfoszladozé (SHUTTER) hatds. Az 'OFF-
LINE' jelleg minden karakterre kildon mG-
kbdik, s 1gy a képernyd nyolc mozzaMet
utdn kitisztul. o

Az itt ismertetett csoportokbdél egymdssal igen sok variacid
épithetd ossze. Mi most csak a legfontosabb alap-screll rutinok
gépi koédd programjait ismertetjik, ebbdl adédéan nem kovet]jik
pontrél pontra az itt 1dthatdé dltaldnos csoportositdst sem.

4.2 Képernyto-file scroll rutinok

~HIRES scroll felfelé

ADDR+00 *# 33,0,64 LD HL,16384 ;HL-ben a képernyd elsé

ADDR+03 6,3 LD B,3 ;cime, €s ciklusonként

ADDR+05 197 ¢, & PUSH BC ;5 db. képernydharmad.

ADDR+06 6,8 “ LD B,8 ;Harmadonként 8 db.karak-

ADDR+08 197 c 5 PUSH BC ;tersor.

ANDR+09 6,7 LD 8,7 ;Minden sorban 7 db. kép-

ADDR+11 197 f PUSH BC ;pont mozdulat.

ADDR+12 6,32 LD B,32 ;Soronként 32 karakter.

ADDR+14 229 ~ % PUSH HL ;A kezddcimet eltesszik a
yverembe.

ADDR+15 L7 ullyd LD DE 256 ;Kiilonbség két egymds a-
;latt levdé byte kozdtt.

ADDR+18* O NOP

ADDR+19e& O NOP

ADDR+20 25 ADD HL,DE ;Bedllitjuk az aktudlis

ADDR+21 209 POP DE ;képernybcimet.

ADDR+22 126 LD A, (HL) ;Atmésol juk az egymds a-

ADBR+23 18 LD (DE),A ;latti byte-okat.

ADDR+24 255 EX DE,HL ;Eredeti 4dllapot.

ADDR+25 35 INC HL ;Noveljik a cimet.

ADDR+26 16,242 DJINZ ADDR+14 <™ 3;Ciklus 32-szer.

-
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ADDR+28  17,224,0
ADDR+31 @ 0
ADDR+32 @ O
ADDR+33 25
ADDR+34 193
ADDR+35 16,230
ADDR+37 193
ADDR+38 120
ADDR+39  254,1
ADDR+41 40,26
ADDR+43 197
ADDR+44 6,32
ADDR+46  17,224,6
ADDR+49 229
ADDR+50 ~~ 167
ADDR+51 774237,82
ADDR+53"*%209
ADDR+54 126
ADDR+55 18
ADDR+56 235
ADBR+57 ¢ 35
ADDR+58 16,242
ADDR+60  17,0,7
ADDR+63 — 167
ADDR+64.== 237,82
ADDR+66~ = 193
ADDR+67 16,195
ADDR+69 193
ADDR+70 120
ADDR+71  254,1
ADDR+73 40,20
ADDR+75 197
ADDR+76 6,32
ADDR+78 17,32,0
ADDR+81 229
4DDR+82« O
ADDR+83 &« O
ADDR+84 25
ADDR+85 209
ADDR+86 126
ADDR+87 18
ADDR+88 235
ADDR+89 5 35
ADDR+90 16,242
ADDR+92 193
ADDR+93 16,166
ADDR+95 6,32
ADDR+97 54,0
ADDR+99 ¢ 35
ADDR+100 16,251
ADDR+102 201

LD
NOP
NOP
ADD
POP
DINZ
POP
LD
cP
JR
PUSH
LD

PUSH
AND
SBC
POP
LD
LD
EX
INC
DJINZ

AND
SBC
POP

DINZ

C3POP
LD
CP
JR

PUSH
L
L¥LD
PUSH
NOP
NOP
ADD
POP
LD
LD
EX
INC
DINZ
POP
DINZ
QﬁLD

INC
DINZ
RET

4.fejezet

DE, 224 ;Kilonbség két egyméds a-
;latti képpontsor szélso
;cimei kozott.

HL,DE ; Tovdbb lépilink a kdvetke-

BC ;Zz0 képpontsorra.

ADDR+11 ¢ 7 3;Ciklus 7-szer.

BC

A,B

1 ;Ha a harmadban az utolséd
Z,ADDR+69¢% ;sor volt ugrds, ha nem
8C ;akkor a két sor kodzotti
B,32 ;dtvitel torténik.
DE,1760 ;Klilonbség két karakter-
HL ;sor kozott.

A ;Az dtviteli jelzdbitet
HL,DE ;torol jik és kilonbséget
DE ' sképziink.

A, (HL) ;Byte-ok 4dtvitele két ka-
(DE),A ;sraktersor kozott.

DE,HL ;Eredeti dllapot.

HL ;Novel jik a cimet.

ADDR+46¢ % ;Ciklus 32-szer.

DF . 1792

A ;Az dtviteli Jjelzdébitet

HL ,DE ;tordl jiik és HL-t bedl-

BC ;1itjuk a kovetkezd ka-
- ;raktersorra,

AODR+08 ¢ ® ;Ciklus B8-szor.

BC

A,B :

1 ;Az utolsd harmad volt?

Z,ADDR+95, {;Ha igen, ugrds az ADDR+

$72, EIMRrE.

BC

8,32 .

DE, 52 ;A kovetkezd harmad kez-

HL ;d6cime a HL pillanatnyi

;értéekétdl 32 byte tavol-
;sdgra van.

HL., DE ;Bedllitjuk a cimet.

DE

A, (HL) sKét harmad kozotti kép-
LDE). A spontsor dtvitele.

DE, HL

HL ;Novel jik a cimet.
ADDR+78C* ;Ciklus 32-szer.

BC .

ADDR+05 t ¢ ;Ciklus 3-szor.

B,32 ;32 karakter hosszon itt
(HL),0 ;torténik a felesleges
HL ;képpontsor letdrlése.
ADDR+97 : # ;Ciklus 32-szer.

; Vége
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Rutinrdl-rutinra 4.fejezet

Bizonydra feltinik, hogy a listdban itt-ott lres NOP utasitédssal
taldlkozunk. A program mikodeése szempontjdbdl ennek nincs jelen-
tésége, de igy konnyebb lesz az ettd6l némileg kiulonbozdé 'HIRES
scroll lefelé' rutin ismertetése. A felhaszndld természetesen az
ures utasitasokat kiveheti a programbdl, ezaltal byte-okat ta-
karithatunk meg.

-HIRES scroll lefelé

azonos
meqg kell

Tekintettel arra, hogy a két rutin kozott igen sok az
elem, Igy csak azokat a sorokat kézoljik itt, melyeket
vdltoztatni az irdany megforditdsdhoz.

ADDR+00 33, 22, BY LD HL ;22521 ;HL-ben a képernyd utolso
scime.

ADDR+18 167 AND A ;Az Aadtviteli jelzdbitet

ADDR+19 231,82 58E HL;DE ;torol juk és bedllitjuk a
;képernydcimet.

ADDR+25 43 DEE HL ;Csokkentjuk a cimet.

ADDR+31 167 AND A ;Az atviteli jelzdobitet

ADDR+32 231582 SBL HLEDE ;torol juik és bedllitjuk a
;képernydcimet.

ADDR+50 0 NOP

ADDR+51 0 NOP

ADDR+52 23 ADD HL,DE ;Bedllitjuk a képernybci-
;met.

ADDR+57 43 DEC HL ;Csokkentjuk a cimet.

ADDR+63 0 NOP

ADDR+64 0 NOP

ADDR+65 25 ADD HL,DE ;:Bedllitjuk a képernydci-
ymet.

ADDR+82 167 AND A ;Az adtviteli jelzdbitet

ADDR+83 207 B S5BC HL.DE ;toroljuik és bedllitjuk a
;képernydcimet.

ADDR+89 43 DEE HL ;Csokkentjik a cimet.

ADDR+99 43 DEL HL ;Csokkentjuk a cimet.

-HIRES scroll balra

ADDR+00 33,255 ,87 LD HL., 22527 ;HL-be toltjik a képernyd
sutolso cimét.

ADBR+03 6,192 LD B,192 ;A mozgatandd keppontso-

ADDR+05 197 PUSH BC ;Tok szama.

ADDR+06 229 PUSH HL sHL-t attoltjlik IX-be, és

- -



Rutinrél-rutinra

ADDR+07
ADDR+09
ADDR+12
ADDR+13
ADDR+14

ADDR+15
ADDR+17

ADDR+19

ADDR+20 -

ADDR+22
ADDOR+23

ADDR+25

-HIRES scroll jobbra

A megvdltoztatanddé sorok

ADDR+0O
ADDR+09
ADDR+12

ADDR+17
ADDR+19

Ebben a formdban mindkét irdnyban OFF-LINE

221,225

7
55
63

6,32
203,22
43
16,251
193
16,236

201

33,0,64

221,126,31

15

203,30
35

221,126,225

POP IX

LD  A,(IX-31)
RLCA

SCF

CCF

LD B,32

RL (HL)

DEC HL

DINZ ADDR+17
POP BC
DJNZ ADDR+05

RET

LD HL,16384

LD A,(IX+31)

RRCA
RR (HL)
INC HL

de ez kdnnyen adtalakithaté:

ADDR+13

ADDR+14

-HIRES BOX scroll balra

0

0

NOP

NOP

4.fejezet

;a képernyd mdsik szélén
;levd bitet az 4dtviteli
;jelzb6bitbe toltjilk.

;Az dtviteli jelzbbitet
;1-re dllitjuk és ennek
;inverzét képezzik.

;1 sor = 32 karakter.
;Balra léptetjik a byte-
;okat.

;Csokkentjik a cimet,
;32-szer. -

;Ha egy sor kész, ugrés
;ismét vissza, dOsszesen
;3192-szer.

; VEge

az eldbbihez képest a kivetkezdk:

;HL-be toltjik a képernyb
;elsd cimét.

;A-ba toltjik a képernvd
;mdsik szélén levd byte-
;jat, és a

;52€éls8 bitet betoltjuk
;az atviteli jelzdbitbe.

;Jobbra léptetjik a byte-
;okat.
sNovel jik a cimet.

jellegld a gdrgetés,

;A gorgetés INVERZ jelle-
;00 lett.

; WRAP-AROUND jellegi gor-
;getést kaptunk,

A 'BOX' scroll-ok elfnye, hogy bedllithatjuk a gdrgetendd te-
riilet nagysdgdt a képernydn.

A bal-irdnyd rutinban a gorgetendd terilet (box) jobb

felsb

sarkdnak képernyd cimét az ADDR+01/02 memériahelyeken kell meg-
adni, a box magassdgdt az ADDR+04 cimen képpontokban és végil a
box szélességét karakterekben szédmolva az ADDR+05 cimen.
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Rutinrdl-rutinra

ADDR+0O
- ADDR+03

ADDR+06
ADDR+09

ADDR+13

ADDR+14
ADDR+17
ADDR+18
ADDR+20
ADDR+21
ADDR+23
ADDR+24

ADDR+27
ADDR+28
ADDR+29
ADDR+31

ADDR+34

ADDR+35
ADDR+36
ADDR+37
ADDR+39
ADDR+40
ADDR+41
ADDR+43
ADDR+46
ADDR+48
ADDR+51
ADDR+55

ADDR+56
ADDR+57

33,80.64
1,51,8

34,0,91
237,67,2,91

229

33,1,1
88
22,0
167
237,82
125
50,X,Y

225
229

221,225
221,126,248

0
0

203,22

43

5

32,250
42,0,91
24,15
34,0,91
237,75,2,91
13

200
237 67,994

LD
LD

LD

LD
PUSH

LD
LD
LD
AND
SBC
LD
LD

POP
PUSH
POP
LD

RLCA

NOP
NOP
RL
DEC
DEC
JR
LD
JR
LD
LD
OEC

RET
LD

HL, 16464
BC,2099

(23296) ,HL
(23298),8BC

HL

HL,257
E,B
D,0

A

HL ,DE
AL

4.fejezet

;HL-ben adjuk meg a ru-
s;tinhoz a szdmitasi kez-
;décimet, BC-ben pedig a
;box méretét.

;A kezdb6cimet €s a box
;sméretét kimentjik dllan-
;d6 memériahelyekre.

;A kezddcimet a verembe
;is kimentjuk.
;A 'WRAP-AROUND' 4dzemmdd

;biztositasdhoz a box
;szélessége filiggvényében
;ki kell szamitanunk az
;ADDR+31 wutasitdas elto-
:1dsi tényez6jét. Ezt be-

(ADDR+33),A;toltjik az ADDR+33. cim-

HL
HL

IX
A,(IX-8)

(HL)

HL

;]
NZ,ADDR+37
HL, (23296)
ADDR+63
(23296) ,HL

BC, (23298)
C

4
(23298),BC
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;re.(X és Y° az ADDR+33.

;cim alsd és felsd byte-
s ja).
;HL  tartalmat 4attoltjuk

;az IX regiszterpdrba.
;Az ADDR+08. cimen a box
;5zélességét 8 karakter-
snyire allitottuk be, te-
;hdt ennek megfelelden az
;ADDR+33. cimre 248 1iré6-
;dik,

sAz atviteli Jjelzdbitbe
;irodik 4t a mdsik szélso
sbit.

; WRAP AROUND jellegi gor-
;getés.

;Az adott byte
;balra léptetjiuk.
;Csokkentjik a cimet és
;az oszlop értéeket is.

bitjeit

;Ha az adott képpontsor
;még nincs kész, ugras
jvissza.

;Visszairjuk HL-be a sor
;induld byte-janak cimét.
;Ugrds a cim szdamldlé ru-
stlnra.

;A kovetkezd sor induld
;cimét visszatnltjik a
;taroldhelyre.

;Betdltjik a box méretét.
;A sorok szamdt csokkent-
; Juk.

;Vége, ha nincs tobb sor.
:BC tartalmat visszairjuk.



Rutinrdl-rutinra

4.fejezet

ADDR+61 24,221 JR ADDR+28 ;Visszaugrunk a kovetkezd
;képpontsor léptetéséhez.

ADDR+63 124 LD A,H ;Megvizsgdl juk, hogy ka-

ADDR+64 230,7 AND 7 ;rTaktersor valtdas van-e ?

ADDR+66 254,7 Cp 7

ADDR+48 40,3 JR Z,ADDR+73 ;Ha igen, ugrds torténik
;az ADDR+73. cimre.

ADDR+70 36 INC H ;A H regiszter értékének
;eggyel torténd ndvelése
;a8 cimet 256-tal noveli,
;vagyis egy képpontsorral
;lejjebb lépink.

ADDR+71 28 23] JR ADDR+48 ;Ugras vissza.

ADDR+73 125 LD A,L ;Megvizsgdl juk, hogy van-

ADDR+74 230,224 AND 224 ;€ képernyd harmad val-

ADDR+76 254,224 CP 224 ;tds ?

ADDR+78 40,8 JR Z,ADDR+88 ;Ha nem, ugras az ADDR+88
;cimre.

ADDR+80 17,224,6 LD DE,1760 sElvégezzik a képernyd-~

ADDR+83 167 AND A ;harmadok kozotti sziksé-

ADODR+84 237,82 SBC HL,DE -~ 3ges cim korrekciot.

ADDR+86 24,216 JR ADDR+48 ;Ugrds vissza.

ADDR+88 124 LD A,H ;A képernyd aljdhoz ér-
;tink 7

ADDR+89 254,87 CP 87

ADDR+91 40,211 JR Z,ADBR+48 ;Ha igen, ugrads vissza.

ADDR+93 L ¥y 2l LD DE 32 ;Elvégezziik a karakterso-

ADDR+96 25 ADD HL,DE ;Tok kozotti szlikséges
;cim korrekcidt.

ADDR+97 24,205 JR ADDR+48 ;Ugrds vissza.

A rutin jelenlegi felépitésében WRAP AROUND jellegl gorgetést

végez.

Végezziik el a kovetkezd mdédositasokat:

ADDR+36

63

CCF

s INVERZ scroll

Ha még ezen kiviil a kdvetkez6t is elvégezzik:

ADDR+35

29

SCF

;OFF LINE jellegi
;tést kapunk.

gorge-

A jelenlegi rutin egy B karakter széles és 61 képpont magas box
gorgetését végzi el a képernyd bal felsd szélén.

-HIRES BOX scroll jobbra

Az irdny megvaltoztatdsdhoz a kovetkezd mddositdsokat kell
elvégezni:
A rutin kezdetén HL regiszterparba a box bal felsd sarkdanak ké-

pernydcimét kell magadni.
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Rutinrdél-rutinra 4.fejezet

NOP utasitdssal helyettesitjik a kdvetkez6 memdriahelyeket:
ADDR+13, ADDR+14, AODR+15, ADDR+16, ADDR+18, ADDR+19
ADDR+20, ADDR+21, ADDR+27

ADDR+22 29 ‘DEC  E
ADDR+23 123 LD  A,E
ADDR+34 15 RRCA
ADDR+37 203,30 RR  (HL)
ADDR+39 35 INC HL

A WRAP AROUND, INVERZ és OFF LINE gorgetés megaddsa a mar ismert
médon torténik.

-RIPPLE scroll balra

ADDR+00O 33,255,817 LD HL,225217 ;HL-be toltjik a képernyd
;utolsd cimét.

ADDR+03 14,32 LD L3232 ;1 sor = 32 karakter.

ADBR+05 167 AND A ;Az dtviteli Jelzobitet
;torol juk.

ADDR+06 203,6 RLC  (HL) ;Az adott byte-ot biten-

i:kent balra léptetjik, a
;7. bit mindig a 0. he-

;lyére lép.
ADDR+08 43 DEC HL ;HL és C regiszterek tar-
ADDR+09 13 DEC C ;talmat csokkentjiuk.
ADDR+10 32,250 JR NZ ,ADDR+06 ;Ha a C regiszter tartal-
' ;ma nem Zzeérus, ugras
‘ sjvissza,
ADDR+12 62,63 LD A,63 ;madskiilonben megvizsgdl-
ADDR+14 188 CP H : ; Juk, hogy elértik-e a
;16384., cimet ?
ADDR+15 32,242 JR NZ,ADODR+03 ;Ha nem, ugrds vissza.
ADDR+17 201 RET ;Vége

-RIPPLE scroll jobbra

Az el6zohoz képest a kovetkezO sorokat kell megvaltoztatni:

ADBDR+0O 33,0,64% LD HL,16384 ;HL-be toltjuk a képernyd
;elsd cimét.
ADDR+06 203,1& RRC  (HL) ;Az adott byte-ot jobbra
' , ;léptetjuk, a 0. bit min-
ADDR+08 35 INC HL ;dig a 7.bit helyére 1lép.
ADDR+12 62,88 LD A,B88 ;Megvizsgdl juk, hogy el-
ADDR+14 188 CP H ;értik-e a 22527. cimet.
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Rutinrdél-rutinra 4.fejezet

-SHUTTER scroll balra

A RIPPLE scroll balra programjdban csak az ADDR+06 cim tar-
talmdt kell megvdltoztatni:

ADDR+06 203,38 SLA  (HL) ;Balra léptetjiik az adott
;byte-ot bitenként, a 0.
;bit mindig O-val tolté-
;dik fel.

-SHUTTER scroll jobbra

A RIPPLE scroll jobbra programjéban csak az ADDR+06 cim tar-
talmat kell megvdltoztatni:

ADDR+06 203, 62 SRL «HL) ; Jobbra léptetjiik biten-
;ként az adott byte-ot, a
37.bit mindig 0-val t&1-
;tédik fel.

-LORES scroll felfele

A rutin a ROM-ban foglal helyet, igy kozvetleniil elérhetd. A
tel jes képernydt egy sorral feljebb mozgatd rutin belépési pont-
jai a 3190. és a 3582. decimdlis cimek lehetnek.

Gépel jiik be a kivetkezd rovid BASIC programot:

10 CIRCLE 125,75,75

20 PAUSE O

30 RANDOMIZE USR 3190
Futtassuk a programot, és ha a kor felrajzolddott, nyomjunk meg
egy billentydt. Lédthatjuk, hogy a képernyd egy sorral feljebb
lép.

Beléphetiink a rutinba a 3584. cimen is, de ebben az esetben eld-
z6leg nekiink kell a B regiszterben megadni, hogy alulrdl szamit-
va hdny sort szeretnénk ( 0 - 23 ) felfelé gorgetni ?

Alsdé 17 sor esetén a kovetkezd gepi kodd rutint alkalmazhatjuk:

ADDR+00 6,17 LD B,17
ADDR+02  205,0,14 CALL 3584
ADDR+05 201 RET

-LORES scroll lefelé

ADDR+00  33,255,87 LD  HL,22527  ;HL-be t8ltjik a végcimet
ADDR+03  17,223,87 LD DE,22495 ;DE-be pedig a 8 byte-tal

ADDR+06 229 PUSH HL ;fel jebb esd cimet, majd
ADDR+07 213 PUSH DE ;kiment jik 6ket a verem-
sbe.

ADDR+08 14,23 LD B 23 ;323 sort léptetink eggyel
ADDR+10 6,32 LD B,10 ;lejjebb, 32 oszlopban.
ADDR+12 26 LD A, (DE) ;Az aktudlis byte-ot egy
ADDR+13 119 LD (HL),A ;sorral 1lejjebb helyez-
ADDR+14 121 LD A,C ; ZUK.
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Rutinrdl-rutinra

ADDR+15
ADDR+17
ADDR+19
ADDR+21
ADDR+22

ADDR+23
ADDR+24
ADDR+25S
ADDR+27
ADDR+28

ANDR+30
ADDR+31
ADDR+33
ADDR+35
ADDR+37

ADBR+39

ADDR+41
ADDR+42
ADDR+45
ADDR+46
ADDR+48
ADDR+49
ADDR+51
ADDR+52
ADDR+53
ADDR+5S4
ADDR+55
ADDR+56
ADDR+58
ADDR+59
ADDR+61
ADDR+62
ADDR+65
ADDBR+66
ADDR+67
ADDR+69
ADDR+70
ADDR+71

-LORES scroll balra

ADDR+0O
ADDR+02
ADDR+05
ADDR+06

ADDR+07
ADDR+08

230,7
254,1
32,2
151
18

43
27
16,241
13
40,21

121

230,7
254,0
40,24
254,7

F B 2l D

213
17,0,7
167
237,82
209
24,215
209
225

21

37

124
254,79
200
24,201
229
33.0,7
235
167
237,82
235
225
24,193

6,192
17,0,64
213

225

35
197

AND
CP
JR

.SuB

LD

DEC
DEC
DJINZ
DEC
JR

LD
AND
CP
JR
CP

JR

PUSH
LD
AND
SBC
POP
IR
POP
POP
DEC

OEC
tn

| o

CP
RET
JR
PUSH
LD
EX
AND
SB8C
EX
popP
JR

LD
LD
PUSH
POP

INC
PUSH

7
1

NZ,ADDR+23

A
(DE),A

HL

DE
ADDR+12
C

Z,ADDR+51

4]

?

~SNNONE

NZ,ADDR+10

DE
DE, 1792
A

HL ,DE
DE
ADDR+10
DE -
HL

D

H
ALH
79
z
ADDR+06
HL
HL,1792
DE, HL

A

HL ,DE
DE , HL
HL
ADDR+10

B,192
DE, 16384
DE

HL

HL
BC
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,ADDR+61

4.fejezet

s;Ha a forrds sor még nem
;ért képernyd harmad val-
;tdshoz, ugrds torténik,
sMaskiilonben az adott
sharmad felsod sordnak
;byte~jait zérussal tolti
; fel.

;A képernyd cimeket
;tetjuk visszafele.

lép-

3;Ciklus 32-szer.

;Csokken a sorok szdéma.
suUgras az ADDR+51. cimre,
s;ha nincs tobb sor.

;A forrds karaktersor at-
;1épi a képernyd harma-
sdot ?

;Ha igen, ugrds torténik.
3A cél karaktersor is at-
;1léepi a képernyd harma-
;dot? Ha nem, ugrdas visz-
;S5za.

;Elveégezzik a két képer-
;nyéharmad kozotti cim
;korrekciot a cél karak-
; tersorra.

;Ugrds vissza.
;Visszatoltjuk az eredeti
;cimeket és mindkettdt
; tovabb léptetjuk egy
sképpont sorral.

;Ha mdr végeztink soron-
;ként mind a 8 képpont-
;sorral, akkor vége,
;Maskilonben ugrds vissza
sElvégezzik a két képer-
;nybharmad kozotti cim-
skorrekciot a forrad ka-
;raktersorra. '

;uUgrds vissza.

;192 sort kell léptetni.
;DE-be toltjik a képernyd
;kezddocimét és a vermen
;keresztul attoltjik HL-
; he.

:A cimet novel juk.

;A sorok szdamat kimentjuk



Rutinrél-rutinra

4.fejezet

ADDR+09 L; 3141 LD BC,31 ;majd megadjuk, hogy 31
;0szlopot mozgatunk egy
;1épéssel balra.

ADDR+12 26 LD A, (DE) ;A-ban eltdrol juk a szél-
;60 byte értékét (WRAP
;AROCUND jelleghez).

ADDR+13 237,116 LOIR ;Egy karaktersornyi kép-
;pont tartalmat byte-on-
;ként balra viszink.

ADDR+15 43 DEC HL ;Visszaléplink a sor veé-
;Qére.

ADDR+16 54,0 LD (HL),O ;A sor szélén levd byte-
;ot toroljik (OFF LINE
;jellegl godrgetés).

ADDR+18 35 INC HL ;HL-t és DE-t a kovetkezd

ADDR+19 35 INC HL ;sor elejére poziciondl-

ADDR+20 19 INC DE 3 Fak.

ADDR+21 123 POP BC ;Ha még nincs kész a 192

ADDR+22 16,240 DINZ ADDR+08 isor, akkor ugréds vissza.

ADDR+24 201 RET ; Vége

A WRAP AROUND jellegli gorgetéshez a kidvetkezd vdltoztatdst kell

tennink:

ADBDR+16 119 LD (HL),A ;Az adott byte-ot attolt-

ADDR+17 0 NOP ; Jiik a sor egyik szeélérdl

;a mésikra.

~-LORES scroll jobbra

Az el6z6 rutinhoz képest a kovetkezd valtoztatdasokat kell tenni:

ADDR+02 17,255,817 LD DE 22527 ;HL-be toltjuk a képernyd
;végcimeét.

ADDR+C7 43 DEC HL ;A cimet csokkent]juk.

ADDR+13 237,184 LDDR ;EQy karaktersornyi Kkeép-
;pont tartalmat byte-on-
;ként jobbra teszink.

ADDR+15 35 INC HL ;Visszaléplink a sor végé-
;TE.

ADDR+18 43 DEC HL ;HL-t és DE-t a kovetke-

ADDR+19 43 DEC HL ;26 sor végére pozicio-

ADDR+20 27 DEC DE ;naljuk.

A vdltoztatds a WRAP AROUND jelleghez természetesen itt is mOkoO-
dik.

Ha nem a teljes képernydt akarjuk gorgetni, hanem annak pl.vala-

mely harmaddt vagy harmadait, akkor az eldbbi két rutinban né-
hdny médositdst kell elvégezni.

= g2



Rutinrdl-rutinra 4.fejezet

A LORES scroll balra rutinban:

-Felstd 1/3 képernyd ADDR+00 6,64 LD B,é4
. ADDR+02 17,0,64 LD DE,16384
-Kozépsd 1/3 képernyd ADDR+00 6,64 LD B,64
ADDR+02 17,0,72 LD DE,18432
-Alsé 1/3 képernyd ADDR+00 6,64 LD B,64
ADDR+02 17,0,80 LD DE,20480
-Felsd 2/3 képernyd ADDR+00 6,128 LD B,128
ADDR+02 17,0,64 LD DE,16384
-Alsé 2/3 képernyd ADDR+00 6,128 LD B,128
ADDR+02 17,0,72 LD DE,18432
A LORES scroll jobbra rutinban:
-Fels6 1/3 képernyd ADDR+00 6,64 LD B,é64
ADDR+02 17,255,71 LD DE,18431
-Kozépsd 1/3 képernyd ADDR+00 6,64 LD B,64
ADDR+02 17,255,779 LD DE,20469
-Alsé 1/3 képernyd ADDR+00 6,64 LD B,64
ADDR+02 17,255,87 LD DE,22527
-Felsd 2/3 képernyd ADDR+0C 6,128 L0 8,128
ADDR+02 17,255,79 LD DE,20469
-Alsé 2/3 képernyd ADDR+00 6,128 LD B,128

ADDR+02 17,255,87 LD DE,22527
4.3 ATTRIBUTUM scroll rutinok

-ATTRIBUTUM scroll lefelé

A rutin hivdsa eldtt néhdny értéket be kell dl1itani. Az ADDR
+01 cimen adjuk meg azt az ATTR kdédot, amivel az elgorgetett te-
riletet fogja feltolteni (0-255).

A scroll behatarolhaté egy meghatdrozott nagysdgu képernydterii-
letre (box), igy meg kell adni a box bal felsd karakterének osz-
loppozicidjat (0-31) az ADDR+03 cimen, valamint a box bal felsd
karakterének sor poziciéjat is (0-23) az ADDR+04 cimen. Ezen tdl
a box méretére is szikség van, a szélességet (1-32) az ADDR+06
cimen, mig magassdgédt (1-24) pedig az ADDR+07 cimen kell megadni
a rutin futtatasa eldtt.

Mintaprogramunkban legyen az ATTR kéd 255, a box bal fels6 pozi-
cidja a 14/5 (sor/oszlop) érték és vdlasszuk a box méretét a ko-
vetkezdre: szélessége = 10; magassdga = 5.

ADDR+08 62,255 LD  A,255 ;A-ba toltjik az ATTR ké-
i sdat.

ADDR+02  1,5,14 LD BC,3589 ;BC-be t6ltjiik a box bal-
;felsd karakterének pozi-
+E10)a%.

ADDR+05  17,10,5 LD  DE,1290 ;0E-be toltjik a box mé-
sretét.,

ADDR+08 23 2. 01 LD HL, 224935 ;HL-be toltjik az induléd
;cimet.
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ADDR+11

ADDR+12
ADDR+13
ADDR+14

ADDR+15
ADDR+16
ADDR+17

ADDR+18
ADDR+19
ADDR+20
ADDR+23
ADDR+24
ADDR+25

ADDR+27
ADDR+28

ADDR+29
ADDR+30

ADDR+32

ADDR+33
ADDR+34
ADDR+35
ADDR+36
ADDR+38

ADDR+39
ADBR+40
ADDR+41

ADDR+44
ADDR+45

ADDR+47
ADDR+48

ADDR+49

ADDR+51
ADDR+52
ADODR+53
ADDR+54%
ADDR+55
ADDR+57

21

245
120
130

71
121
131

79
213

17,32,0
4

25
16,253

65
0

35
16,253

209

66
0
197
6,0 :
75

213
229
17,32,0

167
237,82

209
229

237,184

225
209
193
120
16,234
241

o
m
ap)

PUSH
LD
ADD

LD
LD
ABD

LD
PUSH
LD
INC
ADD
DINZ

LD
NOP

INC
DJINZ

POP

LD
NOP
PUSH
LD
LD

PUSH
PUSH
LD

AND
SB8C

POP
PUSH

LDDR

POP
POP
POP
LD
DINZ
POP

o
-n

> mao > o

-

o0 >>>m > > >

m
A
N

]

HL ,DE
ADDR+24

oo
rm

B,C

HL
ADDR+29

DE
B,D

BC
B,0
C,E

DE
HL
DE, 32

HL ,DE

OE
HL

HL

DE

BC

A,B
ADDR+35
AF
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;Csokkentjik a
;értéket. ,
;Kimentjik az ATTR kddot.
;0sszegezziik a kiindulé
;jsor ill. magassdg érté-
skéet,

;6s ezt 4ttoltjik B-be.
s0sszegezziik a kiindulé
;0szlop ill. szélesség
sértékét,

;6s ezt d4ttoltjik C-be.
;A box méretét kimentjik.
;1 sor = 32 karakter.

magassag-

~;Box alsé sor pozicié + 1

;HL-ben képzbdik a box
;jobb alsé karakter fe-
;letti pozicid cime.

;B-be td1tjik a box jobb

;oldali oszlop pozicié-
;jat.
sHL-ben képzbddik a box

; jobb alsé karakterpozi-

;cidjdnak cime.

sA  box méretét vissza-
;toltjik.

;B-be toltjiik a box ma-
;gassdgat és kimentjik a
;jverembe.

;B-t torol)jik.

;C-be toltjlik a box szé-
;lességét, majd a box mé-
;retét és a jobb alséd po-
;zicidé cimét kimentjiik.

;Két karaktersor kozotti
;byte kilonbség.

sAz dtviteli jelzdbitet
;toroljik és egy sorral
;feljebb lépink a blokk-
symozgatdshoz.

;HL és DE fogja tartal-
;ymazni az egymds alatti

;karakterek cimeit.

;Egy box szélességli ATTR
;sort eggyel lejjebb he-
slyezink.
;Az adatokat visszatolt-
3 jik. '

;Ugréds vissza, ha van még
shdtra sor.
;Visszatoltjlik az Gj ATTR
skédot.



Rutinrél-rutinra 4.fejezet

ADDR+58 67 LD B,E ;B-be t6ltjik a box szé-
ADDR+59 119 LD (HL),A ;lességét és az adott el-
ADDR+60 43 DEC HL ;gorgetett sor helyét

;feltoltjik a megadott
;ATTR értékkel.

ADDR+61 16,252 DINZ ADDR+59 ;Ciklus a box szélességé-
' ;nek megfelelden.
ADDR+63 201 RET e VEgE

-ATTRIBUTUM scroll felfelé

Az eldbbi rutin kodnnyen dtalakithatd az irdny megvdltoztatd-
sdra. Eldszor is 9 cim tartalmdt lres 'NOP' utasitdssal kell he-
lvettesiteni. Ezek a cimek a kovetkezbk:

ADDR+11, ADDR+13, ADDR+14, ADDR+15, ADDR+16, ADDR+17,

ADDR+18, ADDR+44 és végiil ADDR+45.

Ezen tdl a kdvetkezd mdédositdsokat kell elvégezni:

ADDR+28 4 INC B

ADDR+34 5 DEC B

ADDR+46 Z5 ADD HL,DE ;Egy sorral 1lejjebb 1é-
;puink a blokkmozgatédshoz.

ADDR+49 237,176 LDIR ;Egy box szeélességl ATITR
;sort eggyel feljebb he-
slyez.

ADDR+60 35 INC HL

Természetessen a NOP utasitdsok itt is az egyszeridbb &tirds cél-
jat szolgdljak, ha ezeket elhagyjuk és ennek megfelelden a bel-
sd relativ cimzéseket dtirjuk, a rutin ugyanudgy futni fog. Ezzel
igy egy-két byte-os memdériamegtakaritdst érhetiink el.

~-ATTRIBUTUM scroll jobbra

Alakitsuk at az'ATTRIBUTUM scroll lefelé' rutint az ADDR+34.
cimtdl:

ADDR+34 4 INC B ;A box magassdgdt novel-
s Juk.

ADDR+35 241 POP AF ;Az ATTR kdédot vissza-
;toltjuk.

ADDR+36 197 PUSH BC ;BC-t kiment jik.

ADDR+37 6,0 LD B,0 ;B-t toroljuk €s C-be

ADDR+39 75 LD C,E ;t0ltjik a box szélessé-

ADDR+40 13 DEC C ;gét, majd ez wutdbbit
;csokkentjik.

ADDR+41 213 PUSH DE ;A box méretét és a jobb
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ADDR+42
ADDR+43
ADDR+44
ADDR+45
ADDR+46
ADDR+47

ADDR+49

ADDR+50
ADDR+51

ADDR+54
ADDR+55

ADDR+57
ADDR+58
ADDR+59
ADDR+61

229
209

26

213

43
237,184

18

225
17,32,0

167
237,82

209
193
16,231
201

PUSH
POP
LD
PUSH
DEC
LDDR

LD

POP
LD

AND
SBC

POP
POP
DINZ
RET

-ATTRIBUTUM scroll balra

HL
DE
A, (DE)

DE
HL

(DE) ,A

HL
DE ;32

A

. HL,DE

113
BC
ADDR+36

4.fejezet

;alsé karakterpozicidé ci-
;mét kimentjik a verembe.
;Ez utdbbit DE-be vissza-
;toltjik, és tartalmdt az
;A-ba visszik WRAP AROUND
;gorgetéshez.

;DE-t ismét kiment juk.
;HL-t DE-hez képest egy-
;gyel visszaléeptetjik, és
;@ jobbra léptetés egyen-
;ként megtorténik.

sAz eltdrolt értéket 4t-
;irjuk a képernyd - box
;adott sordnak mdsik veé-
;gére.

;A cimet kimentjik.

;Két karaktersor kozotti
;byte kilonbség.

;Az dtviteli jelzdbitet
;torol jik és egy sorral
;feljebb lépilnk.

;Az adatokat visszatolt-
; Juk és visszaugrunk, ha
;van még héatra sor,
;madskilonben vége.

Az dtalakitdshoz az eldbbihez képest eldbb itt is néhdny cim

tartalmat lires
vetkezok:

'NOP'

utasitdssal kell helyettesiteni. Ezek a kio-

ADDR+11, ADDR+13, ADDR+14, ADDR+15, ADDR+16, ADDR+17,

ADDR+18, AGDR+34,

ADDR+54 és veégiul ADDR+55.

Ezek utdn végezziik el a kdvetkezd mdédositdsokat:

ADDR+28

ADDR+46
ADDR+47

ADDR+56

A bal/jobb irdnyd ATTRIBUTUM scroll

4

35
237,176

25

INC

INC
LDIR

ADD

B
HL

HL ,DE

;A balra léptetés egyen-
;ként megtorténik.
;Egy sorral 1lejjebb 1é-

splnk.

rutinok jelenlegi felépi-

tésiikben WRAP AROUND jelleggel gorgetik a képernydt. Az OFF LINE

tipusd gorgetéshez mindkét rutinban a kdvetkezd
gezzik el:

ADDR+44

0

NOP
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médositdst vé-

JA' regiszter értéke zérus
;smarad, 1gy az ADDR+49
;cimen torténd visszaol-
;jvasaskor a sor masik vé-
;gére semmi sem kerdl.
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5.fejezet
HASZNALJUK KI A PRINT KULONBOZO LEHETOSEGEIT

5.1 Hagyomdnyos PRINT

Nem kivdnjuk ismertetni a PRINT BASIC-bdl elérheté lehetdsé-
geit, hiszen minden Spectrum tulajdonos attdél a pillanattél
kezdve, hogy a gép a birtokaban van, haszndlja ezt az wutasitast

kulonbozd varidcidkban. A hagyomdnyos PRINT alatt most itt az
utasitds gépi kdéddi alaplehetdségeit tekintjik 4at.

Egyes karakterek kinyomtatdsdra eldnydosen alkalmazhaté az 1.
fejezetben mdr megismert RST 16-o0s utasitds. Ez a PRINT ROM ru-
tin egyik belépési pontja. A PRINT-tel kapcsolatos Oosszes para-
métert ( pozicié, szindllapot, OVER stb.) a ROM rutin hivdsa
elott egyenként meg kell adni az A regiszterben. Minden paramé-
ter bevitele utdan kulon meg kell hivnunk az RST 16-o0s utasitast.
Minden probdlkozdsunk hidbavald, ha a képernyd megfeleld csator-
ndjédt eldzetesen nem nyitjuk meg. A képernyd felsd 22 soranak
megnyitdsa is ROM rutinnal lehetséges, a belépési pont az 5633.-
as (HEX-1601) cim. A csatorna megnyitdsa el6tt a csatorna megfe-
leld kadjadt az A regiszterben kell megadni. A képernyd felst ré-

sze a 2-es csaterna. Az eddig elmondottak alapjéan

egy karaktert

a kovetkezdoképpen jelenithetink meg a képernydn:

ADDR+0O B2 5 LD As2 ;A képernyd felsd része-
;nek a csatorndja.

ADDR+02 2051 ,22 CALL 5633 ;Megnyitjuk a csatornat.

ADDR+05 62,65 LD A,65 ;A nagy "A" betld ASCII
;kédja. ‘

ADDR+07 215 RST 16 ;Az "A" betl megjelenik a
;legutolsé PRINT pozicid-

. _ ;ban.
ADDOR+08 201 RET ; Vége

Ekkor azonban karakteriink még csak a legutoljdra érvényes ki-

irdsi pozicidban fog megjelenni,
sO0 sarokban.

alaphelyzetben tehdt a bal fel-
A kovetkezd mintapélda az eldbbi kibdvitése, és ar-

ra mutat példat, hogyan lehet a PRINT &llapot paramétereit bedl-
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ADNR+00 6232 LD A,2 ;A képernyd felsd részé-
;nek csatorndja.

ADDR+02 209 31 .22 CALL 5633 ;Megnyitjuk a csatornat.

ADDR+05 62,16 LD A,16 ;Az INK kadja.

ADBR+07 215 RST 16

ADDR+08 62,2 LD A,2 sA tinta szin piros lesz.

ADDR+10 215 RST 16 ,

ADDR+11 62,17 LD A,17 ;A PAPER kédja.

ADDR+13 215 RST 16 -

ADDR+14 62,6 LD A6 :A papir szin sédrga lesz.

ADDR+16 215 RST 16

ADDR+17 62,19 LD By 19 ;A BRIGHT kédja.
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ADDR+19 215 RST 16

ADDR+20 . | LD A,1l ;A  fényességet 1-re 41-
;11tjuk.

ADDR+22 215 RST 16

ADDR+23 62,18 LD A,18 ;A FLASH kdédja.

ADDR+25 215 RST 16+ -

ADDR+26 62,1 LD A,l ;A villogds bekapcsol6-

. sdik.

ADDR+28 215 RST 16

ADDR+29 62,20 LD A,20 ;Az INVERSE kédja.

ADDR+31 215 RST 16

ADDR+32 62,1 LD A,1l ;A kiirds inverz lesz.

ADDR+34 215 RST 16

ADDR+35 62,21 LD A,21 ;Az OVER kdédja.

ADOR+37 215 RST 16

ADDR+38 62,1 LD A,l ;Az OVER aktiv 4dllapotd
slesz.

ADDR+40 210 RST 16

ADDR+41 62y 0 LD A,22 ;Az AT kddja.

ADDR+43 215 RST 16

ADDR+44 82 9 LD A,5 ;A sor-pozicid.

ADDR+46 215 RST 16

ADDR+47 62,10 LD A,10 ;Az oszlop-pozicié.

ADDR+49 215 RST 16

ADDR+50 62,65 LD A,65 ;A kiiratandéd karakter
;ASCII kddja.

ADDR+52 215 RST 16

ADDR+53 201 RET s Vége

Ha ezt a mintapélddt futtatjuk, megjelenik az "A" betlG az AT
5,10 pozicidéban sdrga alapon, piros szinnel, inverzben, fénye-
sen €és villogva. Az itt 14athatdé mintapéelddbdl kitdnik, hogy egy
karakterre a paraméterek bedllitdsa iddigényes munka, BASIC-ben
sokkal konnyebben megoldhatjuk ugyanezt. Mérlegelni kell, hol
alkalmazzuk ezeket a rutinokat, egyedil <csak a PRINT miatt nem
sok értelme van a gépi kdédd adtirdsnak, hosszabb gépi kdédd prog-
ram esetén is meg kell vizsgdlni, hogy csak néhdny karakter kii-
ratdsdrdl i11. PRINT paraméterek bedllitdsdrdl van-e szé, vagy
hosszabb szdovegeket kell megjelenitenink ? Ez wutdébbi esetben
célszerdi a ROM-ba beépitett string-kiiré rutint meghivnunk. A
karakter-stringet bdrhol elhelyezhetjik a memdéridban, csak az
elsd string karakter memdériabeli cimét és a string hosszat kell
ismernink. Miel6tt meghivjuk a stringkiiraté ROM rutint, a DE
regiszterpdrban kell megadni a string elsd karakterének memdria-
beli cimét ill. a BC regiszterpdrban a string hosszat. A string
megjelenitéséhez természetesen eldzetesen meg kell nyitnunk a
képernyd megfeleld csatorndjat, és be kell dllitanunk a kiirds
egyeb paramétereit az el6bb megismertek alapjdan.

Nézziink egy egyszerd mintapélddt, irjuk ki a képernydre azt,
hogy "Csinos hosszud string!".
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ADDR+0OC 62,2 LD A,2 ;A képernyd felsd részé-
;nek a csatornaja.

ADDR+02 205,122 CALL 5633 ;Megnyitjuk a csatornét.

ADDR+05 62,22 LD A,22 ;Az AT kdédja.

ADDR+07 215 RST 16 '

ADDR+08 62,12 LD A,12 ;A sor-pozicié.

ADDR+10 215 RST 16 :

ADDR+11 62,5 LD A,S5 ;Az oszlop-pozicid.

ADDR+13 215 RST 16

ADDR+14 17,X;Y LD DE,ADDR+24 ;DE-be t6ltjik a string

;€lsd karakterének memo-
;jriabeli cimét."X" és "Y"
;az ADDR+24.cim alsé/fel-
;506 byte-ja.

ADDR+17 1,2],0 LD BE 21 ;BC-be toltjik a string
;hosszdt karakterekben
skifejezve.

ADDR+20 205,60,32 CALL 8252 ;Meghivjuk a string-kiird
;ROM rutint (HEX-203C).
ADDR+23 201 RET ;Ha a kiirdas megtortént,

;akkor vége.
ADDR+24 67,115,105, OEFM "Csinos hosszid string!"
110,111,115, ;szoveg eltdroldsa a me-
32,104,111, ;yméridban.
11541159 ;122 .
bl ? 502 115,
116,114,105,
110,103 .33
ADDR+45 0 DEFB O ;Az adott stringet mindig
;Zérus byte-nak kell le-
;jzarnia, ez nem szamit
;bele a string hosszdédba !
; (BC-ben sem kell beszd-
smitani.)

Még egy fontos dolog! Az itt ismertetett rutinok nem oldjdk meg
kiirdas eldtt a képernyd torleéseét. Ez gépi koédbdl a ROM-beli CLS
rutinnal lehetséges:

ADDR+NN 205,107,153 CALL 3435 ;Meghivjuk a képerny6tor-
;10 ROM rutint (HEX-0DéB)

5.2 PRINT nagyitott karakterekkel

A karakterek x és y irdnyd nagyitdsdt egy kb. 300 byte hosszu
rutin segitségével megoldhatjuk. Errdl a rutinrdél feltételezzik,
hogy a legtiobb Spectrum tulajdonos birtokdban van, hiszen az
eredeti - géphez mellékelt - DEMO kazettdn tobbszor is megtaldl-
hatéo "mCODE" néven. Az utébbi idében egyre nagyobb azoknak az
aranya, akik ZX Spectrum+ szamitdgépet vesznek. Ehhez a géphez
madr nem az eredeti - PSION Software dltal forgalmazott - DEMO
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kazettdt mellékelték, hanem a DORLING Software "GOLD STAR" nevi
kazettajat. Nem kivanjuk most itt az assembly listdt kozolni, de
a Spectrum+ tulajdonosok kedvéért kozoljik a rutin BASIC beol-
vasd programjat.

Ez a rutin az eredeti kazettdn a 32256. cimtdl toltSdik be
300 byte hosszon, igaz a rutin teljes hossza csak 277 byte. Most
itt is az emlitett memdriateriletre olvassuk be a rutint:

10 FOR i=32256 TQ 32532

20 READ a

30 POKE i,a

40 NEXT i

50 DATA 33,15,91}126,35,34,0,91,111,60,200,38,0,41,41,41,
237,75,54,92.9,62,8)50,4,91,58.11,91,50,9,91,58,
10,91,50,8,91 }

60 DATA 62.9,50,5,91,126,35,34,2,9147,50,6,91),58,5,91{61,
32.50,58,4,91,61332,24,58,14,91,71,58,12,91,79,58,
10,91,129,5

70 DATA 32,252,50,10,91,42,0,91,195,3,126,50,4,91,58,13,
91,71,58,9,91,128,50,9,91,42,2,91,195,32,126,50,
5,91,58,12,91

80 DATA 71,58,9,91,50,7,91,58,13,91,79,197,205,164,126,193,
58,7,91,60,50,7,91,13,32,241,58,8,91,60,50,8,91,
5,32.221,58,6.91

90 DATA 195,48,126,128,64,32,16,8,4,2,1,58,142,92,238,255,
71,58,141,92,160,71,58,8,91.230,248,111,58,7, 91,
254,192,208,31,31,31,230,31

100 DATA 103,203,28,203,29,203,28,203,29,203,28,203,29,62,88,
180,103,58.,142.92,166,176,119,58,7,91,71,230,7, 246,
64,103,120,31,31, 31

110 DATA 230,24,180,103,120,23,23,230,224,111,58,8,91,71,31,
31,31,230,31,181,111,235,33,156,126,120,230,7,79,
6,0,9.70,26

120 DATA 33,6,91,203,70,40,3,176,18,201,47,176,47,18,201

Ez a rutin az eredeti DEMO kazettdn azért erre a cimre toltd-
dik, mert egyarédnt szdélt mind a 16, mind a 48 kbyte RAM memdrid-
ju gépek tulajdonosainak.

Ha a rutint beolvastuk, mentsiik ki. Adjunk CLEAR 32255 utasi-
tdst, majd NEW-t hogy a beolvasd BASIC program torldédjon. A ru-
tin onmagédban még nem elegendd, néhdny dolgot meghatdrozott ci-
meken be kell allitanunk.

Gépeljuik be a kovetkezd BASIC sorokat:

9000 LET xx=(256-8%xsxLEN p$)/2
9010 LET 1=23306: POKE i,xx: POKE i+1l,yy:
POKE i+2,xs: POKE i+3,ys: POKE i+4,8
9020 LET i=i+4: LET w=LEN p$
9030 FOR n=1 70 w: POKE i+n,CODE p#®(n): NEXT n
9040 POKE i+w+1,255: LET w=USR 32256 :RETURN

Ez lesz a felhaszndldi szubrutinunk, ami a gépi kdédot is meg-
hivja.
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A szubrutin hivdsa eldtt a kovetkezd vdltozdkat kell megadnunk:

yy=0...186 - a megjelenitendd szdveg felsd szélének
pozicidja képpontokban értve, és a képernyd
felsd6 szélétdl szdmolva.

xs=1,2,..n - a karakterldnc karakterenként vett x irdnyd
nagyitdsi mértéke (alapallapot: 8 képpont,
tehdt a kétszeres nagyitds karakterenként 16
képpontot hatdroz meg, és igy tovdbb).

ys=1,2,..n - a karakterldnc karakterenként vett y irdnyd
nagyitdsi mértéke (1ld.xs).

p$="szdveg"- 1deZOJelek kozott kell megadnunk a szdveget,
ami 1 karakter is lehet, hossza fugg a
nagyitds mértékeétol.

A rutin mikddésekor a gép beépitett karakterkészletét vizs-
gdlja, igy grafikus karakterek megjelenitésére csak UGgy van le-
hetdség, ha a karaktermutato értékét atdllitjuk. ( Ez megoldhatéd
a 23606 és 23607 rendszervdltozdkkal - 1d. késdbb.)

A 9000 sorszdmon induldé szubrutin eldszor elvégzi a szdveg x
irdnyd kozépre poziciondladsat, majd a megadott szdveg karaktere-
it egyenként eltdrolja megfeleld memdériahelyeken, ahonnan késGbb
azzal a gépi kdédd rutin manipuldlni tud.

Nézziink a rutin alkalmazdsdra egy szemléletes példat:

10 LET a=0: LET b=1: LET c=1: GO SUB 100
20 LET a=8: LET b=2: LET c=2: GO SUB 100
30 LET a=24: LET b=2: LET c=3: GO SuUB 100
40 LET a=48: LET b=3: LET c=3: GO SuUB 100
3

50 LET a=72: LET b=3: LET c=4: GO SuB 100
60 LET a=102: LET b=2: LET c=6: GO SUB 100
70 LET a=150: LET b=3: LET ¢=2: GO SUB 100
80 LET a=166: LET b=1: LET c=2: GO SuUB 100
90 LET a=184: LET b=2: LET c=1: GO'SuUB 100

95 PAUSE 0: STOP

100 LET yy=a: LET xs=b: LET ys=c: LET p#$-=
"ZX-Spectrum": GO SUB 9000

110 RETURN -

Természetesen az elb6zbleg ismertetett-9000. sortdél kezdddb-szub-
rutinnak is a memdridban kell lennie.

Adjuk ki RUN (ENTER) és az 4brdn ldthatd szovegek megjelennek a
képernyén. A PAUSE 0 utasitds billentyld megnyomdsra vdr, azért
helyeztik el, hogy a képernyd alsé sorai is lathatdak legyenek.
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TR -—Spectrum
ZX-Spectrum
e —SpeCc LrUum
cX —SPpeCLiUM
ZX=3pectrum
ol — S P e C Lo Um
e e CRECAEIE " o

Gyakorlati problémdt jelenthet, hogy a rutin a 32256 cimtdl ta-
l4l1haté, s aki 48 kbyte-os géppel rendelkezik joggal szeretné,
ha a meméria végén lenne, hisz igy pl. a BASIC program hossza
sem annyira kotott. A rutinban 5 db. abszoludt cimhivatkozas van,
ezeket kell dtirni az dj teruletnek megfelelden €és a rutin mar
4t is helyezhetd. Erre is bemutatunk egy példat.

Helyezzik 4t a rutint a 32256 cimrdl a 65024 cimre. Ne felejtsiik
el a RAMTOP-ot lejjebb helyezni! Az eredeti &llapothoz képest
végezzik el a kdvetkezd médositdsokat:

POKE 32343,254: POKE 32363,254: POKE 32384,254:
POKE 32411,254: POKE 32508,254 (ENTER)

A rutin tehdt ebben az 4llapotdban mar dathelyezhetd az 4j cimre.
Az dthelyezés BASIC-ben kicsit lassi, gépi kédban az LDIR utasi-
tdssal ez sokkal gyorsabban megoldhaté. Mivel erre a konyvben
mar tobbszor volt utalds, most csak a rovid beolvasd rutint is-
mertet juk:

1000 FOR i=50000 TO 50011
1010 READ a: POKE i,a: NEXT i
1020 DATA 33,0,126,17,0,254,1,21,1,237,176,201

Most RUN 1000 (ENTER) és dtolvasdé rutinunk eltdrolddik az 50000
cimt8l. Nincs mds hatra: RANDOMIZE USR 50000 (ENTER) ¢és el6bbi
rutinunknak a 65024 cimen kell lennie. Miel6tt az dj cimen fut-
tatndnk a rutint érdemes kimenteni:

SAVE "név"CODE 65024,277 (ENTER)
A 9040-es sorban irjuk 4t a 32256-0os cimhivatkozdst 65024-re.
Mentsik ki a BASIC programot is, majd futtassuk a rutint kedvink
szerint.
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5.3 Képpont-poziciondlt PRINT

Igazan j6 szolgaltatés,
t6. Elszakadunk a merev €s kotott 32 oszlop ill. 22+2 sor képer-

nyd felosztdstdl és képpontonkénti

poziciondlésra

5.fejezet

amely a Beta Basic-ben is megtaldlha-

tériink dt. A

kifratandé string elsd karakterének bal felsd képpont-pozicidjat
kell megadnunk, méghozza a kdvetkezd formdban:

A 23728-as memdriahelyen kell megadni az x pozicidt,
jobbra szamitva n6 0-255-ig,

El6szor a rutint ismertetjik, majd utdna dttekintjik

ami balrdél

ill. a 23729-es memdriahelyen pedig
az y pozicidot, pontosabban anndl 8-cal kevesebbet.

megoldhatd kiiratdsi lehetdségeket.
A rutin futtatdsa eldtt az a¢ vdltozdéban tdroljuk el a kiiratds-

ra szant szoveget, vagyis azt a rutin a vadltozéterileten

a rutinnal

keresi

meg. A megértéshez tudni kell, hogy ha a vdltozd teriileten nincs

definidlt védltozo,
A kiuldnbdzd tipusd vdltozdknak mas és més
az egyszerd egykarakteres vdltozd elsd

szi fel.
Juk van,
a 96+n értéket kapja, ahol n a karakter sorszama
esetén n=2 stb.). String-vdltozd esetén ez az érték 64+n,
ezt kell kikeresnie és azonositania.
csoljuk a Spectrum kézikonyv

igy pl.

szét a vdltozok felépitésérol.

ADDR+00
ADDR+01
ADDR+02
ADDR+03
ADDR+04
ADDR+05

ADDR+08
AGDR+09
ADDR+11
ADDR+12

ADDR+14

ADDR+16
ADDR+18

ADDR+20
ADDR+22

ADDR+24
ADDR+25
ADDR+26
ADDR+27

ADDR+28
ADDR+30

151
i
43
87
93

42,75,92

126
254,128
200

203,127

39 . 31

254,96
48,19

254,65
1 2

84
93
122
172

32,38
213

SUB A
LD B,A

LD C,A

LD D,A

LD E,A

LD  HL,(23627)
LD A, (HL)

CP 128

RET Z

BIT 7,A

JR  NZ,ADDR+47
CP 96

JR  NC,ADDR+39
CP 65

JR  NZ,ADDR+26
LD D,H

LD  E,L

LD A,D

OR €

JR  NZ,ADDR+68
PUSH DE

-113-

akkor annak elsdé byte-ja a 128-as értéket ve-

"fej"-byte-
byte-ja
("a"esetén n=1,"b"
tehat

Bovebb informdcidkhoz tand-
24. fejezetének

ide vonatkozd ré-

;Az A regisztert toroljuk
;BC és DE minden bitjét
;torol jik.

;HL-be keril a vadltozdte-
;rilet kezdfcime.

;Ha nincs definidlt val-
;tozé a memdriaban, akkor
s Vége.

;A zérus jelzdbitbe 1irjuk

;az A regiszter 7.bitje-
;nek negaltjat.
;Ha ez nem zérus, ugras

;az ADDR+47. cimre.

;Ha egyszerd egykarakte-
;res aritmetikai vdltozdt
;taldl, ugrds az ADDR+39.
scimre.

;Az a® valtozd ?

;Ha nem, ugréds az ADDR+26
;cimre.

;DE-be  4ttoltjik az a$
;svdltozd meghatdrozo
;byte-3at.

sHa DE nem zérus (ag ese-
;tén), akkor ugréds torté-
;Nik az ADDR+68. cimre.
;DE-t kimentjuk, majd
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ADDR+31
ADDR+32
ADDR+33
ADDR+34
ADDR+35

ADDR+36
ADDR+37
ADDR+39
ADDR+40
ADDR+41
ADDR+42
ADDR+43
ADDR+44
ADDR+45
ADDR+47
ADDR+49

ADDR+51
ADDR+52
ADDR+55
ADDR+57
ADDR+59

ADDR+61
ADDR+62

ADDR+64
ADDR+66

35
94
35
86
25

209
24,5

35

35

35

35

35

35
24,217
254,224
56,6

213
17,18,0
24,234
203,111
40,225

35
203,126

40,251
24,227

INC
LD
INC
LD
ADD

POP
JR
INC
INC
INC
INC
INC
INC
JR
cP
JR

PUSH
LD
JR
BIT
JR

INC
BIT

HL
E, (HL)
HL

D, (HL)
HL,DE

DE
ADDR+44
HL

HL

HL

HL

HL

HL
ADDR+08
224
C,ADDR+57

DE
DE,18
ADDR+35
5,A
Z,ADDR+30

HL
7, (HL)

Z,ADDR+61
ADDR+39

5.fejezet

;HL-t a valtozd hosszét
;meghatdrozé byte-okra
;léptetve DE-be betoltjiik
:a vdltozdé hosszat.
;HL-ben képezziik az adott
;jstring utolsd byte-jdnak
scimét.

;O0E-t visszatoltjik.
;Ugrds az ADDR+44.cimre.
;Léptetjik a cimmutaté
;értékét.

;Ugrds az ADDR+08.cimre.
sFOR-NEXT ciklusvaltozd ?
;Ha nem, ugrds az ADDR+57
scimre.

;DE-1t eltesszik, és a he-
;lyére 18-at toltink.
;Ugrds az ADDR+35.cimre.
;Numerikus vagy string-
;tomb esetén ugrds az
sADDR+30. cimre.

;Tobb betlis aritmetikai
;vdltozdé esetén megkeres-
;sik az utolsd betit.

;Ha még nem az utolso,
;ugras vissza.

;Ugrds vissza az ADDR+39.
scimre.

- e S e M e G S e S M e M S e e e e M W e G e G Sw v M S M SE S e Em e S

ADDR+68
ADDR+69
ADDR+70
ADDR+71
ADDR+72

ADDR-73
ADDR+74

ADDR+75
ADDR+76

HL
E, (HL)
HL
D, (HL)
HL

A, (HL)
DE

HL
ADDR+117

;:DE-be betoltjik a string
;vdltozdé hosszat.

;HL most a kiiratandé ka-
;rakterre mutat.

;Az A regiszterbe toltjuk
;a karakter ASCII kdédjat.
;A regisztereket kiment-
; Juk.

;Ugrds az ADDR+117.cimre.

- e W O e e m mm e R R S S M R SR G e M R S e W T e W S e e e e e e e e e e e A e M S A e

ADDR+78
ADDR+79
ADDR+80
ADDR+81

ADDR+84
ADDR+86

229
33,176,92

N -

HL

3sA regisztereket vissza-
;toltjik.

;HL-t kimentjuk.

;HL-be toltjuk a kiira-

;tanddé karakter x pozici-
;0janak tdrolé cimét.
;Jobbra lépink 8 képpont-
jnyit.
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ADDR+8B7
ADDR+89
ADDR+90

ADDR+93
ADDR+95

ADDR+97
ADDR+99
ADDR+102

ADDR+105
ADDR+107
ADDR+110
ADDR+111
ADDR+112
ADDR+113

ADDR+114
ADDR+116

16,253
0

58,176 ,92

254,0
32,13

62,0

50,176,92
58,177,92

214,8

50,177,92

225

DJINZ
NOP
LD

TP
JR

LD
LD
LD
suB

LD
POP

ADDR+8B6

A,(23728)

0

NZ,ADDR+110

A,0

(23728),A
A,(23729)

8

(23729), A

HL

DE

A,D
E

NZ,ADDR+72

5.fejezet

;Ciklus B-szor.
;Ezt a megndvelt értéket
;A-ba toltjuk.

;Ha még nem értik el a
;képernyd végét, akkor
;ugrds az ADDR+110.cimre.
3;Az x pozicidt a képernyd
;elejére a111itjuk,

;€s betoltjik A-ba az y
;pozicid értékét.

;Az y pozicidt csidkkent-
; Juk B8 képpontnyival,
;majd visszatoltjiuk.
;HL-t (a karakter vdlto-
;zoterileti cimét)vissza-
; toltjik.

;A karakterek szdmdnak
;mutatéjat csokkentjik.

- e e e S e e M e e S e e e e e S e e S G e e e e T R e e e S M e e e N M e e —

ADDR+117
ADDR+119
ADDR+120
ADDR+121
ADDR+122
ADDR+123
ADDR+127

ADDR+128
ADDR+130
ADDR+132
ADDR+133
ADDR+135
ADDR+137
ADOR+138
ADDR+140

ADDR+141
ADDR+143

41

237,91,54,92

25
6,8
14,7
86
203,34
56,8
13
32,249
35

16,243
24,189

SLA

JR

DEC

JR

INC

DJINZ
JR

L,A
HL , HL
HL , HL
HL , HL

DE, (23606)

HL ,DE
B,8
c,7

D, (HL)
D

C,ADDR+145

C

NZ,ADDR+133

HL

ADDR+130 .

ADDR+78
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sjHa van még kifratandé
skarakter, akkor ugrds
;az ADDR+72. cimre,
;maskiilonben vége.

;A karakter ASCII kd6djat
;dttoltjik L-be.

;Az itt ldthaté szamita-

;51 mechanizmussal megha-
;tdrozzuk az adott karak-
;ter memdriabeli cimét, a

;karaktermutatd szerinti
skaraktertdbldban.
3sA  karaktert 8 sorbdl

;éepitjik ossze.

;(7-0)8B lépésben az adott
;byte-ot bitenként balra
;1éptetjik és levizsgdl-
;Juk, hogy az 4dtviteli
s;jelzdbit milyen értékd ?
;1 esetén ugrds az ADDR+
3145, cimre.

;C-t csokkentjik, ¢és ha
;még nem érte el a zérust
;uqrds vissza az ADDR+133
;cimre.

;sMadskiilonben a karakter
;kovetkezd byte-jdra 1é-
;punk.

;Ciklus 8-szor.

;Ugrds vissza az ADDR+78.
;cimre.
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ADDR+145 245 PUSH AF ;Kiment jik a regisztere-
ADDR+146 197 PUSH BC ;ket.

ADDR+147 213 PUSH DE

ADDR+148 229 PUSH HL

ADDR+149 42,176,92 LD HL,(23728) ;HL-be toltjik a kifrdsi
;poziciét (H-ba y-t és L-
;be x-et).

ADDR+152 62,6 LD A,6 ;BC-ben képezziik a PLOT

ADDR+154 145 suB C ;jrutinba vald belépéshez

ADDR+155 133 ADD A,L ;a megjelenitendd pont x

ADDR+156 79 LD C,A ;s y koordindtdjat.

ADDR+157 120 LD A;B

ADDR+158 132 ADD A,H

ADDR+159 71 LD B,A

ADDR+160 205,229,34 CALL 8933 ;Meghivjuk a ROM-beli

;PLOT rutint (HEX-22ES5).

ADDR+163 225 POP HL ;Visszatoltjik a regisz-

ADODR+164 209 POP DE ; tereket.

ADDR+165 193 POP BC

ADDR+166 241 POP AF

ADDR+167 24,224 JR ADDR+137 ;Ugrds vissza az ADDR+
' 137 cimre.

Ha a rutint beirtuk-tetszdleges helyre-a meméridba, nézzink egy
egyszerG mintapéldat:

10 POKE 23728,0: POKE 23729,168
20 LET at*"ﬂlyan mint a normal k11ras
30 RANDOMIZE USR ADDR+0O

Futtatdskor tényleg nem hoz-Vératlan meglepetést.
Egészitsiik ki programunkat:

40 POKE 23728,3: POKE 23729,165
50 LET as$="Ez k1c51t Jobbra/IEJJebb van"
60 RANDOMIZE USR ADDR+00

Lathatjuk, hogy a kiirds kezdbdpontjat képpont-pontbsséggal bedl-
lithat juk.

Azt szeretnénk, hogy ne 32 hanem 42 oszlopban Jjelenjenek meg a
karakterek a képernydn. Ennek semmi akaddlya, csak egy-két val-
toztatdst kivédn.

POKE ADDR+85,6: POKE ADDR+94,252
frjunk 35-6s sorszdammal STOP-ot:

33 510P

Ismét futtassuk: RUN (ENTER).
Lam els® szovegiink a 42 oszlopos formdban jJjelenik meg.
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A 36 oszlopos kiirésnél az ADDR+85 cimen 7-et kell megadnunk.
Van még egy lehetéség: kiovéritett karaktereket rajzolhatunk a
rutin segitseégevel.

100 FOR i=32 TO 34

110 GO SuB 140

120 NEXT i

130 STOP

140 POKE 23728,i: POKE 23729,100

150 LET a$="Z X SPECTRUM"

160 REM minden karakter utdn hagyjunk egy SPACE-t!
170 RANDOMIZE USR ADDR+00

180 RETURN

és RUN 100 (ENTER). : -
A kovetkez6 dbrdn ldthatdé szoveg-kiirdsi formdk a rutin eddigi

eredményeit szemléltetik.

Ex
=

5 g

TH
=i
_m

s T LR yE o rma L Yiiras a K
=3

e F e

Ex 4z ocEzlopos tomoritett kKiilcss a kepecnd

ZX SHPEdaCTRONM

Eddig sikeriilt elérni az x irdnyld oszlopméret vdltoztatdsdat, de
a sorokat is irhatjuk sdrdbben. Legcélszeribb 8 helyett 7 kép—
pont magas karaktersorokat elddllitani, igy a képernyd felsd reé-
szén 25 sorba irhatunk. A 42 oszlop és 27 sor elddallitdsahoz mar
csak egy értéket kell megvdltoztatnunk a rutlnban.

frjuk be: POKE ADDR+106,7 (ENTER).

A kdvetkezO6 dbra a tomoritett sorok és oszlopok elhelyezkedését

szemlélteti:

SR S D L S S TR0 L S S TR0 L S SE 70 L

=
3
=,
=T
'Ja—
=
=
19
11
1=
13
L4=
15
17
13
=21
==
=23
24
2=
268 .501r1
27 .8507r1

<147
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Egy utolsdé tandcs a rutinnal kapcsolatban!
A jelenlegi &talakitott dllapot mellett gépeljik be a kivetkezd
BASIC mintapéldat:

200 POKE 23728,0: POKE 23729,168

210 LET a$="Ez a szoveg most hosszabb mint 42
karakter, igy soremelesnek kell kovetkeznie"

220 RANDOMIZE USR ADDR+0O

Futtassuk a programot: RUN 200 (ENTER), és a szioveg annak rendje
és médja szerint tomoritett formdban soremeléssel jelenik meg a
képernydn.

A 200-as sorban a 23728-as cimre most Iirjunk l-et, vagyis a Kki-
irdsi poziciét x irdnyban 1 képpontnyival jobbra helyezziik. U]J-
b6li futtatdsndl sajnos azt tapasztalhatjuk, hogy nincs soreme-
lés, a szdveg egymdsra {rdédik. A rutin az adott tomdritésnek
megfelelfen kiszdmitja, hogy mikor kell sort emelnie. 42 oszlo-
pos kiiratds esetén a kezdeti x pozicidnak 6-tal, 36 oszlopos
vdltozatban 7-tel és végiil normdlis esetben 8-cal oszthatdnak
kell lennie.

Soremelés utdn mindig az x=0 koordindta pozicidétél kezdi az 4j
sor megjelenitését. Ebbdl kiindulva, képpont-pontosan pozicio-
ndlt szdvegiunk ne legyen olyan hosszid, hogy kilépjen a képernyb
szélén, mert meglepetések érhetnek. Hosszabb sziveg esetén pe-
dig tartsuk be az eldbb emlitett feltételeket.

5.4 PRINT tobb karakterkészlettel

Mint ismeretes egy idbben osszesen 21 db. UDG ( felhaszndlé

d1tal definidlt grafikus karakter ) jelenithetd meg minden kiilo-
nosebb beavatkozds nélkiil a képernydn. Ez pl. a magyar ABC éke-
zetes karaktereinek elegendf, viszont kevésnek bizonyul ha egy
tel jes karakterkészletet szeretnénk lecserélni egy mdsikra.
Az angol ABC 26 nagy, és ugyanennyi kisbetGt haszndl, s akkor
még az irdsjeleket nem is emlitettiik. Azt, hogy a szadmitégép mi-
lyen formdjui karaktert rendel az adott ASCII kdédok mellé, a
CHARS rendszervdltozéban eltdrolt cimmutatdotdél filigg. Ez a rend-
szervdltozé két byte-on, a 23606 és 23607 memdriahelyeken talal-
haté. Bekapcsoldskor értéke automatikusan a kdvetkezd lesz:

23606-0
23607-60

Ez azt jelenti, hogy a 60%256=15360-as ROM cimre mutat. Jél Jje-
gyezzik meg, a karaktertdbla sohasem ezen a cimen kezdb6dik, ha-
nem mindig 256 byte-tal feljebb. A ROM beépitett karaktertdbla-
jdnak kezdbcime igy a 15616-o0os memériarekesz. A Spectrum a ROM-
ban 96 kiilonféle karaktert (nagy-kisbetGt, irdsjelet, szimbd6lu-
mot stb.) tdrol el, ez dsszesen 96%8=768 byte-ot igényel. Ezek a
karakterek a CHRS$ 32 - CHRS$ 127 kdédok mellé vannak rendelve,
vagyis az elsd karakter a SPACE és a 156l16-o0s cim a SPACE 8
byte-ja koziil a legfelsd, értéke egyértelmien zérus. Ertelemsze-
rGen 8 byte-tal feljebb, vagyis a 15624-es cimen kezdb6dik a ko-
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vetkezd karakter (felkidltdéjel) 8 byte-ja, ¢és igy tovdbb. Ha a
CHARS rendszervdltozo tartalmat megvéltoztatjuk, a cimmutatd més
lesz, de a mikodés zavartalan, hisz csak az ASCII kdédokhoz ren-
delt megjelenitési tartalom valtozik meg. Igy ezt a lehetdséget
tetszés szerint felhasZndlhatjuk az Uj karakterkészletekkel vald
manipuldcidra. Egy mondaton belil-melyet a képernydre szeretnénk
irni- dtvalthatunk a karakterkészletek kozott, igy pl. a 1lénye-
gesebb szavakat vastagitott formaban jelenithetjiik meg stb.

Uj karakterkészletek generdldsa lassi és id6igényes munka. Az
itt 1l4thatd karakterkészletek kddjait megtaldlhatjuk a filiggelék-
ben.

FKarakterkeszletek:
1. RAEBECDEFGHI AR LHHOFRQRSTULI XY Z
sabcdefahi jJhlmnopqrstuvm=yz
2. AEBCOEFGHI INLMAOOPORS TLVWNYS
abcde Fahi jELMNOoOPArs tuvuwC 3z
2. ABCDEFGHIJKLMNOPORSTUUVMXYZ
aAabcde fghi jklmMmnopqrstuvwxyz
4. ABCPEFGHIJKLMHOPRRSTUUMXYZ
abocdefghijklmnoparstuvwxyz

=. ABCDEFGHIJKLMHOPQARSTUUMXYZ
abcdefghiJklmnmopygrstuvwxyz
5. AGEDEFEHILIAHIMNOPORSTUVWICME

GO AT A LA T A LSt ot P S AW B
7 . AGCDHESEHT DRTANCHLQISTU D UEILZ
ahcdacfahiitkiMBoRITr S 1ULIWHRD
8. ABBCQEEWM IHEAK "IMHI:II"IF'L.ITIHCDKLLHU.I
Wil R
Sadb1AEENKIVIRE AMHONRP CM Y@ XU W
PAEZAD IKAMNEOMPET Y & X¥e
ML ANV EoRT BYyWE W
“EEEE FLFAAAHESAREF LLOEE
T

£ LIS SIFEpRLOLOLLER

P i

FJ L ]

J 8 TE

T w Dr

I & "Iz
aooo P
v e Mu
o LF |m HS

)
L2
[iTe

=) 1P
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ElsGsorban a nagy és kisbetlket emeltik ki, mert a felhaszndlés
oldaldrdl ezeknek van nagyobb jelentdségik. Az irdasjelek, szim-
bélumok, ill. szdmok &dtalakitdsa nem annyira sziukségszerid, de a
felhaszndlé ezeket mar kdnnyen a betlGformdkhoz igazithatja. A
Spectrum beépitett betlkészletét azok kedvéért kozoljik, akik
ezt mds tipusi szdmitdgépen kivadnjdk felhaszndlni. :

5,5 Forgatott PRINT

Bizonydra minden Spectrum tulajdonos aki haszndlta mdr a
"Melbourne Draw" rajzoldprogramot (részletes leirdsa megtaldlha-
t6 a "SINCLAIR Spectrum jdték és program” c. kdnyvben - LSI ATSz
1986.) észrevette, hogy ez a program rendelkezik egy egyszerd,
de érdekes lehetdséggel, a forgatott PRINT-tel. A forgatds any-
nyit jelent, hogy karaktereinket 90, 180, vagy 270 fokkal elfor-
gatva is kiirathatjuk a képernydre. Ezt felhaszndlhatjuk pl.kép-
ernyd grafikdink diszitésére, "meghokkentd" feliratozdsdra. Az
itt ismertetett rutin minddssze 52 byte hosszi, és egy teljes
karakterkészletet forgat el 90 fokkal jobbra. Természetesen az
alap karakterkészletiinkkel csak Ugy manipuldlhatunk, hogy eldbb
kimentjik RAM teriiletre, mivel az a ROM teriileten nem irhatd fe-
lil.

El6szor is a rutint ismertetjiik:

ADDR+00 353,:X,Y LD HL,cim ;HL-be toltjik a RAM te-
;rileten elhelyezkedd ka-
;rakterkészletiink elsd
;cimét ( "X" és "Y" az
;adott cim alsé/felsd

;byte-ja).

ADDR+03 6,96 LD B,96 :96 karaktert forgatunk

: ;meg

ABDR+05 197 PUSH BC ;BC-t kimentjik a verem-
sbe.

ADDR+06 30,128 LD E;128 sE regiszter 7. bitjét
;1-re 411itjuk.

ADDR+08 6,1 LD B,1 ' ;B regiszter 0. bitjét 1-
;Te 4111tjuk.

ADDR+10 14,0 LD C,0 ;C regisztert toroljik.

ADDR+12 229 PUSH HL ;Kiment jik a karakter
sadott byte-jdnak cimét.

ADDR+13 123 LD A,E ;A-ba toltjik az E re-

;giszter tartalmét,
;amelyben mindig csak egy

;bit egyes.
ADDR+14 166 AND (HL) Usszehasonlltjuk a ka-
;rakter adott byte-javal.
ADDR+15 254,0 CP 0 ;Ha nincs az E regiszter

36s a karakter adott

;byte~ja kozott kozos 1-

;es bit, akkor ugréds tor-
ADDR+17 40,3 JR Z,ADDR+22 ;ténik az ADDR+22. cimre.
ADDR+19 121 LD A,C ;Itt Osszegezziik a karak-
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ADDR+20
ADDR+21

ADDR+22

ADDR+24
ADDR+25

ADDR+27
ADDR+28
ADDR+29

ADDR+31

ADDR+33

ADDR+36
ADDR+38

ADDR+39

ADDR+40
ADDR+41

ADDR+42
ADDR+44
ADDR+47
ADDR+48

ADDR+49
ADDR+51

128
79

203,32

35

48,242

225
197
203,59

48,231

L#g il 300

e

209

115
43

16,251
17,9,0
25

193

16,210
201

ADD
LD

SLA

INC

POP
PUSH
SRL

JR

LD
ADD

POP

LD
DEC

DINZ
LD
ADD
POP

DJINZ
RET

HL

NC,ADDR+13

HL

NC,ADDR+08

DE,7

B,8
HL , DE

DE

(HL) ,E
HL

ADDR+39
DE,9
HL , DE
BC

ADDR+05

5.fejezet

;ter byte-onként vett
;jazonos bitjeit.

;C-ben képzddik a 90 fok-
;kal elforditott d4j ka-
;jrakter meghatdrozott
;byte-ja.

3B regiszter tartalméat
;balra léptetjik, a 7.bit

;az 4dtviteli jelzébitbe
s Kerlil ..
;Novel jik a karakterbyte
scimét.

;Ha még nem végeztink a 8
;byte-tal, ugrds az ADDR+
s13.cimre.

;Visszatoltjik a karakter
;elsd byte-jdnak cimét.
;Az elforditott karakter
;adott bytejat kimentjuk.
;E regiszter tartalmat

; jobbra léptetjik, a 0.

;bit az 4dtviteli jelz6-
;bitbe keriil.
;Ha még nem vizsgdltunk

;meg oszloponként minden
;bitet, ugrds vissza.
;DE-be 7-et toltink, ami
;a kilonbozet a karakter
;legfelsd és legalso
;byte-janak cime kozott.
;8 byte dtirdsa torténik.
;HL-ben most a karakter
;legalsé byte-janak cime
;van.

;Egyenként visszairjuk a
;verembdl a 90 fokkal el-
;forgatott karakter byte-
;jait, melyeket sorban az
;E regiszter tartalmaz.
;1 byte-tal feljebb 1é-
spunk.

;Ciklus B8-szor.

;A kovetkezd karakter el-
;50 byte-jdnak cimét 41-
;1itjuk eld.

;A ciklusok szamat
;szatoltjik.
;Ciklus 96-szor.

; Vége

visz-.

Nézziink a rutin alkalmazidsdra egy mintapéldat.Feltételezziik,hogy
a rutint beolvastuk a 60000 cimt6l kezdve. Generdlnunk kell egy
karakterkészletet a RAM teriuleten,
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Rutinrdél-rutinra 5.fejezet

beépftett karakterkészletet mint egy memériablokkot dtmentjik a
meméria felsd teriiletére. Mint mdr emlitettik a beépitett karak-
terkészlet a 15616-0s cimt6l 768 byte hosszon taldlhaté. A 15616
os cim als6/felsd byte-ja 0/61, az egyszeriiség kedvéért helyez-
ziik 4t a 0/201 cimre, azaz az Uj kezdbcim az 51456 lesz. Ennek
megfelelden ADDR+0l-re (most 60001-re) zérust, ¢és ADDR+02-re
(most 60002-re) 201-et firunk. A memdria dtmozgatdsdt miar ismer-
jik, a kovetkez8 formdban egyszeriien elvégezhetd:

10 FOR i=50000 TO 50011

20 READ a: POKE i,a: NEXT i

30 DATA 33,0,61,17,0,201,1,0,3,237,176,201
40 RANDOMIZE USR 50000

50 STOP

Adjuk ki: RUN (ENTER), és a karakterkészlet mdr a RAM-teriileten
is megtaldlhaté. Mint 14ttuk a karakterkészlet-mutatd 256 byte-
tal mutat lejjebb az elsf karakter elsd byte-janak ciménél, va-
gyis ha most kiadjuk:

POKE 23607,200 (ENTER), ldtszdlag semmi vdltozds nincs, de a gép
mdr az Gj, dthelyezett karakterkészletet haszndlja. Ha a forgatd
rutin is rendben a meméridban van, bdatran adjuk ki:

RANDOMIZE USR 60000 (ENTER) és visszatéréskor programunk listdja
is elforgatva jelenik meg. A gépi kéd hivdsdt még hdromszor meg-
ismételve visszakapjuk az eredeti dllapotot.

Gépel jik be a kovetkez6 BASIC programot:

60 RESTORE 150

70 PRINT AT 5,8;"NORMAL"

80 RANDOMIZE USR 60000

90 FOR i=10 TO 11: READ a$: PRINT AT i,15;
ag: NEXT i

100 RANDOMIZE USR 60000

110 PRINT AT 15,6;"TTOTIDROF"

120 RANDOMIZE USR 60000

130 FOR i=11 TO 9 STEP-1: READ a$: PRINT
AT i,5;a$: NEXT i

140 RANDOMIZE USR 60000

150 DATA "L","E","F","E","L" és RUN 60 (ENTER).
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Az elforditdsi mechanizmus két fdzisa az adbrdn 1lathatd:

5.6 Tukrozott PRINT

A tikrozott PRINT azt jelenti, hogy karaktereinket kilon x és
kilon y tengelylkre is dttukrozhetjik, ezzel is bovitve a kiira-
tdsi lehetdségeket.

5.6.1 -x tengelyre

Mint ahogy az abrabdl is kitlnik, az x tengelyre tukrozés gya-
korlatilag azt jelenti, hogy a legfelsd byte-ot kicseréljik a
legalsdval, majd mindkét oldalrdl egyet beljebb lépink, és ismét
végrehajtjuk a cserét, és igy tovdbb. A rutin a tikrodzést egy-
szerdbb mdodon hajtja végre, megpedig udgy hogy a byte-okat egyen-
ként kimenti a verembe, majd a cimet wvisszadllitja a kiinduléd
pozicidra, es a kimentett értékeket egyenként visszatolti.

Mivel a veremben a legutoljdra kimentett érték lesz elsdnek el-
erhetd, visszatoltéskor kialakul a forditott sorrend.

ADDR+0QO 35,0,201 LD HL,51456 ;Feltételezzik, hogy az
sathelyezett karakter-
;készlet még az 51456.ci-
smen taldlhato.
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Rutinrdél-rutinra 5.fejezet

ADDR+0Q3 6,96 LD B,26 ;96 karaktert tukroziunk.

ADDR+05 197 PUSH BC ;BC-t kimentjik a verembe

ADDR+06 6,8 LD B,8 ;1 karakter 8 byte.

ADDR+08 23 LD £l ;DE-be 4ttoltjik a karak-

ADDR+09 84 LD D,H ;ter adott byte-janak ci-

- ;met.
ADDR+10 126 LD A, (HL) ;A-ba toltjik a cim tar-
; ;talmat.

ADDR+11 & INC HL ;A cimet noveljik, és a

ABDR+12 245 PUSH AF ;tartalmat kimentjik a
;verembe.

ADDR+13 16,251 DINZ ADDR+10 ;Ciklus B8-szor.

ADDR+15 6,8 LD B,8 ;8-szor visszairjuk a

ADDR+17 241 POP AF ;kezdeti cimtdl a kimen-

ADDR+18 18 LD (OE )., A ;tett byte-okat,forditott

ADDR+19 19 INC DE ;sorrendben. '

ADDR+20 165251 DINZ ADOR+17 ;Ciklus 8-szor.

ADDR+22 193 POP BC ;Visszatoltjlik a ciklusok
;j5zamat.

ADDR+23 16,236 DINZ ADDR+05 ;Ciklus 96-szor.

ADDR+25 201 RET ; Vége

Ha az eldzd program dllapota még megvan, akkor tdltsik be ezt a
rutint pl. a 61000. cimtdl és nézzik meg a BASIC mintapéldédt:

100 RESTORE 200
110 FOR i=11 TO 20: READ a$%$: PRINT AT 10,i;
ag: NEXT i
120 RANDOMIZE USR 61000
130 RESTORE 200: FOR i=11 TO 20: READ a$:
PRINT AT 11,i;a$: NEXT i
140 RANDOMIZE USR 61000
200 DATA IITN’HUII’IIK“’IIUN,IIR"’NK"’IIEII’"PH,"E","M"

és RUN 100 (ENTER).
A képernydn valdban a szoveg tikorképe jelenik meg.

5.6.2 -y tengelyre
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Azt hinneénk, az y tengelyre tikrozés ennél Jjdéval bonyolultabb,
hisz az el6z86 példédban egyszerden felcserélgettik a byte-okat.
Erdemes megnézni a rutin elvét, még egy byte-tal rdvidebb is az
eldzonel.

ADDR+00 230,201 LD HL ;51456 ;Feltételezzik, hogy az
;elhelyezett karakter-
;készlet még az 51456.ci-

;jmen van.
ADDR+03 6,96 LD B,96 ;96 karaktert tikrozink.
ADDR+05 gz - PUSH BC ;BC-t kimentjik a verembe
ADDR+06 62,8 LD A,8 ;Egy karakter 8 byte.
ADDR+08 6,8 LD B,8 ;Byte-onként B8 bit.
ADDR+10 203,30 RR (HL) ;A C regiszterben alakul
ADDR+12 23 17 RL C ;ki az adott byte y-ra
ADDR+14 16 2500 DINZ ADDR+10 ;vett tikorképe.
ADDR+16 113 LD EHL .G ;A tlikrozott byte-ot

svisszairjuk az eredeti
;byte helyére.

ADDR+17 35 INC HL ;A karakter kovetkezd
;byte-jdra lépink.

ADDR+18 61 DEC A ;Ha van még byte, akkor

ADDR+19 32,243 JR NZ,ADDR+08 j;ugrds az ADDR+08. cimre.

ADDR+21 193 POP BC ;Visszatoltjik a ciklusok
;9zamat.

ADDR+22 16,237 DINZ ADDR+05 ;Ciklus 96-szor.

ADDR+24 201 RET ;Vége.

Ismét feltételezzik az eldbbi dllapot vdltozatlanul hagydsdt, s
toltsik be ezt a rutint pl. a 62000. cimtdl. Egészitsik ki az
eldébbi BASIC programunkat:

150 RESTORE 200

160 FOR i=5 TO 14: READ a$: PRINT AT i,15;
ag: NEXT i

170 RANDOMIZE USR 62000

180 RESTORE 200: FOR i=5 TO 14: READ a$:
PRINT AT i,l6;a$: NEXT i

190 RANDOMIZE USR 62000 '

Futtassuk az el6z8vel egylitt: RUN 100 (ENTER).
A képernydn megjelenik az x és y irdnyban tikrozott szoveg.

A fejezetben ismertetett rutinokbdl egy egységes egész épit-
hetd ossze, hisz mindegyik a karaktermutaté szerint meghatdro-
zott karakterkészlettel manipuldl, s igy pl. a tiukrozott vagy
elforgatott karaktereket nagyithatjuk 1is, tomorithetjik 1is a
képernydn, s nem utolsé sorban teljes mértékben elhagyhatjuk a
BASIC-bdl vald hivatkozdst. Ez utdbbiak alaposabb kimunkdldsat
az olvasdra bizzuk.
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P1lus z

e gy

r 4a adas

243
33,0,
6,8

219, 7
203, 1
32,2

(CLEAR 32767)

128

54
19

203,254

203, 6
16,24
203,1
35
124
254,72
32,23
251

Z
4
4

54
4

HL,32768
B,8

A,(254) .7,

6,A
NZ,65304,
7, (HL)
(HL)-\ S
65296 --
(HL)

HL

ALH

254

NZ, 65294

- v e e S e e e e e T R R e W GE e e e = —— -

Megjegyzés:

243
33,0,
6,8
203,7
40,4
62,0
211,72
62,25
211.2
203,6
16,24
203,6
35
124
254,2
32.25
251
201

128
0

54
5
54

0

54
0

RET

DIGITALIS HANGRUOGZITES.

Gépel jiik

ditsuk el a magnetofont.

be:

HL,32768
B, 8

0, (HL)
7,65332
A0
(254),A
A, 255
(254),A
(HL)
65324
(HL)

HL

ALH

254
NZ,65322

RANDOMIZE USR 65290, majd in-
A rogziteni

ki-

vdnt zenei részlet, vagy szioveg elérésekor

nyomjuk meg az ENTER-t.

nettel fe

jezddik be.

A digitdlis effektek visszajdtszésa

RANDOMIZE USR 65318 (ENTER) utasitédssal

lehetséges.
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A.FUGGELEK Disassembler

A.FUGGELEK
MIRE JO A DISASSEMBLER (DISTRON)

A disassembler programok segitségével a memdridban helyet
foglaldé gépi kddu programjainkrél (a kddok szamokbdl 8116 soro-
zatdrdl) assembly 1listdt készithetiink. A Z-80 mnemonikok segit-
ségével lehetdség nyilik a gépi kédu programban vald eligazodds-
ra, masrészt megkonnyiti hibakeresési munkdnkat is. Gondoljunk
csak arra, mennyivel konnyebb DATA sorbédl hibdsan beolvasott
programunk hibafeltdrdsa, ha nem az egyes kdédokat ellenfrizzik
végig, hanem a mnemonikok alapjdn szinte rdnézésre "kibokjik" a
hibat.

A legtobb disassembler program nem ondllé programként keridlt
forgalomba, hanem monitor-programmal egyiitt. Sokszor nem célunk
a monitor haszndlata, ha csak disassembldlni akarunk, masrészt
nem mindegy, hogy memdridnkban mekkora a szabadon felhasznalhatd
terilet, ez is aldtdmasztja sok esetben a disassembler program
onalldé haszndlatdt. Egy disassembler program akkor rugalmas, bha
a memdoria teljes teriletét &4t tudja pdsztdzni, vagyis bédrhova
dthelyezhetd. Végil de nem utolsd sorban eldnyds, ha nem csak
a hexadecimdlis, hanem a decimdlis szamok kezelését is lehetdveé
teszi.

Azért vdlasztottuk a DISTRON Disassembler (DK'TRONICS 1983)
program ismertetését, mert rendelkezik az dsszes itt emlitett
lehetbséggel, masrészt ismertetése kimaradt a "SINCLAIR Spectrum
jaték és program" c. konyvb8l (LSI ATSz. 1986). Ugy gandoljuk a
Spectrum tulajdonosok zome rendelkezik ezzel a rendkivil rugal-
mas programmal, s ha nem ismerné a program Osszes lehetdségeit,
és szolgdltatdsait, most pdtolhatja hidnyzd ismereteit.

A DISTRON 4B kbyte-os vdltozatdnak (csak ezzel foglalkozunk)
betdltése eldtt a biztonsdg kedvéért adjuk ki:

CLEAR 59999 (ENTER) és ezutén
LOAD ""CODE (ENTER)

A DISTRON a betdltés utén a

RANDOMIZE USR 60000 (ENTER) utasitdssal aktivizdlhaté.

Az elsd kérdésre (Hex or decimal output ?) a "h" vagy "d" megfe-
leld billentydk megnyomdsdval kell vdlaszolni, és ennek megfele-
16en jelenik meg az assembly lista.

A kovetkezd kérdésre (Start address?) a disassembldlandd teriilet
kezd6cimét , mig az utolsd kérdésre (End address?) pedig annak
végcimét kell megadni.

Mind a hdarom input bevitele utdn meg kell nyomni az ENTER bil-
lentydt.

Akdr decimdlis, akdr hexadecimdlis output-ot kértink, input-ban
a kezdd és végcimet mindkét szdmrendszerben megadhatjuk, csak
a hexadecimdlis szamnak egy '&' jellel kell kezd8dnie. A hexade-
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A.FUGGELEK Disassembler

cimdlis szdmok betldi kis és nagybetik is lehetnek. Bevitelkor
tehdt pld. 9720, &25f8 és &25F8 mind ugyanazt jelenti.

A végcimet nem kotelezd megadni, elég megnyomni az ENTER-t, ez
esetben az assembly listdat a megadott kezdfcimtdl a memdéria veé-
géig jelzi ki.

A képernybn egyszerre maximum 22 sor output jelenik meg, ¢és ha
van még hdtra disassembldlds, akkor megjelenik az ismert scroll?
izenet a képernyd aljdn. Ilyenkor tobb mindent tehetiink:

P - képernyStartalom mdsoldsa nyomtatdra (Hard-copy)
R - 0j start-oimet d4llithatunk be

N vagy SPACE - megdllitja a disassembldlédst

Barmi mds - a disassembldlds folytatddik

A DISTRON nagy eldnye, hogy az RST 08 és RST 40 utasitdsok utén
kdvetkez6 adatbyte-okat képes felismerni és, nem kapunk "hamis"
assembly listat, mint sok mds disassembler program haszndlata-
kor. Itt megjegyeznénk, hogy az RST utdni szamjegy programozdasi
hibab6él addddan mindig hexadecimdlis formdaban jelenik meg, fig-
getlenil attdél, hogy decimdlis vagy hexadecimdlis output-ot kér-
tink.

Az RST 08 utasitadasok utdn a hiba kédjadt, mint DEFB adatbyte-ot
azonositja, és megjeleniti a hibdnak megfeleld hibakddot is.

Egy tetsz6leges decimdlis output ennek megfelelden igy néz ki:

63450 Wl sesasasennbss RST 08
63451 I0:suneunmnsennn defb 10=8B

Az RST 40 a Spectrum lebegdpontos kalkuldtor4t hivja meg. Erre
is nézzink meg egy tetszdleges listat:

45000 i ensasnnnusnns: RST 28
- 45001 LOwms e ammmms s defb 15=ADD
45002 DB w0 e defb 56=EXIT

Lathatjuk, decimdlis output esetén is hexadecimdlis érték van az
RST utasitds mogott. ‘

Egy tetsz6leges ROM teriilet hexadecimdlis output-ja.:

25F 8 CD 30 25........ call 2530
25FB 28 28y usudnannss jr z,2625
25FD  ED 4B 76 SC..... 1d bc,5c76
2601 CD 2B 2D........ call 2028
2604 T RST 28

2605 Al.eeiennnnnn.. defb Al=1
2606 1] defb OF=ADD

-
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A Spectrum lebegbpontos kalkuldtordnak részletesebb dttanulmé-
nyozdsdra lehetdség van a "ZX Spectrum BASIC és gépi kdédi prog-
ramozas" c. konyvben - Ipari Informatikai Kdzpont 1985.

Egy fontos kérdés maradt még nyitott, a DISTRON dthelyezésének
lehetdseége. A DISTRON bdrhova athelyezhetd a szabad memdriahely-
re ! _

Alaphelyzetben a DISTRON a 60000. cimtdl todlt6dik be. Ha vizsgéa-
landé kddunk is ezen a terudleten van, két dolgot tehetiink.

- a disassembldlandd kdédot helyezziik 4t (ez nem mindig
szerencsés dolog)
- a DISTRON-t helyezzik &t (ez rugalmasabb)

A DISTRON alaphelyzetben 3474 byte hosszi, de a disassembler eb-
bdl csak 2912 byte-ot haszndl. A maradék kb. 500 byte az 4the-
lyezd mechanizmus. Ha kiad]juk:

RANDOMIZE USR 62912 (ENTER), lehetdség van megadni azt
az Uuj cimet, ahova a DISTRON-t &t akarjuk helyezni. Pld. adjunk
meg 40000-ret, majd nyomjuk meg az ENTER-t és egy szempillantds
alatt dthelyezddik a DISTRON a 40000. cimre, és ennek megfele-
lden természetesen a belsd cimzések is atirddnak.

A DISTRON az uj teruletrdl a kovetkezdk szerint menthetd ki:
SAVE "BISTRON" CODE U3 €im,2912 (ENIER)

Termeészetesen az Uj, athelyezett DISTRON mdr nem tartalmazza az

dathelyezd mechanizmust. Egy Ujabb helyre «c¢sak udgy helyezhet juk

at ismét, ha eldbb betoltjik az eredeti programot a 60000.
cimre és az athelyezési miveletet d4jra elvégezzik.

Néhdny tandcs: - Athelyezéskor 60000.-nél nagyobb cimet ne ad-
Junk meg !

- Ha meghivjuk a DISTRON-t, torldédik a véaltozd-
terilet !

Vegul oOsszegezzik a DISTRON eldnyeit:

~ Az output lehet decimdlis vagy hexadecimdlis.

- Az RST 08 1ill. RST 40 (HEX RST 28) utdni disassembldlt
lista korrekt.

- Az assembly listat a nyomtatdra kildhetjik.

- A bemeneti paramétereket megadhatjuk decimdlis vagy
hexadecimalis formdban is.

- A végcim megaddsa nem kotelezd (nyomtatdéndl tandcsos).

- Athelyezhetd a memdriaban.
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N XE<<CHNIODVOZTrXu~IOMMOODI>

N<YXECCC-NIAIDODOTVOZIrXuUMIOMMOoOOmE

- 0,126,4,
- 0,0,126,70,126,70,70,0
- 0,0,124,98,124,98,124,0

Nagybetk
0,60,66,66,126,66,66.,0

0,124,66,124,66,66,124,0
- 0,60,66,64,64,66,60,0

- 0,120,68,66,66,68,120,0
- 0,126,64,124,64,64,126,0
- 0,126,64,124,64,64,64,0

0,60,66,64,78,66,60,0

- 0,66,66,126,66,66,66,0
- 0,62,8,8,8,8,62,0

0,2,2.9.66,66,60,0
0,68,72,112,72,68,66,0
0,64,64,64,64,64,126,0
0,66,102,90,66,66,66,0
0,66,98,82,74,70,66,0

- 0,60,66,66,66,66,60,0
- 0,124,66,66,124,64,64,0
- 0,60,66,66,82,74,60,0
- 0,124,66,66,124,68,66,0

0,60,64,60,2,66,60,0

- 0,254,16,16,16,16,16,0
- 0,66,66,66,66,66,60,0

0,66,66,66,66,36,24,0

- 0,66,66,66,66,90,36,0

0,66,36,24,24,36,66,0
0,130,68,40,16,16,16,0
8,16,32,126,0

0,0,126,70,64,70,126,0
0,0,126,70,70,70,126,0
0,0,126,96,126,96,126,0

- 0,0,126,96,126,96,96,0

0,0,126,64,78,70,126,0
0,0,98,98,126,98,98,0

- 0,0,24,24,24,24,24,0
- 0,0,12,12,12,12,60,0
- 0,0,100,100,126,70,70,0

0,0,96,96,96,96,126,0

- 0,0,126,86,86,86,86,0
- 0,0,126,70,70,70,70,0

0,0,126,98,98,98,126,0

- 0,0,126,98,126,96,96,0
0,0,124,100,100,100,126,0
- 0,0,126,98,124,70,70,0

g, 0 126,96,126,6, 126 0
0,0,126,24,24, 24 24, 0

- 0,0.,98,98,98,98,126.0

0,0,98,98,98,52,24,0

- 0,0,106,106,106,106,126,0
- 0,0,98,98,60,70,70,0

- 0,0,98,98,126,24,24,0
- 0,0,126,6,24,96,126,0
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B.FUGGELEK-Karakterkészletek,

N XE<<C-NIILODOVOZIr-XRu~IOMMoODO @D

Nagybetik

24,60,102,126,102,102,102,0
124,102,102,124,102,102,124,0
60,102,96,96,96,102,60,0
120,108,102,102,102,108,120,0
126,96,96,120,96,96,126,0
126,96,96,126,96,96,96,0

- 60,102,96,110,102,102,60,0

102,102,102,126,102,102,102,0
60,24 ,24,24,24,24 ,60,0
30,12,12,12,12,108,56,0
102,108,120,112,120,108,102,0
96,96,96,96,96,96,126,0
99,119,127,107,99,99,99,0
102,118,126,126,110,102,102,0
60,102,102,102,102,102,60,0
124,102,102,124,96,96,96,0
60,102,102,102,102,60,14,0
124,102,102,124,120,108,102,0
60,102,96,60,6,102,60,0
126,24 ,24,24,24,24,24,0
102,102,102,102.102,102 60 0
102,102,102,102,102,60, 24,
99.99,99,107,127,119,99,0
102,102,60,24,60.102,102,0
102,102,102,60,24,24,24 0
126,6,12,24,48,96,126,0

COMMODORE és BBC

Kisbetidk

o

,6,62,102,62,0
24,102,102,124,0
96,96,96,60,0
2,102,102,62,0
,102,126,96,60,0
4,62,24,24,24,0
,102.102,62,6,124
6,124,102,102,102,0
56,24,24.60,0
,6,6.6,6,60
96.108.120,108,102,0
264.24,24,24,60.0
02,127,127,107.99,0
124,102,102,102,102,0 .
66,102,102,102,60,0
124,102,102,124,96,96
,62,102,102,62,6,6
.124,102,96,96,96,0
,62,96,60,6,124,0
4,126,24,24,24 14,0
102,102,102,102,62,0
102,102,102,60,24,
©99,107,127,62,54 0
7102,60.24,60,102.0
.102,102,102,62,12,120
'126.12,24,48,126,0
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N<YXE<C-0NDVOOVOZIMrXuUuHCAIOMMOOm>

60,102,102,126,102,102,102,0
124,102,102,124,102,102,124,0
60,102,96,96,96,102,60,0

120,108,102,102,102,108,120,0

126,96,96,124,96,96,126,0
- 126,96,96,124,96,96,96,0
- 60,102,96,110,102,102,60,0
- 102,102,102,126,102,102,102,0

126,24 ,24,24,24,24,126,0

- 662,12,12,12,12,108,56,0

102,108,120,112,120,108,102,0

- 96,96,96,96,96,96,126,0

99,119,127,107,107,99,99,0
102,102,118,126,110,102,102,0
60,102,102,102,102,102,60,0
124,102,102,124,96,96,96,0
60,102,102,102,108,54.0
124,102,102,124,108,102,102,0
60,102,96,60,6,102,60,0
126,24 .24.24.24 ,24 .24 .0
102.102,102,102,102,102,60,0
102,102,102,102,102,60,24,0
99,99,107,107,127,119,99,0
102,102,60,24,60,102,102,0
102,102,102,60,24,24,24,0
126,6,12,24,48,96,126,0

0,60,6,62,102,62,0
,96,124,102,102,102,124,0
0,60,102,96,102,60,0
6,62,102,102,102 62 0
0,60,102,126,96,60,
,48,48,124,48,48,48, 0
,0,62,102,102,62,6,60
6,96,124,102,102,102,102,0
24,0,56,24,24,24,60,0
24,0,56,24,24,24,24,112
96,96,102,108,120,108,102,0
56,24,24,24,24,24,60,0
0,0,62,96,60,6,124,0
0,0,124,102,102,102,102,0
0,0,60,102,102,102,60,0
0,0,124,102,102,124,96,96
0,0,62,102,102,62,6,7
0,0,108,118,96,96,96,0
0,62,96,60,6,124,0

48,124 ,48,48,48,48,0
,102,102,102,102,62,0
,102,102,102,60,24,0
,99,107,107,127,54,0
,102,60,24,60,102,0
,102,102,102,62,6,60
126,12,24,48,126,0



B.FUGGELEK-Karakterkészletek

N<XE<C—UVITOTVOZZr XWUHIOMMOOD>

Nagybetdk

24,60,102,102,126,102,102,0
252,102,102,124,102,102,252,0
60,102,192,192,192,102,60,0
248,108,102,102,102,108,248,0

- 254,98,104,120,104,98,254,0
- 254,98,104,120,104,96,240,0
- 60,102,192,192,206,102,62,0
- 102,102,102,126,102,102,102,0

126,24,24,24,24,24,126,0

- 30,12,12,12,204,204,120,0
- 230,102,108,120,108,102,230,0
- 240,96,96,96,98,102,254,0

198,238,254,254,214,198,198,0
198,230,246,222,206,198,198,0
56,108,198,198,198,108,56,0
252,102,102,124,96,96,240,0

- 56,108,198,198,218,204,118,0

252,102,102,124,108,102,230,0
60,102,96,60,6,102,60,0

- 126,90,24,24,24,24 60,0

102,102,102,102,102,102,60,0

- 102,102,102,102,102,60,24,0
198,198,198,214,254,238,198,0

198 ,108,56,56,108,198 ,198.0

- 102, 102 102 60 24 24, 60 0

254 198 ,140,24,50 102 254 ,0

d
- 0,0

SCHNEIDER és HAND-WRITE

Kisbetilk

0,0,120,12,124,204,118,0

224,96,124,102,102,102,220,0
0,0,60,102,96,102,60,0
28,12,124,204,204,204,118,0
0,0,60,102,126,96,60,0
28,54,48,120,48,48,120,0
0,0,62,102,102,62,6,124
224,96,108,118,102,102,230,0
24,0,56,24,24,24,60,0
6,0,14,6,6,102,102,60
224,96 102.,108,120,108,230,0

3
0,0,220,102,102,102,102,0
0,0,60,102,102,102,60,0
0,0,220,102,102,124,96,240
0,0,118,204,204,124,12,30

b ] 3 3
48,48,124 ,48,48,54,28,0
102,102,102,102,62,0
’0,102.,102,102.60,24,0
'0.,198,214,214,254,108,0
,0,198,108,56,108,198,0
.0
.0

-

,102,102,102,62,6,124
126,12,24,48,126,0
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N~AXE<<CHWNIOTWVOZIrRauHAITOMMOoOO ®©I>

12,22,38,38,62,166,67,0
60,82,62,51,51,179,110,0
92,180,120,96,96,99,60,0
124,150,115,51,51,166,124,0

- 92,52,24,60,96,99,60,0

113,158,112,60,48,176,96,0
156,114,124 ,96,102,62,70,60
164,103,102,254,102,102,195,0
44,28,12,12,12,45,30,0

- 22,30,22,6,38,71,60,0

178,114,60,50,50,179,67,0
76,188,88,24,24,113,62,0
66,70,110,118,86,215,66,0
35,50,58,46,38,162,67,0
158,115,99,99,99,98,60,0
126,179,115,62,48,176,96,0
156,114,99,99,123,102,62,3
124,162,54,60,54,162,99,0
78,89,62,12,6,70,60,0 -

- 118,158,88,24,24,25,14,0
- 97,178,114,50,50,50,28,0

98,181,116,52,52,24,8,0
69,237,109,125,119,102,36,0
98,181,60,24,56,173,198,0
98,182,54,54,30,70,70,60
126,140,88,24,48,97,254,0

,29,34,100,191,0,0
18,36,58,98,189,0,0
,28,36,96,191,0,0
260.72.200,119,0,0
.28,36,120,159,0,0
5,18,60,248,87,144,224
31,50,212,63,72,112
18.60,228,71,0,0
8,16,48,223,0,0
12,56,216,127,144,240
8,28,52,124,167,0,0
18,20,56,223,0,0
84,170,170,87,0,0
44.90,182,39,0,0
28.38,101,184,0,0
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B.FUGGELEK-Karakterkészletek

N<XXE<CHOMIOVOZTr-Ru-IOMMOOm@™m>

Nagybetik

- 120,172,36,68,124,68,116,154
- 124,162,82,212,82,210,98,156
- 40,84,144,144,144,162,68,56

LR N R R N R D R R

124,166,106,106,74,82,98,156
40,84,144,156,144,162,68,56
28,40,108,168,40,40,176,64
24,52,80,156,146,170,68,56
104,168,80,212,90,210,98,154
96,168,80,80,208,80,80,176
120,140,52,20,52,20,104,144
112,160,36,114,44,104,68,178
116,168,40,104,40,104,48,94
52,74,74,218,74,74,74,194
48,88,204,68,212,68,72,150
24,52,106,162,162,170,148,120
104,164,42,98,50,108,160,48
56,116,170,162,162,170,84,62
120,164 ,42,170,100,42,34,218
28,44,72,252,150,122,20,248
126,148,16,80,144,186,68,56
100,164,36,100,164,164,84,58
100,146,18,18,82,34,36,24
74,170,42,42,42,106,74,52

- 68,166,24,24,60,24,164 66

196,82,210,82,196,88,128,124
102,154,4,8,224,32,66,188

60T és egyéb

Kisbetdk
26,68,52,76,100,58
3296 ; 9% .36 .35, 88
6,40,64,64,72,48
24,4 ,52,68,68,56
6,68,72,64,64,56
1
0
3
0
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6,56,16,16,16,40
68,68,52,2,124
2,44,50,34,34,100
,48,16,16,16,24
8,8.8,40,24
2.32,54,34,44,38
16,16,16,16,24
06,62,42,42,42,42
04,36,36,36,38,36
,28,36,36,36,36,24
72,36,36,36,44,32,80
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0,60,66,126,66,70,68,6
8,20,60,66,126,66,66,0
8,8,60,66,126,66,66,0
0,60,66,64,66,60,16,24
20,8,60,66,64,66,60,0
16,8,60,66,64,66,60,0
0,126,64,124,64,126,16,24
20,8,126,64,124,64,126,0
8,20,126,64,124,64,126,0
16,16,126,64,124,64,126,0
8,20,28,8,8,8,28,0
0,32,32,48,32,96,62,0
20,74,98,82,74,70,66,0
1,62,70,74,82,97,124,128
8,20,60,66,66,66,60,0

- 8,8,60,66,66,66,60,0
- 20,0,60,66,66,66,60,0

20,20,60,66,66,66,60,0
40,16,124,66,124,72,68,0
20,8,62,64,60,2,124,0
48,72,80,72,72,80,64,64
8,86,74,66,66,66,60,0
8,74,66,66,66,66,60,0
36,0,66,66,66,66,60,0
36 , 36, 66.,66 , 66,66 5860 .0
24.,24,126,12,24 48 126 0
20,8,126,12,24,48,126,

0,56,4,60,68,60,16,8
8,20,56,4,60,68,60,0
8,8,56,4,60,68,60,0
0,28,32,32,32,28,8,12
20,8,28,32,32,32,28,0
16,8,28,32,32,32,28,0
0,56,68,120,64,60,16,24
40,16,56,68,120,64,60,0
16,40,56,68,120,64,60,0
16,16,56,68,120,64,60,0
16,40,0,48,16,16,56,0
0,16,16,24,16,48,12,0
40,16,120,68,68,68,68,0
,2,60,76,84,100,120,128
16,40,0,56,68,68,56,0
16,16,0,56,68,68,56,0
0,40,0,56,68,68,56,0
40,40,0,56,68,68,56,0
20,8,28,32,32,32,32,0
40,16,56,64,56,4,56,0
0,24,36,40,36,40,32,32
16,40,16,68,68,68,56,0
16.16.68,68 .68.68.56,0
0,40,0,68,68,68,56,0
0,40,40,68,68,68,56,0
16,40,16,124,24 ,48,124,0
0,40,16,124,24,48,124,0



.FUGGELEK-Karakterkészletek

Nagybetik
- 0,60,66,66,126,66,66,0
- 0,124,64,124,66,66,124,0
- 0,124,66,124,66,66,124,0
-~ @, 60,32,32.32;32 ;321
= 0,30,18,34,54,66,126,66
- 0,62,64,124,64,64,62,0

- 36,0,62,64,124,64,62,0
- 0,146,84,124,84,84,146,0
- 0,62,2,4,2,34,28,0

- 0,66,70,74,82,98,66,0
- 36,90,70,74,82,98,66,0

- 0,68,72,112,72,68. 66,0
- 0,14,18,18,34,34,66,0
- 0,10,30,42,42,74,74,0

- 0,66,66,126,66,66,66,0
- 0,60,66,66,66,66,60,0
- 0,126,68,68,68,68,68,0

- 0,124,66,66,124,64,64,0

- 0,60,64,64,64,64,60,0

- 0,254,146,146,146,146,146,0

~ 0,66,66,66562,2%,124.,0

- 18,124,146,146,146,146,124,16

- 0,66,36,24,24,36,66,0

- 0,68,68,68,68,68,126,2

- 0,68,68,68,60,4,6,0

- 0,146,146,146,146,146,254,0
- 0,146,146,146,146,146,127,1

- 0,98,16,28,18,18,28,0
~ 0,66:66,920,162,66,63,1
~ 0,32,32.56,36,36,56,0
- 0,124,2,82,2,2,124,0

- 0,76,82,114,82,82,76,0
~ O &2 66 56,62, 34, 68,0

- 0,60,66,66,126,66,66,0

- 0,124,66,124,66,66,124,0
- 0,126,66,64,64,64,64,0

- 16,40,40,68,68,130,254,0
- 0,126,64,124,65,64,126,0

- 0,126,4,8,16,32,126,0

= 068 ;565 126 .66 : 66566 50
124,130,130,186,130,130,124,0
- 0,28,8,8,8,8,26,0

- 0,68,72,112,72,68,66,0
- 16,16,16,40,40,68,238,0
- 0,66,102,90,66,66,66,0
- 0,66,98,82,74,70,66,0
254,130,0,124,0,130,254,0
- 0,60,66,66,66,66,60,0

- 0,126,68,68,68,68,68,0
- 0,124,66,66,124 64,640

- 0,126,32,16,16,32,126,0
- 0,254,16,16,16,16,16,0

- 0,130,68,40,16,16,16,0

- 124,16,56,84,56,16,124.0
- 0,66,36,24,24,36,66,0

- 0,146,146,84,56,16,16,0
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CIRILL és GOROG
Kisbetik

3
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0,56,68,124,64,60,0
73,42,62,42,73,0
62.4,12,34,28,0
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